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ENGLISH FRANCAIS
EXPLANATION EXPLICATION
OF SYMBOLS DES SYMBOLES

Always read and understand the instruc-
tions before operating

Toujours lire et comprendre les instruc-
tions avant d'opérer

Always wear appropriate eye protection
when operating

Portez toujours une protection oculaire
appropriée lorsque vous utilisez

Always wear appropriate protective
breathing mask when operating

Portez toujours un masque respira-
toire protecteur approprié lors de
l'opération

Always wear appropriate ear protection
when operating

Portez toujours une protection de
l'oreille appropriée lors de 'exploita-
tion

Always wear appropriate hand protec-
tion when operating

Portez toujours une protection
appropriée pour les mains lors de
'exploitation

Always wear appropriate protective
clothing when operating

Portez toujours des vétements de pro-
tection appropriés lors de 'utilisation

Do not keep or operate in wet environ-
ment

Ne pas conserver ou opérer dans un
environnement humide

Risk of electric shock

Risque de choc électrique

>P>HeOO@

Remove unit from electric supply be-
fore cleaning, adjusting or maintaining

Retirer l'unité de l'alimentation
électique avant de nettoyer, ajuster ou
entretenir

Inspect the power cord regularly for
damage. Remove the plug from the
mains immediately if the cable is dam-
aged or cut

Vérifiez régulierement que le cordon
d'alimentation afin de vous assurer
qu'il ne soit pas endommagé. Débran-
chez immédiatement la prise si le cable
est endommagé ou coupé

Important, danger, warning, or caution

Important, danger ou avertissement

Double insulation

Double insulation

N
M

Complies with applicable safety direc-
tives and relative standards

Conforme aux directives de sécurité
applicables et aux normes relatives

1

Must be recycled and should always be
disposed in accordance with applicable
directives

Doit étre recyclé et doit toujours étre
éliminé conformément aux directives
applicables
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SPIEGAZIONE EME=ZHIHZH OBJASNJENJE
DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

Leggere e comprendere sempre le
istruzioni prima di operare

AlaBAocte KAt KATAVONoTE TIG
oényleg xpRong ndvta npwv anod tn
Aettoupyia

Uvek proditajte i razumejte uputst-
va pre rada

Indossare sempre un'adeguata
protezione oculare quando si
opera

Na xpnotponoteite ndvta katah-
AnAn npocotacia patiwy Kata
Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu
za oCi kada radila

Indossare sempre un'adeguata
maschera protettiva durante il
funzionamento

Na xpnotlponoleite ndvta katah-
AnNAn pdoka avanvorg katd t
Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitnu
masku za disanje prilikom rada

Indossare sempre un'adeguata
protezione dell'orecchio quando
siopera

Na xpnolponoleite ndvia katah-
AnAn npootacia autiwy Katd
Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu
za uSi kada radila

Indossare sempre la protezione
della mano appropriata quando
si opera

Na xpnolwonoleite ndvta katah-
AnNAn npootacia Xxeplwv Katd
Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu
ruku kada radila

Indossare sempre indumenti
protettivi adeguati durante il
funzionamento

Na xpnowonoleite ndvta KatdAAn-
Ao pouxiopd npocotaciag katd tn
Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitnu
odecu kada radila

Non tenere o operare in un ambi-
ente umido

Mn dlatnpeite A Aettoupyeite oe
uypd nNepBaiiov

Ne drzite ili ne radite u vlaznom
okruzenju

Rischio di scosse elettriche

Kivéuvog nAektponAngiag

Rizik od elektri¢cnog soka

Rimuovere 'unita dall'alimentazi-
one elettrificata prima di pulire,
regolare o mantenere

Agalpéote tn povada anod tnv
napoxn NAEKTPIKOU peUatog npw
and tov kabaployd, tn pubuion n
™ ouvTApNON

Uklanjanje jedinice iz elektri¢nog
snabdevanja pre cis¢enja,
prilagodavanja ili odrzavanja

Ispezionare regolarmente il cavo di
alimentazione per eventuali danni.
Rimuovere immediatamente la
spina dall'alimentazione se il cavo
& danneggiato o tagliato

EnBewpeite ouxva to kaAwbio yia
@Bopéc. Apalpéote To KaAwdio
and tnv napoxr pelpatog o€ nepi-
nTwon nou éxelunootel coapég
@Bopégn éxel konel

Redovno pregledavajte kabl za
napajanje na ostecenje. Odmah
izvadite utikac iz uti¢nice ako je
kabl ostecen ili prerezan

Importante, pericolo o awviso

Tnpavtikd, kivbuvog i npoetdo-
noinon

Vazno, opasnost ili upozorenje

Doppio isolamento

AINAA pévwon

Dvostruka izolacija

Conforme alle direttive di sicurez-
za applicabili e alle relative norme

SUPPOP@UWVETAL PE TIG LoXUOUTEC
0dnyiec acpaleiag kal ta oxeTka
npétuna

U skladu sa vazeéim bezbed-
nosnim direktivama i relativnim
standardima

Deve essere riciclato e deve essere
sempre smaltito secondo le diret-
tive applicabili

Mpénel va avakukAWveTat kat npé-
netndvta va anoppintetat cUp-
@wva pe T .oxvouoeg odnyieg

Mora se reciklirati i uvek ga treba
raspolagati u skladu sa vazeéim
direktivama
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HRVATSKI

ROMANA

EXPLICAREA
OB NJENJE SIMBOLA SIMBOLURILOR

Uvijek procitajte i shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti intotdeauna instructi-
unile inainte de a utiliza

Uvijek nosite odgovarajucdu zastitu ociju
kada djelujete

Purtati intotdeauna o protectie adec-
vata a ochilor atunci cdnd actionati

Prilikom rada uvijek nosite odgovara-
jucu zastitnu masku za disanje

Purtati intotdeauna o masca de respi-
ratie de protectie adecvata in timpul

Uvijek nosite odgovarajucu zastitu za
usi prilikom rada

Purtati intotdeauna o protectie adec-
vata a urechii in timpul functionarii

Prilikom rada uvijek nosite odgovara-
jucu zastitu ruku

Purtati intotdeauna o protectie adec-
vatd a mainii in timpul functiondrii

Prilikom rada uvijek nosite odgovara-
jucu zastitnu odjecu

Purtati intotdeauna imbracaminte de
protectie adecvata cand lucrati

Nemojte drzati ili ne raditi u mokrom
okruzenju

Nu pastrati si nu actionati intr-un
mediu umed

Rizik od strujnog udara

Risc de electrocutare

Uklonite jedinicu iz elektri¢nog na-
pajanja prije ¢id¢enja, podesavanja ili
odrzavanja

Scoateti unitatea de alimentare elec-
tricd inainte de curatare, reglare sau
intretinere

Redovito provjeravajte je li kabel za
napajanje oste¢en. Odmah izvucite
utikac iz napajanja ako je kabel ostecen
ili prerezan

Inspectati in mod regulat cablul de
alimentare sd nu prezinte deteriordari.
Scoateti imediat stecherul din priza
de retea, in cazulin care cablul este
deterioratsau taiat

Vazno, opasnost ili upozorenje

Important, pericol sau avertisment

o> P Proe@@®

Dvostruka izolacija

Izolatie dubla

N
m

U skladu s primjenjivim sigurnosnim
direktivama i relativnim standardima

Respecta directivele de siguranta
aplicabile si standardele aferente

15

Mora se reciklirati i uvijek zbrinuti u
skladu s vazecim direktivama

Trebuie reciclat si trebuie intotdeauna
eliminat in conformitate cu directivele
aplicabile
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MAGYAR LIETUVIY K.
SZIMBOLUMOK SIMBOLIY
JELENTESE PAAISKINIMAS

Hasznalat el6tt mindig olvassa el és értse meg az
utasitdsokat

Prie$ pradédami dirbti, visada perskaitykite ir su-
praskite instrukcijas

Munka kozben mindig viseljen megfelel§ szemvédst

Dirbdami visada déveékite tinkamas akiy apsaugos
priemones

Munka kézben mindig viseljen megfeleld [égzEmasz-
kot

Dirbdami visada dévékite tinkama apsaugine kvépavi-
mo kauke

M(ikédés kdzben mindig viseljen megfeleld fulvédst

Dirbdami visada déveékite tinkamas ausy apsaugos
priemones

Munka kézben mindig viseljen megfeleld kézvédst

Dirbdami visada déveékite tinkama ranky apsauga

Munka kézben mindig viseljen megfeleld védéruhaza-
tot

Dirbdami visada déveékite tinkamus apsauginius
drabuzius

Ne térolja és ne mikddtesse nedves kdrnyezetben

Negalima laikyti ar veikti drégnoje aplinkoje

Aramiités veszélye

Elektros smugio rizika

Tisztitas, bedllitds vagy karbantartas elétt tavolitsa el
az egységet az elektromos hélézatrol

Pries valydami, reguliuodami ar priziGrédami, iSimkite
jrenginj is elektros tiekimo

Rendszeresen ellendrizze a tdpkébelt, hogy nem
sérilt-e. Azonnal hiizza ki a dugét a konnektorbdl, ha
a kdbel megséril vagy elvdgdédott

Reguliariai tikrinkite maitinimo laidg, ar néra pazei-
dimy. Nedelsdami nuimkite kistuka nuo elektros
tinklo, jei kabelis pazeistas arba supjaustytas

Fontos, veszély, figyelmeztetés vagy dvatossdg

Svarbu, pavojus, jspéjimas ar atsargumas

Dupla szigetelés

Dviguba izoliacija

Megfelel a vonatkozé biztonsagi irdnyelveknek és a
vonatkozé szabvényoknak

Atitinka taikomas saugos direktyvas ir santykinius
standartus

Ujrahasznositani kell, és mindig a vonatkozé
irdnyelveknek megfelelen kell rtalmatlanitani

Turi bati perdirbtas ir visada turi bati Salinamas pagal
taikomas direktyvas

www.ffgroup-tools.com
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ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and instructions
may resultin electricshock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future refer-
ence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

»Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

»Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools. Un-
modified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refriger-
ators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving
parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

»When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

»If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk
of electric shock.

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools
may resultin serious personalinjury.

» Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will
reduce personalinjuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power

|[FEGROUP]
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source, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or
energizing power tools that have the switch on
invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool on. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may
result in personalinjury.

» Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance atalltimes. This enables better control of the
power toolin unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
elry. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair
can be caughtin moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust col-
lection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct pow-
er tool foryour application. The correct power tool
willdothejob betterandsaferat the rate for which
it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

» Disconnect the plug from the power source from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

»Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the pow-
er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power
tool's operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could resultin a haz-
ardous situation.

»Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the toolin unexpected situations.

SERVICE
Have your power tool serviced by an authorized
service and use only original spare parts. This will
ensure that the safety of the power tool is main-
tained.
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SAFETY INSTRUCTIONS FOR DRYWALL
SANDERS

SAFETY WARNINGS COMMON FOR SANDING
OPERATIONS

» This power toolisintended to function as a sander.
Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
resultin electric shock, fire and/or serious injury.

» This power tool is not recommended for grinding,
wire brushing, polishing or cutting off operations.
Operations for which the power tool was not de-
signed may create a hazard and cause personal
injury.

» Do not use accessories which are not specifically
designed and recommended by the tool manufac
turer. Just because the accessory can be attached
to your power tool, it does not assure safe oper-
ation.

» The rated speed of the accessory must be at least
equal to the maximum speed marked on the pow-
ertool. Accessories running faster than their rated
speed can fly apart.

» The outside diameter and the thickness of your ac
cessory must be within the capacity rating of your
power tool. Incorrectly sized accessories cannot
be adequately guarded or controlled.

» Threaded mounting of accessories must match
the grinder spindle thread. For accessories
mounted by flanges, the arbor hole of the acces-
sory must fit the locating diameter of the flange.
Accessories that do not match the mounting hard-
ware of the power tool will run out of balance,
vibrate excessively and may cause loss of control.

» Do not use a damaged accessory. Before each use
inspect the accessory such as abrasive wheels for
chips and cracks, backing pads for cracks, tear or
excess wear, wire brushes for loose or cracked
wires. If the power tool or accessory is dropped,
inspect for damage orinstall an undamaged acces-
sory. After inspecting and installing an accessory,
position yourself and bystanders away from the
plane of the rotating accessory and run the power
tool at maximum no load speed for one minute.
Damaged accessories will normally break apart
during this test time.

» Wear personal protective equipment. Depending
on application, use face shield, safety goggles or
safety glasses. As appropriate, wear dust mask,
hearing protectors, gloves and shop apron ca-
pable of stopping small abrasive or workpiece
fragments. The eye protection must be capable
of stopping flying debris generated by various
operations. The dust mask or respirator must be
capable of filtrating particles generated by your
operation. Prolonged exposure to high intensity
noise may cause hearing loss.

» Keep bystanders a safe distance away from work
area. Anyone entering the work area must wear
personal protective equipment. Fragments of the
workpiece or of a broken accessory may fly away
and cause injury beyond the immediate area of
operation.

»Hold power tool by insulated gripping surfaces

English 9

only, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring orits
own cord. A cutting accessory contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric
shock.

» Position the cord clear of the spinning accessory.
If you lose control, the cord may be cut or snagged
and your hand or arm may be pulled into the spin-
ning accessory.

» Never lay the power tool down until the accessory
has come to a complete stop. The spinning acces-
sory may grab the surface and pull the power tool
out of your control.

» Do not run the power tool while carrying it at your
side. Accidental contact with the spinning acces-
sory could snag your clothing, pulling the accesso-
ryinto your body.

» Regularly clean the power tool’s air vents. The mo-
tor’s fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may
cause electrical hazards.

» Do not operate the power tool near flammable
materials. Sparks could ignite these materials.

» Do not use accessories that require liquid cool-
ants. Using water or other liquid coolants may re-
sultin electrocution or shock.

KICKBACK AND RELATED WARNINGS

»Kickback is a sudden reaction to a pinched or
snagged rotating wheel, backing pad, brush orany
other accessory. Pinching or snagging causes rap-
id stalling of the rotating accessory which in turn
causes the uncontrolled power tool to be forced in
the direction opposite of the accessory’s rotation
atthe point of the binding.

» Kickback is the result of power tool misuse and/
or incorrect operating procedures or conditions
and can be avoided by taking proper precautions
as given below

» Maintain a firm grip on the power tool and posi-
tion your body and arm to allow you to resist kick-
back forces. Always use auxiliary handle, if provid-
ed, for maximum control over kickback or torque
reaction during start-up. The operator can control
torque reactions or kickback forces, if proper pre-
cautions are taken.

»Never place your hand near the rotating accesso-
ry. The accessory may kickback over your hand.

» Do not position your body in the area where pow-
er tool will move if kickback occurs. Kickback will
propel the tool in the direction opposite to the
wheel's movement at the point of snagging.

» Use special care when working corners, sharp edg-
es etc. Avoid bouncing and snagging the accesso-
ry. Corners, sharp edges or bouncing have a ten-
dency to snag the rotating accessory and cause
loss of control or kickback.

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR SANDING
OPERATIONS

When sanding, do not use excessively oversized
sanding disc paper. Follow the manufacturers’
recommendations when selecting sanding pa-

www.ffgroup-tools.com
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per. Larger sanding paper extending beyond the
sanding pad presents a laceration hazard and may
cause snagging, tearing of the disc, or kickback.

GENERAL

» This tool should not be used by people under the
age of 16 years.

» This tool is not intended for use by children and
persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge.

» Ensure that children do not play with the tool.

» This toolis not suitable for wet sanding.

» Always disconnect plug from power source before
making any adjustment or changing any accessory.

OUTDOOR USE
» Connect the tool via a fault current (FI) circuit
breaker with a triggering current of 30 mA max-
imum.

BEFORE USE

» Before using the tool for the first time, it is recom-
mended to receive practical information.

» Always check that the supply voltage is the same
as the voltage indicated on the nameplate of the
tool (tools with a rating of 230V or 240V can also
be connected to a 220V supply).

» Use suitable detectors to find hidden utility lines
or callthe local utility company for assistance (con-
tact with electric lines can lead to fire or electrical
shock; damaging a gas line can result in an explo-
sion; penetrating a water pipe will cause property
damage or an electrical shock).

» Do not work materials containing asbestos (asbes-
tos is considered carcinogenic).

» Dust from material such as paint containing lead,
some wood species, minerals and metal may be
harmful (contact with or inhalation of the dust
may cause allergic reactions and/or respiratory
diseases to the operator or bystanders); wear a
dust mask and work with a dust extraction device
when connectable.

» Certain kinds of dust are classified as carcinogenic
(such as oak and beech dust) especially in conjunc
tion with additives for wood conditioning; wear a
dust mask and work with a dust extraction device
when connectable.

» Follow the dust-related national requirements for
the materials you want to work with.

» Do not clamp the toolin avice.

» Use completely unrolled and safe extension cords.

DURING USE

» Do not touch the moving sanding disc.

»Do not continue to use worn, torn or heavily
clogged sanding discs.

» If the cord is damaged or cut through while work-
ing, do not touch the cord, but immediately dis-
connect the plug.

» Never use the tool when cord is damaged; have it
replaced by a qualified person.

»In case of electrical or mechanical malfunction,
immediately switch off the tool and disconnect
the plug.

»In case of current interruption or when the plug

|[FEGROUP]
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is accidentally pulled out, unlock the on/off switch
immediately in order to prevent uncontrolled re-
starting.

AFTER USE
» After switching off the tool, never stop the ro-
tation of the accessory by a lateral force applied
againstit.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS

» Make sure your extension cord is in good condi-
tion. When using an extension cord, be sure to
use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a
drop in line voltage resulting in loss of power and
overheating.

» Always replace a damaged extension cord or have
it repaired by a qualified person before using it.

» Protect your extension cords from sharp objects,
excessive heat and damp/wet areas.

» Use a separate electrical circuit for your tools. This
circuit should be protected with the appropriate
time-delayed fuse. Before connecting the motor
to the power line, make sure the switch is in the
OFF position and the electric voltage is rated the
same as the voltage stamped on the motor name-
plate. Running at a lower voltage will damage the
motor.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

This tool is intended for dry sanding of plastered
walls and ceilings; it is particularly suitable for
removing paint coatings, adhesives and loose
plaster. Only use the tool when correctly and
completely assembled (be aware that FF GROUP
cannot be hold responsible for tool damage and/
or personal injuries resulting from the incorrect
assembly of the tool). Read this instruction man-
ual carefully before use and save it for future ref-
erence.

TECHNICAL DATA

Article Number 46 441
Model DsLaoeL
Rated voltage \ 230-240
Frequency Hz 50

Rated power input W 400
No-load speed min’! 900-2.100
Pad size @ mm 210
Sanding sheet size @ mm 225
Weight kg 4,6
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TECHNICAL DATA
Article Number 46 441

Sound emission values determined according
to EN 60745-1, EN 60745-2-3

Typically the A-weighted noise levels of the
product are:

Sound pressure level dB(A) 89,5
Sound power level dB(A) 100,5
Uncertainty K dB 3

Vibration total values ah (triax vector sum) and
uncertainty K determined according to EN
60745-1, EN 60745-2-3

Vibration level max:

a m/s? 4,684

h, HD

K m/s? 1,5

IDENTIFICATION (Fig. 1, 2)

Motor

. Control plate

. Main tube

. Extension bar
. Power button
LED Screen

. Speed Control
. On/Off Switch

©ONOULAWN

OPERATION

HOW TO HOLD A DRYWALL SANDER

The drywall sander should be held with both hands on
the main tube. The hands may be positioned any-
where along the main tube to provide the best combi-
nation of reach and leverage for the particular applica-
tion.

CAUTION

Keep hands on Main Tube. Do not place hand into area
around the sanding head. The sanding heads swivels in
multiple directions and could pinch hand.

CONNECT DRYWALL SANDER TO VACUUM
CLEANER

The following items are furnished with the drywall
sander (Fig. 3, 4).

One vacuum hose: 4m long (includes a standard
38mm vacuum cleaner connector on end and a special
swivel connector on the sander end), with a static dis-
sipating feature to dissipate static electrical charges
that are sometimes experienced when recovering
drywall dust.

One 38mm to 47mm adapter (adapts the 38mm hose
connector to fit a 47mm vacuum cleaner).

English 11

INSTALL AS FOLLOWS:

1. Installaspecial drywall dust baginto your vacu-
um cleaner, following the instructions supplied
with the vacuum cleaner.

2. CAUTION:

Failure to use a vacuum cleaner rated for
drywall dust will increase the level of airborne
dust particles in the work area. Continued and
prolonged exposure to high concentrations
of airborne dust may affect the respiratory
system function.

3. Connect the vacuum hose to the drywall sand-
er. Open the drywall sander’s hose connector
by turning the large nut counterclockwise a
couple of turns. Push the vacuum hose swivel
connector into the drywall sander connector
and seal firmly. Turn the large nut clockwise to
tighten connector.

4. Install the six “hook & loop” type straps, to pre-
vent tangling of the sander cord and the vacu-
um hose. Lay the cord and the vacuum hose out
parallel to each other. Space the straps at ap-
proximately two foot intervals, beginning two
feet from the drywall sander. Wrap the long
end of each strap around the vacuum hose and
close. Then wrap the short end of each strap
around the cord and close.

5. Connect the vacuum hose to your vacuum
cleaner: Use the 38mm to 47mm adapter if
necessary, if your vacuum cleaner requires a
special connector (something other than the
standard 38mm to 47mm connectors supplied
with the drywall sander), contact your vacuum
cleaner supplier for the proper adapter.

TO START AND STOP DRYWALL SANDER

Make sure power circuit voltage is the same as shown
on the specification plate on the sander, and that the
Sander’s switch is OFF. Connect Sander to power cir-
cuit.

The drywall sander is equipped with finger touch
switch. Please see as below picture shown:

To connect with electric power, press the power but-
ton, then press the on / off switch to turn on the
machine. Press the on / off switch again to turn off
the machine. Switch off the power by pressing the
power button.

SPEED CONTROL (Fig. 2.7)

The drywall sander is equipped with a variable speed
control. The speed is adjusted by “+","-" from num-
bered “1” through “7" with “1” being the slowest
speed (approximately 900 rpm) and “7” being the
fastest speed (approximately 2100 rpm).Use the high-
er speed settings for fast stock removal. Use the lower
speed selling to reduce removal rate for more precise
control.

BRUSH-TYPE SKIRT

A brush-type skirt surrounds the abrasive pad and it
serves two purposes: (1) it extends below the surface
of the abrasive pad so that it contacts the work sur-
face first. This positions the sanding head parallel to
the work surface, before the abrasive contacts the
work surface, preventing the abrasive from “gouging”

www.ffgroup-tools.com
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the work surface. (2) it also helps contain the drywall
dust until the vacuum cleaner pulls it away.
CAUTION

DISCONNECT SANDER FROM POWER CIRCUIT
To replace the brush-type skirt: (1) Remove abrasive
pad (see ABRASIVE PAD REPLACEMENT). (2) Use
Phillips screwdriver to remove the six retaining screws
(3) Lift the skirt out of housing. (4) Position new skirt
to housing and install the six retaining screws. (5)
Replace the abrasive pad.

SANDING DRYWALL

The Drywall Sander has a unique articulating sanding
head: the head can swivel in multiple directions, allow-
ing the abrasive pad to conform to the work surface
This enables the operator to sand the top, middle and
bottom of a wall or ceiling joint without changing: his
position.

1. Turnvacuum cleaner switch ON.

. CAUTION: Wear a respirator approved for
“Dust and Mist”.

. Turn Drywall Sander switch ON.

4. Position drywall sander lightly against work
surface (applyjust enough pressure to align the
sanding head with the work surface).

. Apply additional pressure to engage the abra-
sive pad to the work surface: while moving the
Sanderinanoverlapping patterntosmooth the
drywall compound down to a “featheredge’.

Apply ONLY enough pressure to keep the abrasive pad

flat against the work. Excessive pressure can cause

unacceptable swirl marks and unevenness in the work
surface.

Keep the sander in constant motion while abrasive

pad is in contact with the work surface. Use a steady,

sweeping motion. Stopping the Sander (on the work),
or moving the Sander erratically can cause unaccept-
able swirl marks and unevenness in the work surface.

NOTE

Do not allow rotating abrasive pad (Fig.7) to contact

sharp protrusions. Contact with protruding objects

(nails, screws, electrical boxes, etc.), can severely dam-

age the abrasive pad.

ABRASIVE PAD REPLACEMENT

CAUTION

Disconnect Sander from Power Supply.

Grasp the abrasive pad and the sander housing (clamp-

ing the pad to the housing), to prevent pad rotation.

N

w

1%

1. Rotate the pad retaining nut, counterclockwise
and remove.

2. Lift off the large metal washer, and the abra-
sive pad.

3. NOTE: When the abrasive pad, is lifted off the
Sander: the abrasive back-up disc is exposed.
Please note that this back-up disc is also cov-
ered with an abrasive material. This abrasive
material is ONLY used to prevent “slippage”
between the back-up disc and the foam backed
abrasive pad, it is NOT suitable for use as a
sanding abrasive. Do not use the sander with-
out a proper abrasive pad installed (to prevent
severe damage to the work).

4. Position new abrasive pad to the back-up disc,

|[FEGROUP]
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making sure that the center hole in the abrasive
discis centered on the hub of the back-up disc.
5. Position the large metal washer the retaining
nut to the Sander.
6. Rotate the retaining nut clockwise to hand
tighten (while holding the abrasive pad).

ASSEMBLE FOR LONGER HANDLE (Fig. 6)
Please refer to figure 6.

Insert one tube into the other. Screw.

The extension has been installed.

MAINTENANCE

Keep tools clean, clean up debris and dust.

Often add in lubricating oil and grease (reducer, bear-
ing) to keep the tool on flexible operation.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sorted
for environment friendly recycling. The plastic compo-
nents are labeled for categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the warranty. In case
of a claim, please send the machine completely assem-
bled to your dealer or the official service center.




FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

ATTENTION! Lisez tous les avertissements de sécurité
et toutes lesinstructions. Le non-respect des avertisse-
ments et des instructions peut entrainer un choc élec-
trique, unincendie et / ou des blessures graves.

Conservez tous les avertissements et instructions pour
référence future. Le terme «outil électrique» dans les
avertissements fait référence a votre outil électrigue
fonctionnant sur secteur (filaire) ou a batterie (sans fil).

ESPACE DE TRAVAIL

» Gardez la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones encombrées ou sombres invitent aux
accidents.

» N'utilisez pas d’outils électrigues dans des atmo-
sphéres explosives, par exemple en présence de
liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les out-
ils électriques créent des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiére ou les vapeurs.

» Tenez les enfants et les spectateurs éloignés lors
de l'utilisation d'un outil électrigue. Les distrac-
tions peuvent vous faire perdre le controle.

SECURITE ELECTRIQUE

» Les fiches des outils électriques doivent corre-
spondre a la prise. Ne modifiez en aucun cas la
fiche. N'utilisez pas de fiches d'adaptateur avec
des outils électriques mis a la terre. Des fiches non
modifiées et des prises correspondantes réduiront
le risque de choc électrique.

» Evitez tout contact corporel avec des surfaces mis-
es a laterre ou mises a la terre, comme les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
ILexiste un risque accru de choc électrique sivotre
corps est mis a la terre.

» N'exposez pas les outils électrigues a la pluie ou
3 des conditions humides. L'eau pénétrant dans
un outil électrique augmentera le risque de choc
électrique.

» N'abusez pas le cordon. N'utilisez jamais le cordon
pour transporter, tirer ou débrancher l'outil élec-
trique. Tenez le cordon éloigné de la chaleur, de
'huile, des arétes vives et des pieces mobiles. Les
cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

»Lorsque vous utilisez un outil électrique 3 lex-
térieur, utilisez une rallonge adaptée a une utilisa-
tion en extérieur. Lutilisation d'un cordon adapté a
une utilisation en extérieur réduit le risque de choc
électrique.

» Si l'utilisation d’un outil électrigue dans un endroit
humide est inévitable, utilisez une alimentation
protégée par un dispositif a courant résiduel
(RCD). L'utilisation d'un RCD réduit le risque de
choc électrique.

SECURITE PERSONNELLE
» Restez vigilant, surveillez ce que vous faites et fait-
es preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil
électrique. N'utilisez pas d'outil électrique si vous

étes fatigué ou sous linfluence de drogues, d'al-
cool ou de médicaments. Un moment d'inatten-
tion lors de l'utilisation d'outils électriques peut
entrainer des blessures graves.

» Utilisez un équipement de protection individuelle.
Portez toujours des lunettes de protection. Un
équipement de protection tel gu’'un masque an-
ti-poussiére, des chaussures de sécurité antidéra-
pantes, un casque ou une protection auditive
utilisé dans des conditions appropriées réduira les
blessures corporelles.

»Empéchez tout démarrage involontaire. As-
surez-vous que linterrupteur est en position
d’arrét avant de le connecter a une source d'ali-
mentation, de prendre ou de transporter l'outil.
Porter des outils électriques avec votre doigt sur
linterrupteur ou des outils électriques sous ten-
sion dont linterrupteur est allumé provogue des
accidents.

» Retirez toute clé de réglage ou clé avant d’allum-
er loutil électrigue. Une clé ou une clé laissée at-
tachée a une partie rotative de l'outil électrique
peut entrainer des blessures.

»N'en faites pas trop. Gardez une bonne assise et
un bon équilibre a tout moment. Cela permet un
meilleur controle de l'outil électrigue dans des sit-
uations inattendues.

» Habillez-vous correctement. Ne portez pas de
vétements amples ni de bijoux. Gardez vos ch-
eveux, vos vétements et vos gants éloignés des
pieéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux
ou les cheveux longs peuvent étre pris dans les
pieces mobiles.

»Si des dispositifs sont fournis pour le raccorde-
ment d'installations d'extraction et de collecte
de poussiére, assurez-vous qu'ils sont connectés
et correctement utilisés. Lutilisation de dépous-
siéreurs peut réduire les risques liés a la poussiere.

» Ne laissez pas la familiarité acquise grace a l'utilisa-
tion fréquente des outils vous permettre de deve-
nir complaisant et d'ignorer les principes de sécu-
rité des outils. Une action imprudente peut causer
des blessures graves en une fraction de seconde.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS
ELECTRIQUES

» Ne forcez pas l'outil électrique. Utilisez l'outil élec
trique adapté avotre application. Loutil électrique
approprié fera le travail mieux et plus sGrement a
la vitesse pour laquelle il a été congu.

» N'utilisez pas l'outil électrigue si l'interrupteur ne
permet pas de l'allumer et de 'éteindre. Tout outil
électrique qui ne peut pas étre contrélé avec l'in-
terrupteur est dangereux et doit étre réparé.

» Débranchez la fiche de la source d'alimentation de
loutil électrigue avant d'effectuer des réglages,
de changer d'accessoires ou de ranger des outils
électriques. De telles mesures de sécurité préven-
tives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrigue.

»Rangez les outils électriques hors de portée des
enfants et ne laissez aucune personne ne connais-
sant pas l'outil électrique ou ces instructions utilis-
erl'outil électrigue. Les outils électriques sont dan-
gereux entre les mains d'utilisateurs non formés.
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» Entretenez les outils électriques. Vérifiez le mau-
vais alignement ou le coincement des piéces mo-
biles, la rupture de piéces et toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de loutil
électrigue. S'il est endommagé, faites réparer
loutil électrique avant de l'utiliser. De nombreux
accidents sont causés par des outils électriques
mal entretenus.

» Utilisez l'outil électroportatif, les accessoires et
les embouts, etc. conformément 3 ces instruc
tions, en tenant compte des conditions de travail
et des travaux a effectuer. L'utilisation de l'outil
électrigue pour des opérations différentes de
celles prévues pourrait entrainer une situation
dangereuse.

» Gardez les poignées et les surfaces de préhension
seéches, propres et exemptes d'huile et de graisse.
Les poignées glissantes et les surfaces de préhen-
sion ne permettent pas une manipulation et un
contréle strs de l'outil dans des situations inatten-
dues.

UN SERVICE
Faites réparer votre outil électrique par un ser-
vice agréé et n'utilisez que des piéces de rechange
d'origine. Cela garantira que la sécurité de l'outil

électrique est maintenue. |
CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE COMMUNS POUR
LES OPERATIONS DE PONCAGE

» Cet outil électrique est concu pour fonctionner
comme une ponceuse. Lisez tous les avertisse-
ments, instructions, illustrations et spécifications
de sécurité fournis avec cet outil électrique. Le
non-respect de toutes les instructions ci-dessous
peut entrainer un choc électrique, un incendie et /
ou des blessures graves.

» Cet outil électrique n'est pas recommandé pour les
opérations de meulage, de brossage métallique,
de polissage ou de coupe. Les opérations pour
lesquelles l'outil électrique n'a pas été congu peu-
vent créer un danger et provoqguer des blessures.

»N'utilisez pas d'accessoires qui ne sont pas
spécifiquement congus et recommandés par le
fabricant de l'outil. Le simple fait que l'accessoire
puisse étre attaché a votre outil électrique ne ga-
rantit pas un fonctionnement sar.

»La vitesse nominale de laccessoire doit étre au
moins égale a la vitesse maximale indiquée sur
loutil électrique. Les accessoires fonctionnant plus
vite que leur vitesse nominale peuvent voler en
morceaux.

» Le diametre extérieur et l'épaisseur de votre acces-
soire doivent étre compris dans la capacité nomi-
nale de votre outil électrique. Des accessoires de
taille incorrecte ne peuvent pas étre correctement
protégés ou controlés.

» Le montage fileté des accessoires doit correspon-
dre au filetage de la broche de la meuleuse. Pour
les accessoires montés par brides, le trou de l'arbre
de l'accessoire doit correspondre au diameétre de
positionnement de la bride. Les accessoires qui
ne correspondent pas au matériel de montage de
loutil électrique se déséquilibreront, vibreront
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excessivement et peuvent entrainer une perte de
controle.

» N'utilisez pas d'accessoire endommagé. Avant ch-
aque utilisation, inspectez les accessoires tels que
les meules abrasives pour détecter les éclats et les
fissures, les patins de support pour les fissures, les
déchirures ou l'usure excessive, les brosses métal-
liques pour les fils laches ou fissurés. En cas de
chute de l'outil électrique ou de l'accessoire, véri-
fiezs'ilyades dommages ouinstallez un accessoire
non endommagé. Aprés avoir inspecté et installé
un accessoire, éloignez-vous et les spectateurs du
plan de laccessoire rotatif et faites fonctionner
l'outil électrique a la vitesse maximale a vide pen-
dant une minute. Les accessoires endommagés se
briseront normalement pendant ce temps de test.

» Portez un équipement de protection individuelle.
Selon l'application, utilisez un écran facial, des lu-
nettes de sécurité ou des lunettes de sécurité. Le
cas échéant, porter un masque anti-poussiére, des
protecteurs auditifs, des gants et un tablier d'ate-
lier capables d'arréter les petits fragments d'abra-
sif ou de piéce. La protection oculaire doit étre
capable d'arréter les débris volants générés par
diverses opérations. Le masque anti-poussiére ou
le respirateur doit étre capable de filtrer les part-
icules générées par votre opération. Une exposi-
tion prolongée a un bruit de haute intensité peut
entrainer une perte auditive.

» Gardez les spectateurs a une distance sécuritaire
de la zone de travail. Toute personne entrant dans
la zone de travail doit porter un équipement de
protection individuelle. Des fragments de la piéce
ausiner ou d'un accessoire cassé peuvent s'envoler
et provoquer des blessures au-dela de la zone de
travailimmédiate.

» Tenez l'outil électrigue par les surfaces de préhen-
sion isolées uniquement lorsque vous effectuez
une opération ou l'accessoire de coupe peut entrer
en contact avec un cablage caché ou son propre
cordon. Un accessoire de coupe en contact avec
un fil «sous tension» peut rendre les parties métal-
liques exposées de l'outil électrique «sous tension»
et peut donner a l'opérateur un choc électrigue.

»Placez le cordon a l'‘écart de l'accessoire en rota-
tion. Si vous perdez le contréle, le cordon peut
étre coupé ou accroché et votre main ou votre bras
peut étre tiré dans 'accessoire en rotation.

» Ne posez jamais 'outil électrique tant que lacces-
soire n'est pas complétement arrété. L'accessoire
en rotation peut saisir a surface et tirer l'outil élec
trique hors de votre controle.

» Ne faites pas fonctionner l'outil électrique en le
portantavos cotés. Un contact accidentel avec lac
cessoire en rotation pourrait accrocher vos véte-
ments, entrainant l'accessoire dans votre corps.

» Nettoyez régulierement les bouches d'aération de
l'outil électrigue. Le ventilateur du moteur attirera
la poussiére a l'intérieur du boitier et une accumu-
lation excessive de poudre de métal peut entrainer
desrisques électriques.

»N'utilisez pas l'outil électrique a proximité de
matériauxinflammables. Des étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

» N'utilisez pas d’accessoires nécessitant des liquides
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de refroidissement. L'utilisation d’eau ou d'autres
liquides de refroidissement peut entrainer une
électrocution ou un choc.

KICKBACK ET AVERTISSEMENTS CONNEXES

» Le rebond est une réaction soudaine a une roue ro-
tative pincée ou accrochée, un coussin d'appui, une
brosse ou tout autre accessoire. Le pincement ou
l'accrochage provoque un calage rapide de l'acces-
soire rotatif qui a son tour améne l'outil électrigue
non contrélé a étre forcé dans le sens opposé a la
rotation de 'accessoire au point de fixation.

»Le rebond est le résultat d'une mauvaise utilisa-
tion de l'outil électrique et / ou de procédures ou
conditions de fonctionnement incorrectes et peut
étre évité en prenant les précautions appropriées
comme indiqué ci-dessous.

»Maintenez une prise ferme sur l'outil électrique
et positionnez votre corps et votre bras pour vous
permettre de résister aux forces de rebond. Utili-
seztoujours la poignée auxiliaire, si elle est fournie,
pour un contréle maximal du rebond ou de la réac
tion de couple pendant le démarrage. L'opérateur
peut controler les réactions de couple ou les forc
es de rebond, si les précautions appropriées sont
prises.

»Ne placez jamais votre main a proximité de l'acces-
soire rotatif. L'accessoire peut rebondir sur votre
main.

» Ne placez pas votre corps dans la zone ol l'outil
électrique se déplacera en cas de rebond. Le re-
bond propulsera l'outil dans la direction opposée
au mouvement de la roue au point d'accrochage.

» Faites particulierement attention lorsque vous
travaillez dans les coins, les arétes vives, etc. Les
coins, les arétes vives ou les rebonds ont tendance
a accrocher l'accessoire rotatif et a provoquer une
perte de contréle ou un rebond.
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UTILISATION EXTERIEURE

» Connectez l'outil via un disjoncteur de courant de
défaut (FI) avec un courant de déclenchement de
30 mA maximum.

AVANT UTILISATION

» Avant d'utiliser l'outil pour la premiere fois, il est
recommandé de recevoir des informations pra-
tiques.

» Vérifiez toujours que la tension d'alimentation est
la méme que la tension indiquée sur la plaque sig-
nalétique de l'outil (les outils avec une puissance
de 230V ou 240V peuvent également étre con-
nectés a une alimentation 220V).

» Utilisez des détecteurs appropriés pour trouver
les lignes de service public cachées ou appelez la
société de services publics locale pour obtenir de
l'aide (le contact avec les lignes électriques peut
entrainer un incendie ou un choc électrique; en-
dommager une conduite de gaz peut entrainer
une explosion; pénétrer dans une conduite d'eau
entrainera des dommages matériels ou choc).

»Ne pas travailler avec des matériaux contenant
de l'amiante (I'amiante est considéré comme can-
cérigéne).

»La poussiére provenant de matériaux tels que la
peinture contenant du plomb, certaines essences
de bois, les minéraux et le métal peut étre nocive
(le contact ou linhalation de la poussiére peut
provoquer des réactions allergiques et / ou des
maladies respiratoires chez l'opérateur ou les per-
sonnes présentes); porter un masque anti-pous-
siére et travailler avec un dispositif d’extraction de
poussiére lorsqu'il est raccordable.

» Certains types de poussiéres sont classés comme
cancérigénes (comme les poussiéres de chéne et
de hétre), en particulier en association avec des
additifs pour le conditionnement du bois; porter
un masque anti-poussiére et travailler avec un

AVERTISSEMENTS DE SECURITE
SPECIFIQUES AUX OPERATIONS DE
PONGCAGE

dispositif d’extraction de poussiére lorsqu'il est
raccordable.

» Suivez les exigences nationales relatives 3 la pous-
siére pour les matériaux avec lesquels vous souhai-

Lors du poncage, n'utilisez pas de papier abrasif tez travailler.

surdimensionné. Suivez les recommandations des » Ne serrez pas l'outil dans un étau.

fabricants lors de la sélection du papier abrasif. Un » Utilisez des rallonges complétement déroulées et

papier abrasif plus gros dépassant du plateau de sres.

poncage présente un risque de lacération et peut

provoquer un accrochage, une déchirure du disque PENDANT L'UTILISATION
ouunrebond. » Ne touchez pas le disque de poncage en mouve-
ment.

GENERAL
» Cet outil ne doit pas étre utilisé par des personnes
de moins de 16 ans.
» Cet outil n'est pas destiné a étre utilisé par des
enfants et des personnes ayant des capacités phy-
siques, sensorielles ou mentales réduites, ou un

»Ne continuez pas a utiliser des disques abrasifs
usés, déchirés ou trés obstrués.

»Si le cordon est endommagé ou coupé pendant
le travail, ne le touchez pas, mais débranchez im-
médiatement la fiche.

»N'utilisez jamais l'outil lorsque le cordon est en-
mangue d'expérience et de connaissances. dommagé; faites-le remplacer par une personne

» Assurez-vous que les enfants ne jouent pas avec qualifiée.
loutil. »En cas de dysfonctionnement électrique ou

» Cet outil ne convient pas pour le poncage humide. mécanique, éteignez immédiatement loutil et

» Débranchez toujours la fiche de la source d'alimen- débranchez la fiche.
tation avant d'effectuer tout réglage ou de chang- »En cas de coupure de courant ou de débranche-
er un accessoire. ment accidentel de la fiche, déverrouillez immédi-

atement l'interrupteur marche / arrét afin d'éviter

un redémarrage incontrolé.

www.ffgroup-tools.com
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APRES UTILISATION
» Aprés avoir éteint l'outil, n‘arrétez jamais la rota-
tion de l'accessoire par une force latérale appli-
quée contre lui.

LIGNES DIRECTRICES POUR L'UTILISATION DES
CORDONS D’EXTENSION

» Assurez-vous que votre rallonge est en bon état.
Lorsque vous utilisez une rallonge, assurez-vous
d’en utiliser une suffisamment lourde pour sup-
porter le courant que votre produit va tirer. Un
cordon sous-dimensionné entrainera une chute
de tension de ligne entrainant une perte d'alimen-
tation et une surchauffe.

» Remplacez toujours une rallonge endommagée
ou faites-la réparer par une personne qualifiée
avant de l'utiliser.

» Protégez vos rallonges contre les objets tran-
chants, la chaleur excessive et les zones humides
/ mouillées.

» Utilisez un circuit électrique séparé pour vos out-
ils. Ce circuit doit étre protégé avec le fusible tem-
porisé approprié. Avant de connecter le moteur a
la ligne d'alimentation, assurez-vous que linter-
rupteur est en position OFF et que la tension élec
trigue est la méme que la tension estampillée sur
la plague signalétique du moteur. Le fonctionne-
ment a une tension inférieure endommagera le
moteur.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
Cet outil est destiné au poncage a sec des murs et
plafonds en plétre; il est particulierement adapté
pour enlever les revétements de peinture, les adhé-
sifs et le platre en vrac. N'utilisez l'outil que s'il est
correctement et complétement assemblé (sachez
que FF GROUP ne peut étre tenu responsable des
dommages de l'outil et / ou des blessures corpo-
relles résultant d'un montage incorrect de loutil)
Lisez attentivement ce manuel d'instructions avant
utilisation et conservez-le pour référence ultérieure.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

N° d'article 46 441
R DSL 400-
Modéle BL PRO
Tension nominale V.  230-240
Fréquence Hz 50
Puis;ance absorbée w 400
nominale
Vitesse a vide min®  900-2.100
Diameétre du plateau mm 210

de pongage @
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SPECIFICATIONS TECHNIQUES

N° d'article 46 441

Taille du disque

de poncage @ mm 225

Poids kg 4,6

Valeurs d'émission sonore déterminées selon
EN 60745-1, EN 60745-2-3

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
lappareil sont:

Niveau de pression

acoustique dB(A) 89,5
Niveau de puissance B 1005
sonore

Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations ah (somme vec-
torielle des trois axes directionnels) et incerti-
tude K relevées conformément a la norme EN
60745-1, EN 60745-2-3

Niveau de vibration:

m/s2 4,684

K m/s? 1,5

IDENTIFICATION (FIG.1, 2)

1. Moteur

2. Plaque de controle
3. Tube principal
4. Barre d'extension
5. Bouton marche
6. Ecran LED

7. Controle de vitesse

8. Interrupteur marche /arrét

OPERATION

FACON DETENIR UNE PONCEUSE DE MURS SECS
Tenir la ponceuse avec les deux mains sur le tube princi-
pal. Disposer vos mains n'importe ou le long du tube
principal pour fournir la meilleure combinaison de portée
et d'effet de levier.

ATTENTION

Gardez les mains sur le tube principal. Ne placez pas la
main dans la partie entourant la téte de pongage. La téte
de poncage pivote dans plusieurs directions et pourrait
vous pincer la main.

CONNECTER LA PONCEUSE A CLOISON SECHE A
L'ASPIRATEUR

Les éléments suivants sont fournis avec @ ponceuse 3
cloison séche (Fig. 3, 4).

Un tuyau d’aspiration: 4 m de long (comprend un connec-
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teur d'aspirateur standard de 38 mm a l'extrémité et un
connecteur pivotant spécial a lextrémité de la pon-
ceuse), avec une fonction de dissipation de l'électricité
statique pour dissiper les charges électriques statiques
qui sont parfois ressenties lors de la récupération de la
poussiére de cloison seche.

Un adaptateur de 38 mm a 47 mm (adapte le connecteur
de tuyau de 38 mm 3 un aspirateur de 47 mm).

INSTALLER COMME SUIT:

1. Installez un sac a poussiére spécial pour cloisons
seches dans votre aspirateur, en suivant les in-
structions fournies avec l'aspirateur.

2. AVERTISSEMENT:

Le fait de ne pas utiliser un aspirateur congu pour
la poussiére de cloison seche augmentera le
niveau de particules de poussiére en suspension
dans l'air dans la zone de travail. Une exposition
continue et prolongée a des concentrations
élevées de poussiéres en suspension dans l'air
peut affecter le fonctionnement du systéme
respiratoire.

3. Connectez le tuyau d'aspiration a la ponceuse
3 cloison seche. Ouvrez le connecteur du tuyau
de la ponceuse a cloison séche en tournant le
gros écrou dans le sens antihoraire de quelques
tours. Poussez le connecteur pivotant du tuyau
d'aspiration dans le connecteur de la ponceuse
3 cloison séche et scellez fermement. Tournez le
gros écrou dans le sens des aiguilles d'une montre
pour serrer le connecteur.

4. Installez les six courroies de type «crochet et bou-
cle» pour éviter lemmélement du cordon de la
ponceuse et du tuyau d'aspiration. Placez le cor-
don et le tuyau d'aspiration parallélement l'un 3
l'autre. Espacer les sangles a environ deux pieds
d'intervalle, en commencant a deux pieds de la
ponceuse a cloison séche. Enroulez l'extrémité
longue de chaqgue sangle autour du tuyau d'aspi-
ration et fermez-la. Ensuite, enroulez 'extrémité
courte de chaque sangle autour du cordon et fer-
mez-la.

5. Connectez le tuyau d'aspirateur a votre aspira-
teur: utilisez 'adaptateur de 38 mm 3 47 mm si
nécessaire, si votre aspirateur nécessite un con-
necteur spécial (autre que les connecteurs stan-
dard de 38 mm a 47 mm fournis avec la ponceuse
a cloison seche), contactez votre fournisseur d'as-
pirateur pour le adaptateur approprié.

POUR DEMARRER ET ARRETER LA PONCEUSE A
SEC

Assurez-vous que la tension du circuit d'alimentation est
la méme que celle indiguée sur la plaque signalétique de
la ponceuse et que l'interrupteur de la ponceuse est sur
OFF. Connectez la ponceuse au circuit d'alimentation.

La ponceuse a cloison seche est équipée d'un interrupt-
eur tactile. S'il vous plait voir comme ci-dessous limage
montrée:

Pour vous connecter a l'alimentation électrique, appuyez
sur le bouton d'alimentation, puis appuyez sur l'interrup-
teur marche / arrét pour allumer la machine. Appuyez &
nouveau sur linterrupteur marche / arrét pour éteindre
la machine. Mettez l'appareil hors tension en appuyant
sur le bouton d'alimentation.
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CONTROLE DE VITESSE (Fig. 2.7)

La ponceuse a cloison seche est équipée d'un contréle
de vitesse variable. La vitesse est réglée par “+”, “-" de
“1"a"7" avec "1” étant la vitesse la plus lente (environ
900 tr/ min) et “7" étant la vitesse la plus rapide (envi-
ron 2100 tr / min). des réglages de vitesse plus élevés
pour un enlévement rapide de matiére. Utilisez la
vitesse de vente inférieure pour réduire le taux d'en-
levement pour un contréle plus précis.

JUPE A BROSSE

Une jupe de type brosse entoure le patin abrasif.
Cette jupe a deux fonctions: 1) a jupe se prolonge sous
la surface du patin abrasif de sorte qu'elle vient en
contact avec la surface de l'ouvrage en premier l'ou-
vrage, ce qui empéche l'abrasif de « gouger » I'ouvrage.
2) la jupe aide également a contenir la poussiére de
placoplatre jusqu’a son enlévement par 'aspirateur.

AVERTISSEMENT

DEBRANCHEZ LA PONCEUSE DU

CIRCUIT D'ALIMENTATION.

Pour remplacer la jupe: (1) Retirez le patin abrasif (voir
Remplacement Du Patin Abrasif). (2) Utilisez un
tournevis pour vis en croix pour retirer les six vis de
fixation (3) Soulevez la jupe hors du boitier. (4) Placez
la nouvelle jupe sur le boitier et posez les six vis de
retenue (5) Remettez le patin abrasif en place.

PONCAGE DES MURS SECS
La ponceuse de murs secs posséde une téte de
poncage articulée. La téte peut pivoter dans plusieurs
directions, ce qui permet au patin abrasif d'épouser la
surface de l'ouvrage. Ceci permet a l'opérateur de
poncer les parties supérieure, centrale et inférieure
d’un joint de mur ou de plafond sans changer de posi-
tion.

. Mettez
MARCHE.

. AVERTISSEMENT Portez un respirateur approu-
vé pour «poussiere et brouillard».

. Mettez linterrupteur de la ponceuse de murs
secs en position de marche.

. Positionnez la ponceuse de murs secs légeére-
ment contre la surface de l'ouvrage (exercez
juste assez de pression pour aligner la téte de
poncage sur lasurface de l'ouvrage).

. Exercez une pression supplémentaire afin
d’'engager le patin abrasif sur la surface de
l'ouvrage: tout en déplacant la ponceuse par
mouvements de chevauchement afin de lisser
la pate ajoint pour en faire un bord mince.

Exercez TOUT JUSTE assez de pression pour maintenir
le patin abrasif a plat contre l'ouvrage.
Maintenez la ponceuse en mouvement constant pen-
dant que le patin abrasif est en contact avec la surface
de 'ouvrage. Utilisez un mouvement régulier de balay-
age. Larrét de la ponceuse (sur l'ouvrage) ou un mou-
vement irrégulier de la ponceuse peut causer des
marques de tourbillonnement inacceptables et une
inégalité a la surface de 'ouvrage.

REMARQUE

Ne laissez pas le patin abrasif en rotation venir en

contact avec des saillies vives. Le contact avec des

e

linterrupteur de laspirateur sur

N

w

N
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objets faisant saillie (clous, vis, boites électriques, etc.)
peut abimer considérablement le patin abrasif.

REMPLACEMENT DES PADS ABRASIFS

AVERTISSEMENT

Eteindre l'appareil et le débrancher.

Saisissez le patin abrasif et le boitier de la ponceuse
(en fixant le patin au boitier par serrejoint) afin de
prévenir la rotation du patin.

1. Tournez l'écrou de retenue du patin en sens an-
ti-horaire et déposez.

2. Soulevez la grosse rondelle métallique, et le
patin abrasif.

3. REMARQUE : Lorsque le patin abrasif est sou-
levé de la ponceuse, le disque d'appui abrasif,
est exposé. Il convient de remarquer que ce
disque d'appui est également recouvert d'un
matériau abrasif. Ce matériau abrasif sert
UNIQUEMENT a empécher le « glissement » en-
tre le disque d’appui et le patin abrasif 8 dos en
mousse, il NE CONVIENT PAS a usage comme
abrasif de poncage. N'utilisez pas la ponceuse
sans patin abrasif approprié en place.

4. Placez le nouveau patin abrasif sur le disque
d'appui, en vous assurant que le trou central
du disque abrasif est centré sur le moyeu, du
disque d’appui.

5. Placez la grosse rondelle métallique et l'écrou
de retenue, sur la ponceuse.

6. Tournez l'écrou de retenue ensens horaire pour
serreralamain (tout en tenant le patin abrasif).

ASSEMBLAGE POUR UNE POIGNEE PLUS LONGUE
(Fig. 6)

Veuillez vous référer a la figure 6.

Insérez un tube dans 'autre. Vis.

L'extension a été installée.

MAINTENANCE

Gardez les outils propres, nettoyez les débris et la
poussiéere.

Ajoutez souvent de ['huile de graissage et de la graisse
(réducteur, roulement) pour maintenir l'outil sur un
fonctionnement flexible.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recyclez les matieres premieres au lieu de les éliminer
en tant que déchets. La machine, les accessoires et
lemballage doivent étre triés pour un recyclage
respectueux de l'environnement. Les composants en
plastique sont étiquetés pour un recyclage catégorisé.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux réglemen-
tations légales / nationales, en vigueur a compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Les dommages
attribuables a l'usure normale, a la surcharge ou a une
mauvaise manipulation seront exclus de la garantie.
En cas de réclamation, veuillez envoyer la machine
complétement assemblée & votre revendeur ou au
centre de service officiel.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALIPER LA SICUREZZA
DELL'UTENSILE ELETTRICO

AVVERTIMENTO! Leggere tutti gli avvisi di sicurez-
za e tutte le istruzioni. La mancata osservanza delle
avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse
elettriche, incendi e / o lesioni gravi.

Conservare tutti gli avvisi e le istruzioni per riferi-
mento futuro. Il termine “utensile elettrico” nelle av-
vertenze si riferisce allutensile elettrico alimentato
dalla rete (con cavo) o all’'utensile elettrico a batteria
(senza fili).

AREA DI LAVORO

»Mantenere larea di lavoro pulita e ben illumi-
nata. Le aree disordinate o buie favoriscono gli
incidenti.

»Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere
esplosive, come in presenza di liquidi, gas o pol-
vere infiammabili. Gli utensili elettrici creano
scintille che possono incendiare la polvere o i
fumi.

» Tenere lontani bambini e astanti durante il funzi-
onamento di un utensile elettrico. Le distrazioni
possono farti perdere il controllo.

SICUREZZA ELETTRICA

»Le spine dell'utensile elettrico devono corri-
spondere alla presa. Non modificare in alcun
modo la spina. Non utilizzare adattatori con
prese elettriche con utensili elettrici con messa
a terra. Spine non modificate e prese corrispon-
dentiridurranno il rischio di scosse elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici col-
legate a terra, come tubi, radiatori, fornelli e
frigoriferi. Esiste un rischio maggiore di scosse
elettricheseil corpo é collegato aterraoaterra.

»Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia
o allumidita. La penetrazione di acqua in un
utensile elettrico aumenta il rischio di scosse
elettriche.

»Non abusare del cavo. Non usare mai il cavo per
trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettri-
co. Tenere il cavo lontano da calore, olio, spigo-
li vivi e parti in movimento. | cavi danneggiati
o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse
elettriche.

» Quando si utilizza un utensile elettrico all'aper-
to, utilizzare una prolunga adatta per l'uso all’ap-
erto. L'uso di un cavo adatto per uso esterno ri-
duceilrischio discosse elettriche.

»Se é inevitabile utilizzare un utensile elettrico
in un luogo umido, utilizzare un'alimentazione
protetta da un dispositivo a corrente residua
(RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse
elettriche.

SICUREZZA PERSONALE
»Stai all'erta, osserva cosa stai facendo e usa il
buon senso quando utilizzi un utensile elettrico.
Non utilizzare un utensile elettrico quando si &
stanchi o sotto l'effetto didroghe, alcol o farma-
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ci. Un attimo di disattenzione durante il funzi-
onamento degli utensili elettrici pud provocare
gravi lesioni personali.

» Utilizzare dispositivi di protezione individuale.
Indossare sempre una protezione per gli occhi.
Dispositivi di protezione come maschera anti-
polvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetto
o protezioni acustiche utilizzati per condizioni
appropriate ridurranno le lesioni personali.

» Impedire l'avvio involontario. Assicurarsi che
l'interruttore sia in posizione di spegnimento
prima di collegarlo all'alimentazione, sollevare
o trasportare l'utensile. Il trasporto di utensili
elettrici con il dito sull'interruttore o lalimen-
tazione di utensili elettrici con linterruttore ac-
ceso puo provocare incidenti.

» Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o chi-
ave inglese prima di accendere l'utensile elettri-
co. Una chiave o una chiave lasciata attaccata
a una parte rotante dell'utensile elettrico pud
provocare lesioni personali.

»Non esagerare. Mantenere sempre un appoggio
ed un equilibrio adeguati. Cid consente un mi-
gliore controllo dell'utensile elettrico in situazi-
oni impreviste.

»Vestiti adeguatamente. Non indossare abiti lar-
ghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti
lontani dalle parti in movimento. Abiti larghi,
gioielli o capelli lunghi possono rimanere impi-
gliati nelle partiin movimento.

»Se vengono forniti dispositivi per il collegamen-
to diimpianti di aspirazione e raccolta della pol-
vere, assicurarsi che siano collegati e utilizzati
correttamente. L'uso della raccolta della polvere
puo ridurre i rischi legati alla polvere.

»Non lasciate che la Familiarita acquisita con l'uso
frequente degli strumenti vi consenta di diven-
tare compiacenti e ignorare i principi di sicurez-
za degli strumenti. Un'azione imprudente puo
causare gravi lesioni in una frazione di secondo.

UTILIZZO E CURA DELL'UTENSILE ELETTRICO

»Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare l'uten-
sile elettrico corretto per la propria applicazi-
one. L'utensile elettrico corretto fara il lavoro
meglio e in modo piu sicuro alla velocita per cui
e stato progettato.

»Non utilizzare l'utensile elettrico se linterrut-
tore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi
utensile elettrico che non puo essere controlla-
to con linterruttore é pericoloso e deve essere
riparato.

»Scollegare la spina dalla presa di corrente
dall'utensile elettrico prima di effettuare
regolazioni, cambiare accessori o riporre uten-
sili elettrici. Tali misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di avviare accidentalmente
l'utensile elettrico.

»Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori
dalla portata dei bambini e non consentire a
persone che non hanno familiarita con l'utensile
elettrico o con queste istruzioni di azionarlo. Gli
utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di
utentinon addestrati.

»Manutenzione degli strumenti elettrici. Veri-
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ficare il disallineamento o il grippaggio delle
parti mobili, la rottura delle parti e qualsiasi
altra condizione che possa influire sul funzion-
amento dell'utensile elettrico. Se danneggiato,
far riparare l'utensile elettrico prima dell'uso.
Molti incidenti sono causati da utensili elettrici
sottopostia scarsa manutenzione.

» Utilizzare lelettroutensile, gli accessori e le
punte ecc. In conformita con queste istruzioni,
tenendo conto delle condizioni dilavoro e del la-
voro da eseguire. L'utilizzo dell'utensile elettrico
per operazioni diverse da quelle previste po-
trebbe provocare unasituazione pericolosa.

»Mantenere le impugnature e le superficidipresa
asciutte, pulite e prive diolio e grasso. Le impug-
nature scivolose e le superfici di presa non con-
sentono una manipolazione e un controllo sicuri
dell'utensile in situazioni impreviste.

SERVIZIO
Far riparare il proprio utensile elettrico da un
servizio autorizzato e utilizzare solo ricambi origi-
nali. Cio garantira il mantenimento della sicurezza
dell'utensile elettrico.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER LEVIGATRICI
PER CARTONGESSO

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI PER LE
OPERAZIONI DI LEVIGATURA

» Questo utensile elettrico e progettato per fun-
zionare come una levigatrice. Leggere tutte le
avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustra-
zioni e le specifiche fornite con questo uten-
sile elettrico. La mancata osservanza di tutte
le istruzioni elencate di seguito puod provocare
scosse elettriche, incendi e / o lesioni gravi.

» Questo utensile elettrico non & consigliato per
operazioni di molatura, spazzolatura, lucidatura
o troncatura. Le operazioni per le quali l'utensile
elettrico non é stato progettato possono creare
un pericolo e causare lesioni personali.

»Non utilizzare accessori non specificamente
progettatie consigliati dal produttore dell’'uten-
sile. Solo perché 'accessorio puo essere collega-
to all'utensile elettrico, non garantisce un funzi-
onamento sicuro.

»La velocita nominale dell’accessorio deve es-
sere almeno uguale alla velocita massima con-
trassegnata sull'utensile elettrico. Gli accessori
che funzionano pit velocemente della loro ve-
locita nominale possono volare via.

» Il diametro esterno e lo spessore dell'accesso-
rio devono rientrare nella capacita nominale
dell'utensile elettrico. Gli accessori di dimen-
sionierrate non possono essere adeguatamente
protetti o controllati.

» Il montaggio filettato degliaccessori deve corri-
spondere alla filettatura del mandrino della
mola. Per gli accessori montati tramite flange,
il foro dell'albero dell'accessorio deve corris-
pondere al diametro di posizionamento della
flangia. Gli accessori che non corrispondono
all’'hardware di montaggio dell'utensile elettrico
risulteranno fuori equilibrio, vibreranno ecces-
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sivamente e potrebbero causare la perdita di
controllo.

»Non utilizzare un accessorio danneggiato. Prima
di ogni utilizzo, ispezionare 'accessorio come le
ruote abrasive per trucioli e crepe, i cuscinettidi
supporto per crepe, strappi 0 usura eccessiva,
spazzole metalliche per fili allentati o incrinati.
In caso di caduta dell'utensile elettrico o dell'ac-
cessorio, verificare la presenza di danni o instal-
lare un accessorio integro. Dopo aver ispezion-
ato e installato un accessorio, posizionare se
stessi e gli astanti lontano dal piano dell'acces-
sorio rotante e far funzionare 'utensile elettrico
alla massima velocita senza carico per un minu-
to. Gli accessori danneggiati normalmente si
rompono durante questo periodo di prova.

» Indossare dispositivi di protezione individuale. A
seconda dell’applicazione, utilizzare uno scher-
mo facciale, occhiali protettivi o occhiali di pro-
tezione. Se opportuno, indossare una mascheri-
na antipolvere, protezioni acustiche, guantie un
grembiule da officinain grado di bloccare piccoli
frammenti abrasivi o di pezzi in lavorazione. La
protezione per gli occhi deve essere in grado di
bloccare i detriti volanti generati da varie oper-
azioni. La maschera antipolvere o il respiratore
devono essere in grado di filtrare le particelle
generate dall'operazione. L'esposizione prolun-
gata a rumori ad alta intensita pud causare la
perdita dell'udito.

» Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'ar-
ea di lavoro. Chiunque entri nell'area di lavoro
deve indossare dispositivi di protezione individ-
uale. Frammenti del pezzo in lavorazione o di un
accessorio rotto possono volare via e causare
lesioni al di fuori dell’area di lavoro immediata.

» Tenere l'utensile elettrico solo per le superfici di
presaisolate, quando siesegue un'operazionein
cui l'accessorio di taglio puo entrare in contatto
con cavi nascosti o con il proprio cavo. Un acces-
sorio da taglio che entra in contatto con un filo
“sotto tensione” pud rendere “sotto tensione” le
parti metalliche esposte dell'utensile elettrico e
provocare scosse elettriche all'operatore.

» Posizionare il cavo lontano dall'accessorio ro-
tante. Se si perde il controllo, il cavo potrebbe
essere tagliato o impigliato e la mano o il brac-
cio potrebbero essere trascinati nell'accessorio
rotante.

»Non appoggiare mai l'utensile elettrico finché
'accessorio non si & completamente arrestato.
'accessorio rotante potrebbe afferrare la su-
perficie e allontanare l'utensile elettrico dal tuo
controllo.

»Non azionare l'utensile elettrico mentre lo si tra-
sporta al proprio fianco. Il contatto accidentale
con l'accessorio in rotazione potrebbe far impi-
gliare i tuoi vestiti, trascinando l'accessorio nel
tuo corpo.

»Pulire regolarmente le prese d'aria dell'utensile
elettrico. La ventola del motore attirera la pol-
vere all'interno dell'alloggiamento e un accu-
mulo eccessivo di polvere di metallo potrebbe
causare rischi elettrici.

>
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»Non utilizzare l'utensile elettrico vicino a materi-
ali infiammabili. Le scintille potrebbero incendi-
are questi materiali.

»Non utilizzare accessori che richiedono refriger-
anti liquidi. L'utilizzo di acqua o altri refrigeranti
liquidi pud provocare elettrocuzione o scosse
elettriche.

KICKBACK E RELATIVE AVVERTENZE

» Il contraccolpo & una reazione improvvisa a una
ruota rotante schiacciata o impigliata, un cus-
cinetto di supporto, una spazzola o qualsiasi al-
tro accessorio. Schiacciare o impigliarsi provoca
un rapido stallo dell’accessorio rotante che a
sua volta fa si che l'attrezzo elettrico incontrol-
lato venga forzato nella direzione opposta alla
rotazione dell'accessorio nel punto di legatura.

» Il contraccolpo é il risultato di un uso improprio
dell'utensile elettrico e / o di procedure o con-
dizioni operative errate e pud essere evitato
adottando le precauzioni appropriate come in-
dicato diseguito

»Mantenere una presa salda sull'attrezzo elettri-
co e posizionare il corpo e il braccio in modo da
resistere alle forze del contraccolpo. Utilizzare
sempre l'impugnatura ausiliaria, se prevista, per
ilmassimo controllo sul contraccolpo o sulla rea-
zione della coppia durante lavvio. L'operatore
pud controllare le reazioni di coppia o le forze di
contraccolpo, se vengono prese le dovute pre-
cauzioni.

»Non mettere mai la mano vicino all'accessorio
rotante. L'accessorio potrebbe subire un con-
traccolpo sulla mano.

»Non posizionare il corpo nell’'area in cui si spos-
ta l'attrezzo elettrico in caso di contraccolpo. Il
contraccolpo spinge l'utensile nella direzione
opposta al movimento della ruota nel punto in
cui siimpiglia.

»Prestare particolare attenzione quando si la-
vorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di far rim-
balzare e impigliare l'accessorio. Angoli, spigoli
vivi o rimbalzi tendono a impigliarsi nell'acces-
sorio rotante e causare perdita di controllo o
contraccolpo.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE
PER LE OPERAZIONI DI LEVIGATURA

Durante la levigatura, non utilizzare carta abra-
siva di dimensioni eccessive. Seguire le racco-
mandazioni dei produttori quando si seleziona la
carta abrasiva. La carta abrasiva pit grande che si
estende oltre il platorello presenta un rischio di
lacerazione e puo causare impigliamenti, lacerazi-
oni del disco o contraccolpi.

GENERALE

» Questo strumento non deve essere utilizzato da
persone di eta inferiore ai 16 anni.

»Questo strumento non é destinato all'uso da
parte di bambini e persone con capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte o con mancanza di
esperienza e conoscenza.
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» Assicurarsi che i bambini non giochino con lo
strumento.

» Questo strumento non é adatto perla levigatura
aumido.

»Scollegare sempre la spina dalla fonte dialimen-
tazione prima di effettuare qualsiasi regolazi-
one o cambiare qualsiasi accessorio.

USO ESTERNO
» Collegare lo strumento tramite un interruttore
di corrente di guasto (FI) con una corrente di at-
tivazione di 30 mA massimo.

PRIMA DELL'USO

» Prima di utilizzare lo strumento per la prima vol-
ta, si consiglia diricevere informazioni pratiche.

» Verificare sempre che la tensione di alimentazi-
one corrisponda a quella indicata sulla targhet-
ta di identificazione dell'utensile (ad un‘alimen-
tazione di 220V possono essere collegati anche
utensili con una tensione di 230V 0 240V).

» Utilizzare rilevatori adeguati per trovare le
linee di servizio nascoste o chiamare la societa
di servizi locale per assistenza (il contatto con
le linee elettriche puod causare incendi o scosse
elettriche; il danneggiamento di una linea del
gas puo provocare un'esplosione; la penetrazi-
oneinun tubo dell'acqua causera danni alla pro-
prieta o elettricita shock).

»Non lavorare materiali contenenti amianto
(l'amianto e considerato cancerogeno).

»La polvere proveniente da materiali quali ver-
nici contenenti piombo, alcune specie legnose,
minerali e metalli puo essere nociva (il contatto
o l'inalazione della polvere pud provocare reazi-
oni allergiche e / o malattie respiratorie all'op-
eratore o agli astanti); indossare una maschera
antipolvere e lavorare con un dispositivo di as-
pirazione della polvere quando & possibile col-
legarlo.

» Alcuni tipidi polvere sono classificati canceroge-
ni (come polvere di quercia e faggio) soprattutto
in combinazione con additivi per il condiziona-
mento del legno; indossare una maschera anti-
polvere e lavorare con un dispositivo di aspirazi-
one della polvere quando e possibile collegarlo.

»Seguire i requisiti nazionali relativi alla polvere
perimateriali con cui si desidera lavorare.

»Non bloccare 'utensile in una morsa.

» Utilizzare prolunghe completamente srotolate
e sicure.

DURANTE L'USO

»Non toccare il disco abrasivo in movimento.

»Non continuare a utilizzare dischi abrasivi usura-
ti, strappati o fortemente ostruiti.

»Se il cavo e danneggiato o tagliato durante il la-
voro, non toccare il cavo, ma scollegare immedi-
atamente la spina.

»Non utilizzare mai lo strumento se il cavo é dan-
neggiato; farlo sostituire da una persona qual-
ificata.

»In caso di malfunzionamento elettrico o mec
canico, spegnere immediatamente l'utensile e
scollegare la spina.
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»In caso di interruzione di corrente o in caso di
estrazione accidentale della spina, sbloccare
immediatamente linterruttore di accensione /
spegnimento per evitare riavvii incontrollati.

DOPO L'USO
»Dopo aver spento 'utensile, non arrestare maila
rotazione dell’'accessorio esercitando una forza
laterale applicata contro di esso.

LINEE GUIDA PER L'USO DEI CAVI DI ESTENSIONE
» Assicurati che la prolunga sia in buone con-
dizioni. Quando si utilizza una prolunga, assi-
curarsi di usarne una abbastanza pesante da
trasportare la corrente assorbita dal prodotto.
Un cavo sottodimensionato provochera un calo
della tensione di linea con conseguente perdita

di alimentazione e surriscaldamento.

» Sostituire sempre una prolunga danneggiata o
farla riparare da una persona qualificata prima
di utilizzarla.

» Proteggi le tue prolunghe da oggetti appuntiti,
calore eccessivo e aree umide / bagnate.

»Usa un circuito elettrico separato per i tuoi stru-
menti. Questo circuito deve essere protetto con
'apposito fusibile ritardato. Prima di collegare
il motore alla linea di alimentazione, assicurarsi
che linterruttore sia in posizione OFF e che la
tensione elettrica sia uguale a quella stampata
sulla targhetta del motore. Il funzionamento a
una tensione inferiore danneggera il motore.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

USO PREVISTO

Questo strumento é destinato alla levigatura a
secco di pareti e soffitti intonacati; & particolar-
mente indicato per la rimozione di pitture, collan-
ti e intonaci incoerenti. Utilizzare 'utensile solo
se correttamente e completamente assemblato
(tenere presente che FF GROUP non pud essere
ritenuto responsabile per danni all'utensile e / o
lesioni personaliderivantida un montaggio errato
dell'utensile). Leggere attentamente questo man-
uale diistruzioni prima dell’'uso e conservarlo per
riferimento futuro.

DATI TECNICI

Codice prodotto 46 441
DSL 400-BL

Model PRO

Tensione nominale vV 230-240

Frequenza Hz 50

Poten;a nominale w 400

assorbita

Numero di giri a i 900-2.100

vuoto

www.ffgroup-tools.com
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DATI TECNICI

46 441

Codice prodotto

Diametro del pla-

torello @ mm 210
Dimensioni del foglio mm 225
abrasivo @

Peso kg 4,6

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 60745-1, EN 60745-2-3

IL livello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a:

Livello di pressione

dB(A) 89,5
sonora
Livello di potenza dB(A) 1005
sonora '
Incertezza K dB 3

Valori complessivi di oscillazione ah (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma
EN 60745-1, EN 60745-2-3

Livello di vibrazione max:

a m/s? 4,684

h, HD

K m/s? 1,5

IDENTIFICAZIONE (Fig.1, 2)

. Ilmotore

. Piastra di controllo

. Tubo principale

. Barra diestensione

. Tasto diaccensione

. Schermo LED

. Controllo divelocita
. Interruttore On / Off

FUNZIONAMENTO

o~NOULbWwWwN =

COME TENERE UNA LEVIGATRICE PER MURO A
SECCO

La levigatrice per cartongesso deve essere tenuta con
entrambe le mani sul tubo principale. Le mani possono
essere posizionate ovungue lungo il tubo principale per
fornire la migliore combinazione di portata e leva per la
particolare applicazione.

ATTENZIONE

Tieni le mani sul tubo principale. Non mettere la mano
nell'area intorno alla testa di levigatura. Le teste di levig-
atura ruotano in pit direzioni e potrebbero pizzicare la
mano.

|[FEGROUP]
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COLLEGARE LA LEVIGATRICE PER MURO A
CARTONGESSO ALLASPIRAPOLVERE

I seguenti articoli sono forniti con la levigatrice per muri
asecco (Fig. 3, 4).

Un tubo di aspirazione: lungo 4 m (include un connettore
standard per aspirapolvere da 38 mm all'estremita e uno
speciale connettore girevole all'estremita Sander), con
una funzione di dissipazione statica per dissipare le car-
iche elettriche statiche che a volte si verificano durante il
recupero della polvere del muro a secco.

Un adattatore da 38 mm a 47 mm (adatta il connettore
del tubo da 38 mm per adattarsi a un aspirapolvere da 47
mm).

INSTALLA COME SEGUE:

1. Installare uno speciale sacchetto per la polvere
del muro a secco nell'aspirapolvere, seguendo le
istruzioni fornite con l'aspirapolvere.

2. ATTENZIONE:

Il mancato utilizzo di un aspirapolvere classifi-
cato per la polvere del muro a secco aumentera
il livello di particelle di polvere sospese nell'aria
nell'area dilavoro. L'esposizione continua e
prolungata ad alte concentrazioni di polvere
aerodispersa puo influenzare la funzione del
sistema respiratorio.

3. Collegare il tubo del vuoto alla levigatrice per
cartongesso. Aprire il connettore del tubo del-
la levigatrice per cartongesso ruotando il dado
grande in senso antiorario di un paio di giri. Sping-
ere il connettore girevole del tubo di aspirazione
nel connettore della levigatrice per cartongesso
e sigillare saldamente. Ruotare il dado grande in
senso orario per stringere il connettore.

4. Installare le sei cinghie di tipo “hook & loop”, per
evitare cheil cavo della levigatrice siaggroviglieil
tubo diaspirazione. Posare il cavo e il tubo di aspi-
razione parallelil'uno all'altro. Distanzia le cinghie
aintervalli di circa due piedi, iniziando a due piedi
dalla levigatrice per cartongesso. Avvolgere l'es-
tremita lunga di ciascuna cinghia attorno al tubo
di aspirazione e chiudere. Quindi avvolgere l'es-
tremita corta di ciascuna cinghia attorno al cavo
e chiudere.

5. Collegare il tubo dell'aspirapolvere all'aspirapol-
vere: utilizzare 'adattatore da 38 mm a 47 mm se
necessario, se l'aspirapolvere richiede un connet-
tore speciale (qualcosa di diverso dai connettori
standard da 38 mm a 47 mm forniti con la levig-
atrice per muri a secco), contattare il fornitore
dell'aspirapolvere per adattatore adeguato.

PER AVVIARE E FERMARE LA LEVIGATRICE PER
CARTONGESSO

Assicurarsi che la tensione del circuito di alimentazione sia
la stessa indicata sulla targhetta delle specifiche sulla levi-
gatrice e che linterruttore della levigatrice sia su OFF.
Collegare Sander al circuito di alimentazione.

La levigatrice per cartongesso & dotata di interruttore a
sfioramento. Si prega di vedere come mostrato nell'im-
magine sottostante:

Per collegarsi all'alimentazione elettrica, premere il pul-
sante di accensione, quindi premere linterruttore di
accensione / spegnimento per accendere la macchina.
Premere nuovamente linterruttore di accensione / speg-
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nimento per spegnere la macchina. Spegnere l'alimentazi-
one premendo il pulsante di accensione.

CONTROLLO DELLA VELOCITA (Fig. 2.7)

La levigatrice per muri a secco & dotata di un controllo
della velocita variabile. La velocita é regolata da “+", " da
“1"a"7" con “1” che ¢ la velocita pil bassa (circa 900 giri
/ min) e “7" & la velocita massima (circa 2100 giri / min).
impostazioni di velocita piu elevate per una rapida
rimozione dello stock. Usa la velocita di vendita pit bassa
per ridurre il tasso di rimozione per un controllo pit pre-
ciso.

SPAZZOLA PERIMETRALE

Una spazzola perimetrale circonda il tampone abrasivo e
ha due scopi: (1) si estende sotto la superficie del pla-
torello abrasivo in modo che entri in contatto per primo
con la superficie di lavoro. Questo posiziona la testa di
levigatura parallelamente al piano di lavoro, prima che
l'abrasivo venga a contatto con il piano di lavoro, impe-
dendo che labrasivo “scricchioli” il piano di lavoro. (2)
aiuta anche a contenere la polvere del muro a secco fino
a quando l'aspirapolvere non la tira via.

ATTENZIONE

SCOLLEGARE LA LEVIGATRICE DAL

CIRCUITO DI ALIMENTAZIONE

Per sostituire la spazzola perimetrale (1) Rimuovere il
platorello abrasivo (vedere SOSTITUZIONE DEL
PLATORELLO ABRASIVO). (2) Utilizzare un cacciavite
Phillips per rimuovere le sei viti di fissaggio (3) Sollevare
il pannello esterno dall'alloggiamento. (4) Posizionare le
nuovo brondo sull'alloggiamento e installare le sei viti di
fissaggio. (5) Sostituire il platorello abrasivo.

LEVIGATURA DEL CARTONGESSO

La levigatrice per muri a secco ha un'esclusiva testa di
levigatura articolata: la testa puo ruotare in pil direzioni,
consentendo al tampone abrasivo di adattarsi alla super-
ficie di lavoro. Cio consente all'operatore di levigare la
parte superiore, centrale e inferiore di un giunto a parete
o soffitto senza modificare: la sua posizione.

1. Accendere linterruttore dell'aspirapolvere.

2. ATTENZIONE: indossare un respiratore approva-
to per “Polvere e nebbia”.

3. Accendere linterruttore della levigatrice per car-
tongesso.

4. Posizionare levigatrice contro la superficie di
lavoro (applicare una pressione sufficiente per
allineare la testa di levigatura con la superficie di
lavoro).

5. Applicare ulteriore pressione per agganciare il
tampone abrasivo alla superficie di lavoro: men-
tre si sposta la levigatrice in modo sovrapposto
per levigare il composto del muro a secco fino a
ottenere un “bordo di piume”.

Applicare SOLO una pressione sufficiente a mantenere il
platorello abrasivo piatto contro il lavoro. Una pressione
eccessiva pud causare segni di vortice inaccettabili e
irregolarita sulla superficie di lavoro.

Tenere la levigatrice in movimento costante mentre il
platorello abrasivo & a contatto con la superficie di
lavoro. Usa un movimento deciso e ampio. Fermare la
levigatrice (sul lavoro) o spostare la levigatrice in modo
irregolare pud causare segni di vortice inaccettabili e
irregolarita sulla superficie di lavoro.
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NOTA

Evitare che il platorello abrasivo rotante (Fig.7) entri in
contatto con sporgenze taglienti. Il contatto con oggetti
sporgenti (chiodi, viti, scatole elettriche, ecc.), Pud dan-
neggiare gravemente il platorello abrasivo.

SOSTITUZIONE PLATORELLO ABRASIVO

ATTENZIONE

Scollegare la levigatrice dall'alimentazione.

Afferrare il tampone abrasivo e lalloggiamento della
levigatrice (bloccando il tampone all'alloggiamento), per
impedire la rotazione del tampone.

1. Ruotare il dado di ritegno della pastiglia in senso
antiorario e rimuoverlo.

2. Sollevare la grande rondella metallica e il tam-
pone abrasivo

3. NOTA: Quando il platorello abrasivo viene solle-
vato dalla levigatrice: il disco abrasivo di supporto
& esposto. Si prega di notare che anche questo
disco di backup é ricoperto da un materiale abra-
sivo. Questo materiale abrasivo viene utilizzato
SOLO per prevenire lo “slittamento” tra il disco di
supporto e il platorello abrasivo con retro in schi-
uma, NON ¢é adatto come abrasivo per levigatura.
Non utilizzare la levigatrice senza aver installato
un platorello abrasivo adeguato (per evitare gravi
dannial lavoro).

4. Posizionare un nuovo platorello abrasivo sul disco
diappoggio, assicurandosi che il foro centrale del
disco abrasivo sia centrato sul mozzo del disco di
appoggio.

5. Posizionare la rondella metallica grande e il dado
di fissaggio sulla levigatrice.

6. Ruotare il dado di fissaggio in senso orario per
serrare a3 mano (tenendo fermo il tampone abra-
sivo).

MONTAGGIO PER MANICO PIU LUNGO (Fig. 6)
Fare riferimento alla figura 6.

Inserisci un tubo nell'altro. Vite.

L'estensione e stata installata.

MANUTENZIONE

Tenere gli strumenti puliti, pulire detriti e polvere.
Aggiungere spesso olio lubrificante e grasso (riduttore,
cuscinetto) per mantenere lo strumento in funziona-
mento flessibile.

PROTEZIONE AMBIENTALE

Ricicla le materie prime invece di smaltirle come rifiuti. La
macchina, gli accessori e limballaggio devono essere
selezionati per il riciclaggio rispettoso dellambiente. |
componenti in plastica sono etichettati per il riciclaggio
classificato.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in conformita con le norma-
tive legali / specifiche del paese, in vigore dalla data di
acquisto da parte del primo utente. | danni attribuibili
alla normale usura, sovraccarico 0 Uso improprio saranno
esclusi dalla garanzia. In caso di reclamo, inviare la mac-
china completamente assemblata al rivenditore o al
centro di assistenza ufficiale.

www.ffgroup-tools.com
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EAAHNIKA

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZXDAAEIAZ EP-
FAAEIOY

MPOEIAOMOIHZH! AlaBdacte dAec TIg Npoeldonolioelg
ac@aleiag kat dSAec g odnyiec. H un thpnon twv npo-
€160NoIACEWV KAl TwV 0dNYLWV PNopel va NpoKaAEoEl
nAektponAnéia, nupkayld f / kal coapd tpavpatt-
opo.

AnoBnkeUote OAC TIC Npoeldonolfoelgkalodnyiegyla
peAAovTIKA ava@opd. O 6pog «NAEKTPIKO Epyaieio»
OTIC NPOEISONOIACELG AvAPEPETAL OTO NAEKTPIKS €p-
vaAe{o nou Asttoupyel ge KaAwdLo f o€ NAEKTPIKS €p-
vaAei{o nou Asttoupyel pe pnatapia (xwpic kKaAwdo).

XQPOZ EPTAZIAXZ

» AlatnpAOTE TNV Neploxn €pyaciag kabaprh Kat
KaAd pwTtiopévn. Ol akatdoTateq f OKOTEIVEG Me-
ploxég npokahoUv atuxiparta.

»Mnv Xxpnolponolelte NAEKTPIKA epyaleia o€ nepl-
BaAov pe napoucia eUPAeKTWY UYPWY, agpiwv
) okdvngG. Ta nAekTpika epyaieia dSnuloupyolv
onwvBnpeg nou pnopel va avapAégouy tn okévn i
Tougkanvouc.

» Kpatiote nadid kat AAoUG eVAAKEG JakpLd evid
xpnotponoleite éva nAektpikd epyaleio. Ot ne-
plonacyoi ynopel va oag kdvouv va xacete Tov
ENEyXO0.

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

» Ta BUopata tou NAeKTPIKOU epyaleiou npénet va
taiptdlouv pe tnv npida. Moté pnv tponomnoleite
10 BUopa pe onolovdAinote tpdno. Mnv xpnaot-
ponole{te npooappoyelc Buopdtwy Pe yelwpéva
NAEKTPIKA epyaAeia. Ta un tpononownuéva Bu-
oparta kat ot avtiotoixeg npileg Ba pewwoouy Tov
kivbuvo nAektponAné&iag.

» Ano@UYETE TNV ENAPH TOU CWPATOC PE VELWPEVES
eMPAveleg, dnw¢ cWAAVES, KaAoplPEp Kal Wu-
vela. Ynapxet au§npévog kivéuvog nAektponAnéi-
ag edv 1o owua oag eivatl yelwpévo.

»Mnv ekBétete NAEKTPIKA epyaleia oe ouVOAKEC
Bpoxng f uypoU. To vepd Nou ElCEPXETAL OE €va
NAEKTPIKO epyaAeio Ba aughoel tov kivbuvo nAe-
ktponAné&iag.

»Mnv KAvete katdxpnon tou kaAwdiou. Moté pnv
xpnotponoleite to kaAwdlo yia petagpopd, tpd-
Bnyua A anocUvdeon tou NAeKTpIKOU epyaleiou.
Kpatiote to kaAwdlo pakplid and Beppdtnta,
AGSL, axpnpég akpeg kat kivoupeva pépn. Ta ka-
teotpappéva f epnieypéva kadwdia av€dvouv
Tov kivbuvo nAektponAnéiag.

»'Otav xelplleote éva nAekTpikd epyaleio o€ e€w-
TEPIKOUC XWPOUG, XPNOLONOIRoTe £éva KaAwoio
npoéktaong(unaiavtéda) katdAAnAo yla ewte-
plkA xpAon. H xpron kaAdwdiou katdAAnAou yia
€EWTEPIKN XPAON PEWWVEL TOV KivOUVO NAEKTPO-
nAné&iag.

»EAQv n Asttoupyia evog nAekTpikoU epyaieiou oe
pla uypn tonoBeaia eivatavandeeukn, xpnotyo-
noloTE éva NPOCTATEUPEVO TPOPOOOTIKO UMo-
Aeindépevou pedpatog (RCD). H xpron evdég RCD
pewwveL tov Kivouvo nAektponAnéiac.
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NPOZQMIKH AZ®AAEIA

» Meivete og eypriyopaon, XpNOLUOMNOIROTE TO NAE-
KTpikd epyaleio pe Aoyikn. Mnv xpnotponole(te
NAekTPIkS epyaleio evdy elote Koupaopévol
und TtV eNAPELa VAPKWTIKWY, aAkodA i @apud-
Kwv. Mua otypr anpooeéiag kata tn Aettoupyla
NAEKTPIKWV epyaleiwyv pnopel va odnynoet oe
coBapé tpavpatiopd.

»XpNOWWONoloTeE atopikd NpooTateuTikd €§o-
nAlopd. Na o@opdte ndavia npooTateuTKd
patwwv. Mpootateutikdg e€oniiopdg dnwg pé-
oka yla tv okévn, avtioAlobntikd nanodtola
ac@aleiag, okAnpd kaného f Nnpocotacia ako-
A¢. O atoptkdg npootateutikdg e€oniioudg Ba
PEWWWOEL TOUG Tpaupatiopouc.

» AnoTpéwTe TNV akoUola ekkivnon. BeBalwBeite
6t 0 dtakéntng eival otn Béon ekTOC Acttoup-
viag npwv ouvdéoete otnv nnyA tpogodoaciag,
napaAdfete f petapépete 1o gpyareio. H pe-
Ta@opd NAeKTPIKWY gpyaleiwv pe 1o SAxTuAd
oag oto dakdéntn f n evepyonoinon nAEKTPL-
KWV epyareiwv nou éxouv to dlakdntn o€ Béon
Aettoupyiag npokadel atuxfiuara.

»Apalpéate onotodninote kAeldl puBulong 0
VaAAKS KAEWST NpLV EVEPYOMOIAOCETE TO NAEKTPL-
kb epyaleio. Eva tétolo kAeldl nou éxel peivel
npooaptnUévo o€ NEPLOTPEPOPEVO TUAPA TOU
NAEKTPIKOU epyaAeiou pnopel va npokaAéoel
Tpaugatiopd.

»Mnv unepBaivete. Alatnprote tn cwoth Bacn
Kal l.oopponia ava naca otiyun. Autd entpénet
TOV KAAUTEPO EAEYXO0 TOU NAEKTPLKOU epyaieiou
o€ anpOOPEVEG KATAOTACELG.

» NtuBeite katdAAnAa. Mnv popdtepapdid pou-
xa f koopnuata. Kpatiote ta yaiAd, ta polxa
Kal ta yavtia oag yakpla and kwvoupeva pépn.
®apdld polxa, KoopAuata i pakpld paiiia
pynopoUv va niactolv o€ KivoUdeva gépn.

» EQv napéxovtal cUoKeU£C oUAAOYAG okdVNG yla
ouvdeon, BeBawwbeite 6Tl eival cuvdedepéveg
kat ét xpnogonolodvtal cwotd. H xpion ou-
OKEUWV OUAAOYAG okdvNG pnopel va PELWOEL
Toug KvdUvoug nou oxetilovtal ge tn okovn.

»Mnv ayvoeite ti¢ apxég acpaleiag tou gpya-
Aefou e€attiag tng olkeldTNTAG NOU ANOCKTATE
JE TNV OUXVA XpAON Tou epyaleiou. Mwa anpd-
oektn 6pdcn pnopei va npokaiéoel coBapd
Tpaupatioyo.

XPHZH KAI ®PONTIAA EPFAAEIQON

»Mnv niéCeTe T0 NAEKTPIKO epyale(o. Xpnolpo-
noloTe To KATAAANAO NAeKTPIKSO gpyaAeio yia
v avdloyn xprion nou entBupeite. To cwotd
NAekTPIkd epyaAeio Ba kavel tn SoUAeld kaAu-
1epa Kal acpaiéotepa pe tov pubud yia tov
onofo oxedldotnke.

» MnV XpNOIPONOLE(TE TO NAEKTPIKO epyaleio edv
o Slakéntng Sev To evepyonolel kal anevepyo-
notei. KaBe nAektpikd epyaleio nou dev pnopel
va eAeyxBel pe to dlakdntn elvat enikivéuvo kat
npénelva enNokeuaocTel.

» Anocuvdéote to BUopa and tnv nnyr TPoQPo-
doaotag and to nAekTpikd epyaieio npv KAveTE
onotecdAnote Npocapuoyég, ardayrn afecou-
ap f anoBnkeuon NAEKTPIKWY epyareiwy. Té-
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Tola NPOoANNTIKA pétpa ac@Alelag PeIwvVouv
Tov kivduvo ekkivnong tou nAekTpikoU epyalei-
ou katd Adboc.

»AnoBnkelote ta adpavi NAEKTPIKA epyaieia
pakpla and nadtd kat gnv entpénete o Ato-
pa nou dev eivat e§olkelwpéva Pe To NAEKTPIKO
epyaleio f autég tig odnyieg va xpnaotponotolv
10 nAekTpikd epyaleio. Ta nAekTplka epyaleia
elval enikivéuva ota xépla Twv un eknatdeupé-
VWV XpNOTWV.

» AlatnpnoTe Ta NAeKTPIKA epyalreia. EAéyEte yia
AavBaopévn eubBuypduplon i 6éopeucon Kvou-
pevwy pepwy, Bpadon e€aptnudtwy Kat onota-
dAnote AAAN katdotaon nou pnopei va ennpea-
oL Tn Acttoupyia Tou nAekTpikol epyaAeiou. e
neptntwon BAGRNC, entokeudote To NAEKTPIKS
epyaleio npv and tn xpron. MoAAA atuxiuata
npokaAoUvtal and kaka ocuvinpnpéva nAekTpl-
K4 epyaleia.

» Xpnolgonoliote To NAeKTpIkd epyaleio, ta age-
ooudp katta koppdatia epyaieiwv kK.An. cUPpw-
va pe autég tig odnyieg, A\apBavovtag undwn tig
ouvBnkeg epyaciag kal tnv epyacia nou npénet
va ekteAéoete. H xprion tou nAekTpikoU epya-
Aelou yia Aettoupyieg Slapopetikég and autég
nou npoopiletal pnopei va odnynoeL g nikiv-
duvn katactaon.

» KpatAote T AaBég kal TI¢ ENPAveLEG ENAPAC
oteyvég, kabapég kal anarAaypéveg and Aadia
katypdoa. OtoAloOnpégAaBég kat ot en@aveleg
ena@n¢ Sev eNTPENOUV TOV ACPAA XEIPLOPO
Kal Tov £Aeyxo ToU epyaleiou oe anpOOUEVEC
KATaoTACELG.

EMNIZKEYH
EnlokeudoTte 1o nAektplkd oag epyalelo o€ e€ou-
olobotnuévo entokeuaotikd KEVTPO KAl Xpnol-
ponotiote wévo yvAola avtaAdaktikd. Autd Ba
Slaopalioel 6t dlatnpeital n acpdieia tou nAe-
KTpIKoU epyaleiou.

OAHTIEZ AZ®DAAEIAZ T'lA TPIBEIA TOIXOY

KOINEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ TIA
AEITOYPTIA TPIBEIOY

» AuTé T0 NAEKTPLKO epyaleio npoopiletalva Aet-
Toupynoet wg tpiBeio. AtaBdote OAEC TIC NPOEL-
Sonotlfoelg aopaleiag, TG 0dnyieg, TI¢ elkdVeC
Kal tig npodlaypa@éc nou napéxovtal ye autd
10 NAeKTPIkS epyaleio. H un thpnon dAwv twv
obnylv nou ava@épovtal Napakatw evoéxe-
talva npokaAéoel nAektponAnéia, nupkaytd iy /
kal coPBapd tpavpatiopo.

» AUTO TO NAEKTPIKS epyale{o Sev cuviotdtal yia
epyacieg Aefavong, Bouptoiopatog kKaAwbdiwy,
otiABwong A konic. Ot Aettoupyieg yia tig onoi-
€ Oev éxel oxedlaotel To NAeKTPIKO epyaleio
evbéxetal va dnuiloupynoouv kivbuvo kal va
npokaAécouv tpauvpatiopo.

»Mnv xpnotponoteite agecoudp nou dev £xouv
oxedlaotel €161ka kat ev ouviotdvtal and tov
KATAoKeUaaotn Tou epyaleiou. AKpIBW¢ enetdn
10 e§dptnpa pnope{ va ouvdeBel 0To NAEKTPLKO
oag epyaleio, bev Slacpalilel tnv ac@aii Aet-
Toupyia.
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»H ovopaotiki taxVtnta tou afecoudp npénet
va eivat touhdxiotov ion pe tnv avapepduevn
péylotn taxytnta tou nNAeKTpkoU epyareiou.
Ta a&ecoudp nou tpéxouv ypnyopdtepa and
TNV OVOUAcoTIKA Toug taxytnta pnopoulv va Si-
axwplotouv.

»H e€wtepikn SLAPETPOG Kal To NAxXo¢ tou a&e-
ocoudp oagnpénelvasivalevtognpodlaypapwv
ToU NAEKTPIKOU oag epyaAelou. Ta a§ecoudp pe
AaBoc péyebog Sev pnopolv va npocotateutolv
f va eAeyxBoUv enapkwg.

»H otepéwon pe oneipwpa e€aptnudtwy npé-
net va tailplalel ye to avtiotoxo onelpwua.
Ma aéecoudp nou otepevovtal pe PAAvTLeC,
n onf Tou e€aptipatog npénel va talptdlel otn
avtiotoixn didpetpo tng @Aavtlag. Ta aéecou-
ap nou dev tatptalouv Pe 1o UAIkO oTtAplENg Tou
nAektplkoU epyalelou Ba e€avtAnBouy, Ba np-
kaAéoouv ektetapévn Sdvnon kat evdéxetal va
nNpoKaAécouv anwAela eAEyxou.

»Mnv xpnolyonoleite eAattwpatikd aéecoudp.
Mptwv ané k&Be xprion, entBewpnote to agecou-
ap, 6nwc Aetavtikolg tpoxolc yia eOopég Kal
pwyuég, NéApa yia pwypég, oxiolpata f unep-
BoAwkr @Bopd, BoUptoeg cUppatog yla xahapd
A Kogpéva kaAwdla. Edv to nAektpikd epyaieio
i 1o e€dptnua néoel, entBewprote yia {nula i
eykataotiote évaAetoupyikd aecoudp. Meta
v entBepnon Kat tnv eykataoctacn evog a&e-
ooudp, peivete eoeig kat dool Bpiokovtal kovta
oe anéotacn and to eninedo Tou NepLoTPEPH-
pevou a&ecoudp KatAEITOUPYAOTE TO NAEKTPIKS
epyaAeio otn péylotn taxvtnta xwpig poptio
via éva Aentd. Ta kateotpappéva afecoudp Ka-
vovika dtaAtovtat katd tn S1dpkela autig tng
Soklgaotikig neptdbdou.

» Dopdte atopikd npootateutikd e€onAlopd.
Avdloya QPe TNV €QApUOy, XPNOLUOMNotioTe
npootacia npoownou, pdoka acgalelag A
yuaAld acpaleiag. Katd nepintwon, popéote
pdoka okoévNng, NpooTateutika akong, yavua
kal nodld kavd va otapatioouv Pikpa kop-
pdtia | 6padopata. H npootacia Twv patiwv
npénetva elvat ikav va ctapatd ta Opatopata
nou npoépxovtatand dlagopegepyacieq. H pd-
oka okdvng f N avanveuoTIKR CUOKEUT Npénel
va givat ikavi va @iAtpdpel cwuatidia nou én-
gloupyouvtatand tn Asttoupyia tou NAEKTpLKOU
epyaleiou. H napatetapévn ékBeon oe B6pufo
uwnARC évtaong unopei va npokaiéoel anw-
A€lQ AKOAG.

»AlaTNPACTE TOUG MAPEUPLOKOPEVOUG OE pia
ac@alf andéotacn and tnv neploxn epyaciag.
‘Onolog el0épxeTal 0TV Neploxn epyaciag npé-
netva @opd atoyikd NnpoctateuTikéd e€onAtopd.
Ta Opalopata and tnv epyacian evog onacpé-
vou e€aptApatog unopel va netaéouv pakpla
Kalva npokaAécouv tpauvpatiopd népaand tnv
Aueon neploxn Aettoupyiag.

»Kpatiote to NAeKTPIKO epyaAeio povo and Tig
povwpéveg em@aveleg AaBng, 6tav ekteAeite
yta Aettoupyia énou to e€dptnua konAg pnopel
va €pBel og enagn pe kpuen kalwdiwon A e
10 &1k6 Tou KaAwdlo. Eva e€aptnua KonAg nou
¢pxetal oe enaen pe éva «(wvtavdr» kaAwdlo
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pnopeiva kavel ta ekteBelgéva HETAAAIKA pépn
ToU nAekTplkoU epyaleiou «lwvtava» kat Ba
pynopoUoe va npokaAécel nAektponAnéia otov
XEIPLOTA.

» TonoBetiote to kaAwdio pakpla and neplotpe-
@dpeva e€aptipata. Edv xdoete tov éAeyxo,
10 KaAwblo pnopel va konel A va cnacel kat To
x€ptn o Bpaxiovagoagvatpafnxtolyv oto nept-
otpe@dpevo e€dptnua.

»MoTé pnNV a@AVETE TO NAEKTPLKO gpyareio KATW
péxplva otapatioel teAeiwg tn Actitoupyia tou.
To neplotpe@dpevo e€dptnua ynopei va nia-
otel otnV en@dvela Kat va Xacete Tov EAEYX0
ToU NAEKTPIKOU £pyaAelol.

» MnVv XpNoLPonoLeiTe To NAEKTPLKS Epyaleio evid
T0 HETAPEPETE KAl TO KPATATe 0To NAdL oag. H
tuxala enaen Pe To NeEPLoTPePOUEVO agecoudp
pnopel va okioel ta poUxa oag katva oag Ipau-
patioel.

» KaBapilete taktika toug aepaywyoUls Tou nAe-
KTpIkoU epyaAeiou. O aveploTApag Tou Kvnth-
pa Ba tpafnéet tn okdévn péca oto nepiBAnua
Kal n unepBoAiki cuoowWpeUcn Kovionotnué-
VOoU PETAAAOU pnopel va npokaAéoel NAEKTPL-
KoUG KvdUvouc.

»Mnv xpnaotponoleite To NAekTPIkd epyaleio Ko-
vtd o€ e0@Aekta uAikd. Ot onvOnpeg Ba pno-
polUcav va nupodothcouv autd ta UAIKA.

»Mnv xpnoigonole{te aéecoudp nou anaitolv
uypd WukTika. H xprion vepoU i AAAwV uypwv
WUKTIKWV pnopel va npokaAécel NAEKTPONAN-
&lanf ook.

KAQTZHMA KAI ZXETIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ

»To kKAwtonua eival pla Eagvikn avtidbpaon pe
tolpnnua i epndokh piag nepOTPEPOPEVNG
KE@aAng, tou nAatd, Tng Bolptoag A onolou-
dAnote daAdou e€aptipartoc. To tolgnnua i n
epnAokn npokaAei taxela kaBuotépnon tou ne-
PLOTPEPOPEVOU €£APTALATOG MOU PE TN CELPA
Tou avaykalet to ave&éAeykto nAektpikd epya-
Aefo oe kivnon npog tnv avtiBetn katelBuvon
NG NEPLOTPOPAC ToU a&ecoudp 0To onuelo TNG
Séopeuongc.

»To KAwTonpa €ivat tTo anotéAecpa Kakig xpn-
oNg Tou NAekTplkoU epyaAeiou A / kal AavBa-
opévwy dladikaotwyv Aettoupyiag kat pnopei va
anoeuxBel AdapPdvovtag TG KatdAAnAeg npo-
PUAGEELG dnwg bivovtal napakatw

»Alatnpnote gia otabeph AaBry oto NAeKTPL-
k6 epyaleio kal tonoBetAoTe TO oWpa Kat
10 Bpaxiovd cag pe tétolo Tpdno WoTe va va
avtuiotadeite tuxov KADTONUAa tou epyaieiou.
Xpnoonole{te navtote Bondnuikr Aar, eav
napéxetal, yla péyloto EAeyxo Tou KAwToAUa-
10¢ A tN¢ avtibpaong ponig katda tnv ekkivnon.
O xelplotAg Pnopel va eAéy&el tn ponn A Tig du-
vapelg avakpouong, eav An@BoUv KataAAnAeg
NPOoQUAAEELC.

» Moté pnv tonofeteite To X€PL 0 KOVTA GTO ne-
ploTpe@OpEVO ageooudp. To e€dptnua pnopel
va kK Awtonoel ndvw anéd to xépt oag.

»Mnv tonoBeteite to cWpa cag oTNV NEPLOXN
6nou Ba kivnBel to nAektpikd epyaleio eav
npokJwel kKAWtonua. To kAwtonua 6a whnoel

|[FEGROUP]
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10 €pyaleio npog Tnv avtiBetn kateUBuvon tng
k{ivnong tou Tpoxol oTo onueio TNG ePNAOKAG.

» Mpooéfte Suaitepa dtav epydaleote o€ ywVieC,
alxpnpég akpeg K.AM. Ano@UyeTe TNV avannon-
on Kattnv epnAokn tou aéecoudp. Ot ywvieg, ot
alxpnpég akpeg i n avanndnon éxouv Tnv taon
va ondoouv To NEPLOTPEPOPEVO €€APTNLA Kal
vanpokaAécouv anwaela eAéyxou f KAWTonua.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ
FIA AEITOYPTIAZ TPIBEIOY

Katd tn Aelavon, ynv xpnoonoleite unepBoAt-
KA peyaho péyeboc dlokou Aetavong. AkoAouBn-
OTE TIG CUOTACELG TWV KATAOKEUAOTWY Katd tnv
endoyn &lokou Aetavong. O peyaAltepog diokog
Aelavong nou ekteivetal népa and to néApa Asi-
avong evéxel kivbuvo onaoipatog kat pnopel va
npokaAécoel egnAokn, oxiolwo tou dlokou f KAW-
tonua.

FENIKA
» AuTé To epyaleio dev npénetl va xpnaotponotel-
tatand dtopa KaAtw Twv 16 €TWV.
»Auté 1o epyaleio Sev npoopiletal yia xprion
and natdld kat atopa Pe Pelwpévn cwuatiki f
SdlavontuikA tkavotnta n €AAewyn epnelpiag kat

yvwonge.

»BeBawwbeite 6Tt ta nadia dev nailouv pe 1o
epyaleio.

» AuTé To epyaleio dev elval katdAAnAo yla uypn
Aetavon.

»Anocuvbéete ndvta to Buopa and tnv nnyn
tpopodoaiacg npwv kavete onoladfnote pubuL-
on  aANa&ete onotodnnote aéecoudp.

XPHZH ZE EEQTEPIKO XQPO
»Suvbéote To epyaleio péow evdg dlakdntn ped-
patog o@daAparog (Fl) pe pelpa evepyonoinong
péylotng loxvog 30 mA.

MPIN TH XPHZH

» NPV XpNGWONOLACETE TO €pyareio yla npwn
@opd, cuviotatal va AauBAavete NnpakTikég nan-
po@oplec.

» EAéyxete ndvtote étin tdon tpo@odoaciageival
n i6la pe tnv tdon nou avaypdgetal otnv ta-
unéAa tou gpyalelou (epyaieila pe évdelén ya
230V ) 240V pnopouv eniong va cuvdeBolv oe
napoxn 220V).

»XpNoWonolote KAtdAANAoUG aviXVEUTEG yia
va Bpeite kpu@ég ypappécg xpnopdtntag i Ka-
AéOTe TNV TONIKA £Talpeia KowNG weeAeiag yia
BonBela (n enaen Pe NAEKTPIKEG YpAUPEG Uno-
pel va obnyAoel oe nupkayla f nAektponAnéia.
H kataotpo@n NG ypapung aspiou ynopei va
obnyAoel og ékpnén. H Sielocduon o ocwAnva
vepoU Ba npokaAéoel (nuid otnv dloktnaoia A
nAektponAnéia).

»Mnv SouAeleTe UAIKA Nou neptéxouv apiavto (o
aplavtoc Bewpeitat kapkivoydvog).

» S kévn and ulikd dnwe Baer nou nepléxet ydAu-
60, optopéva €ibn EUAou, petarikd otoixela
kal pétaida pnopeiva eivat eniBAaBn (n enaen
f N €l0nvon g okdvNG unopel va npokaréoel
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arepyikég avidpdoelc kat / f avanveuoTIKEC
acBéveleg oTOV XEIPLOTA ) OTOUC NAPEUPLOKS-
JEVOUG). POpATE NPOCTATEUTIKA PAoka okdvng
Kal epyactelte pe ouokeur e€aywyng okdvng
6tav autd sival epikTo.

»Oplopéva €(dn okdvng ta&vopoulvtal wg Kap-
Kivoyova (6nwg n okévn BeAavidiag kat o&ldg)
€161kd oe ocuvduaoud pe npdobeta yia tny Ka-
taotaon tou §UAou. popdte paocka okdvNng Kat
€pPYAcTE(TE € CUOKEUN £€aywyng okdvng dtav
autd eival epIkTd.

» AkolouBrote TI¢ eBvikéC npodlaypapég nou
oxetiovtal pe Tn okOVN yla Ta UALIKA Pe ta onoia
O¢éAete va epyaoteite.

»Mnv opiyyeTe To epyaleio o€ yla péyyevn.

» XpNOWONOIAoTE EVIEAWS &eTUAlypéva  Kal
aoc@ali kaAwdia enéktaonc.

KATA TH XPHZH

»Mnv ayyilete tov kivoUpevo dioko Aeiavonc.

»Mnv ouvexilete va xpnolonoteite @Bappé-
VOUG, oXlopévoug i NoAU @payuévoug diokoug
Aelavonc.

» EAv o KaAwbio givat kateotpappévo f kogpévo
katd tn tdpketa tng epyaciac, unv to ayyilete,
aAAa anocuvbéote auéowd To PIC.

»Mnv xpnotgonoleite noté to epyaleio dtav €xel
unootel ¢nutd to kaAwdlo. AneubuvBeite oe
e€eldikeupévo Texvikd yla tnv avukataotaon
Tou KaAwdblou.

» e neplnTwon NAEKTPIKAC 1 NXAVIKAG SUOAEL-
toupyiag, anevepyonotjote apéowc o €pya-
Aefo kalanoouvoETTE TO PIG.

» e nepintwon dlakonig pedpatog i 6tav to BU-
opa tpaPnxtei katd Aabog, kAeiote apéowg to
Stakéntn on / off yia va ano@Uyete tnv ave&é-
AeyKTn enavekkivnon.

META THN XPHZH
» A@oU anevepyonolioete 1o epyaieio, ynv do-
KIWAOTE va 0TaPatAoETE NOTE TNV NEPIOTPOPH
tou aecoudp epappolovtag aneubeic SUvapn
ndvw Tou.

OAHFIEZ XPHZIHZ KAAQAIQN ENEKTAZHZ

»BeBawwbeite 6t to kaAwdlo enéktaong eival
o€ kaAf kataotaon. ‘Otav xpnolgonole{te éva
kKaAwdlo enéktaong, @PovIioTe va Xpnolgo-
notfoete éva katdAAnAo tou pedpatog nou Ba
KatavaAwoel n cuokeur oac. ‘Eva pikpd péye-
Bo¢ kaAwdiou Ba npokaAéoel nTtwon TNG TAong
VPAUPAG pe anotélecpa anwAela .oxvog Kat
unepBéppavaon.

»Mptv TNV xprion Tou epyaleiou va aneuBliveote
navta oe e€ouctodotnuévo texvikd yla tnv avtl-
Katdotaon f ENOKEUR KATECTPAPUEVOU KAAW-
Slou enéktaong

» Mpootatelote ta kaAdwdla enéktachc oag and
alxpnpda avtikeipeva, unepPorikr Beppdtnta
katuypé neptBaiiov.

» Xpnolgonolote éva EeXxwploTd NAEKTPIKO KU-
kKAwpa yia ta epyaieia oag. Autd to KUKAwPa
Ba npénet va npootateletal Pe TNV KATAAANAN
ac@alela. Mpv cuvdEceTe TOV KIVQTAPA OTN
vpaupun tpopodoaoiag, BeBawwbeite ét o dia-
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kéntng Bploketal otn Béon OFF kal 6Tt N nAe-
KTPIKA Tdon éxel tnv (6la tpA pe tnv tdon nou
avaypdgetal otnv taunéAa tou Kwntipa. H
Aettoupyia o€ xapnAdtepn tdon Ba npokaAéoel
{nu1a otov KIvnTApa.

MPOAIATPA®ES NPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH
Auto 1o epyaleio npoopiletal yia &npn Astavon
Tolxwv Kat opo@wyv. Eival buaitepa katdAAnio
yla tnv apaipeon enxplogatwy, SUYKOAANTIKWY
kal xaAapoU cofd. Xpnolponolelte To epyaleio
pdvo 6tav elvalcwotd kat nARpw¢ ouvapuoioyn-
pévo (AaBete undwn ét n FF GROUP dev pnopel
va BewpnBei unelBuvn yia {nuid oto epyaieio A
/ Kat tpaupatiogouc nou ogeidovtal otn Aavba-
opévn ouvappoAdynon tou epyaleiou). AlaBacte
nNpocoeKTIKA auto To eyxelpidlo odnylwv npv and
T xprion katanoBnkeloTe 1o yia peANOVTIKA ava-

@opa.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
5¢ EiSouc

46 441

Movtélo A1 402-:‘;'
Ovopaotiki Taon Vv 230-240
uxvotnta Hz 50
OvopaoTtiki 1oxUg W 400
ApBLOG oTPOpLY min'  900-2.100
xwpig poptio

AGpetpog néApatog @ mm 210
Aldotaon eUAAoU

Aelavong @ mm 225
Bdpoc kg 4,6

Twég exnopnig OopliPou, unoloyiopéveg Katd
EN 60745-1, EN 60745-2-3

H xapaktnpiotiki otddun 8opufou tou
pnxavipatog e§akpBwOnke cupPwva pPe TNV
KapnuAn A Kat avépxetal o€:

YTdBpun NXNTKAG dB(a) 895
nieong '
Eninedo nxnukng dB(a) 1005
1oXU0G '
ABeBatdétnta K dB 3

www.ffgroup-tools.com
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46 441

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwbikég Eidoug

Ot cUVOAIKEG TIHEG Kpadaopwy ah (GBpolopa
avuoPdaTwy TPLWV KateuBUivoewv) Kat avacpa-
Aeia K e§akpiBwOnkav cuppwva pe to npdtuno
EN 60745-1, EN 60745-2-3

Méyioto eninedo 86vnong:

a m/s? 4,684

h, HD

K m/s? 1,5

ZTOIXEIA ZYZKEYHZ (Eik. 1, 2)

. Motép

. MAaka eAéyxou

. KUplog ocwAnvag

. ZwAfvag enéktaong
. Koupnitpopoboaoiag
. 0B6vn LED

. EAgyxogtaxdtntag

. Atakéntng ON/OFF

O~NOUVLTHAWN =

AEITOYPTIA

NQZ NA KPATHZETE TO TPIBEIO TOIXOY

To tpiBefo Toixou npénet va to kpatdte kal Pe ta 0o
xépla oTov KUplo cwAnva. Ta xépla pnopoulv va tono-
BetnBolv onoudnnote katd PARKOG TOU KUPLOU GWAR-
va yla va napéxouv tov KaAutepo cuvduacud Npocéy-
YloNG Kat pOXAEUONC yia TN CUYKEKPIUEVN EPApUOVH.

NMPOZOXH

Kpatiote ta xépla otov KUplo cwAriva. Mnv tonobe-
Teite 1o xépt oe neploxn yUpw and tnv Ke@ahn Asiav-
onG. Ot KePaAég Aelavong NePLOTPEPOVTAL OE MOANEG
KateuBUvoelg kal pnopolv va Tpaupaticouv o XEpL.

ZYNAEZITE TO TPIBEIO TOIXOY ZE MIA ZKOYMA
To tp1Beio Toixou cupnephauPavet ta akdAouba €idn
(Ek. 3, 4).

‘Evag eUkapntog owAnvag Kevou: PRKoug 4 PETpWV
(nephapPBavel évav tunikd cUvOECUO NAEKTPIKAG
okounag 38 mm oto dkpo kat évav eidikd olvdeopo
NeEPLOTPOPRG 0To AKpo tou TpIBelou Pe otatkn duva-
tétnta Sidxuong yia TNV eEAAEIWN OTATIKWY NAEKTPL-
KWV QOoPTiwV nou PEPIKEC POPEC Napatnpolvtal Katd
v avdaktnon okdvng yuywooavidag.

‘Evag npocappoyéag 38mm éwg 47mm (npocappdlel
tov oUvdeopo edkauntou cwAnva 38mm WoTe va
XWPAEL NAEKTPIKA okouna 47mm).

EFKATAZTAZTHITE QX AKOAOYOQZ
1. TonoBetAoTte pla stélKr} oakoUAa okoumdlwv
otnV NAEKTPpIKA okolna cag, akoAoubBwvtag
TIg 06nyiec nou napéxovtal Ye TNV NAEKTPIKNA
okouna.
2. NMPOZOXH:
H anotuxia xpjong NAeKTpIKA¢ okoUnag nou
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£éxelxapaktnplotei yia tn okévn yuwooavidag
Ba auéfoet to eninedo Twv agpopetape-
popevwy cwpatdiwv okdvng oTnV NEPLOXN
epyaociac. H ouvexngkat napatetapévn ék-
Beon og UPNAEG CUYKEVTPWOELG OKOVNG OTOV
aépa pnopeiva ennpedoet tn Acttoupyia Tou
avanveuotikoU cucTAPAToC.

3. Juvbéote o cwArva kevou ato tpieio tixou.
Avol(Ete 10 0UvHECPO TOU €UKAUNTOU CWARVA
Tou tpBelou toixou, yupilovtag to peydro
na&ipadl aplotepdoTPoPa PEPIKEC OTPOPEG.
Ynpwéte 10 oUvdeopotou neploTpePdUEVOU
owAfva oto Buopa tou tpiBeiou Toixou Kkat
oppayiote kahd. Mupiote to yeyaio na&ipdadt
Seglbotpoqa yla va opiéete o clvdeapo.

4. TonoBetote toug €&l (pdvteg tinou «ydvtlou
& Bpodxouy, yia va ano@Uyete To pnAé&igo tou
kaAwdiou Tou tpIBelou Kat Tou cwAAvVa Kevou.
TonoBetiote 1o KAAWSI0 Kal tov eUKaunto
owAnfva kevol napdAAnia peta&l toug. Tomno-
BetAoTe TOUG Lavteg o€ Slaocthpata nepinou
&Uo nodlwy, Eekvovtag dUo ndédia and to Tpt-
Befo toixou. TUAETE To pakpy Akpo KABe WWa-
vta yUpw and 1o cwAfva kevou Kal KAeloTe.
Yt ouvéxela TuAi€te to kovtd dkpo kdBe 1pa-
vTa yUpw and to kKaAwdio kat KAE(oTe.

5. Juvbéote Tov €UKaPnto cwAAva kevol otnv
NAEKTPIKA okolUna cag: Xpnoldonoljote Tov
npooappoyéa 38mm €wg 47mm €q@v eival ana-
paltnto, €av N NAEKTPIKA okoUna oag anattel
e161kd olvbeopo (katt Stapopetikd and toug
wnikoUg ouvdéopoug 38mm €wg 47mm nou
napéxovtal Pe to tpPeio Toixou), ENKOWWVA-
OTe Pe Tov NpopnBeuth NG NAEKTPIKAG OKOU-
nag yta tov katdAAnAo npooappoyéac.

I'lA THN EKINNHZH KAI TON TEPMATIZMO AEI-
TOYPTIAZ TOY TPIBEIOY TOIXOY

BeBawwbeite 6t n Tdon Tou KUKAWPATOC loxUog elval
{dla pe autryv nou ep@avifetat otnv tapnéAa npodia-
ypawv tou tpiBeiou kat étt o dakdntng Tou Tpeiou
elval otn Béon OFF. Tuvdéote To TpIBeio oTo KUKAwPa
1oxU0G.

To tpiBeio toixour eival e§onhiopévo Pe Suakdntn
aen¢. MapakaAw Oelte 6nMwg @alvetal napakatw
oTnV £lkéva:

MNa va ouvbebeite pe 1o pelipa MECTE TO NARKTPO AEL-
Toupyiag kay, otn cuvéxela, Nnatnote To dlakdntn ON /
OFF yia va evepyonolfoete To unxavnua. Matiote
€ava to duakdntn ON / OFF yia va anevepyonolioete
TO unxavnua. AlakOWTe v Napoxr peUpatog Natw-
vtag to nAfktpo POWER.

EAEMXOZ TAXYTHTAZ (Ewk. 2.7)

To tpBelo toixou eival e€onAiopévo pe éleyxo peta-
BAnTA¢ Taxutntac. H taxttnta pubpietat anod “+”, "
and apBunuévo “1” éwg “7” pe to “1” va €ival n nio
apyn taxvutnta (nepinou 900 o.a.A.) kat “7” va givat n
taxUtepn taxvutnta (nepinou 2100 o.a.A).
Xpnotonoleiote T uwnAdTepeg pubuioelg taxutntag
yla ypriyopn agaipeon anobepdtwy. Xpnowgonotote
TNV XxapnAdTePN TaxUtNTa yla va PELWOETE To pubpd
apaipeong kat yia nio akpiBr éAeyxo.
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BOYPTZA AAKTYAIOZ

Mia Bouptoa &aktUAiog nepBAAAel To Aslaviikd
néApa. Autoé efunnpetel 6Uo okonoug (1) exteivetal
KaAtw anoé tnv en@Aavela tou Aelavtikol oTpwpatog
£T01 (DOTE va £pxetal o€ €na@n Pe TNV eM@Aavela
epyaciag npwta. Autd tonoBetel tnv Ke@aAf Aetav-
ong napdAAnAa pe tnv enigpdvela epyaciag, npotol to
Aelavtikd épBel o enaon pe v eni@dvela epyactag,
anotpénoviag to Aslavtikd va “xapdel” tnv emea-
vela epyaciaq. (2) BonBa eniong va nepléxel tn okdvn
vuwooavidag £wg 6tou n NAEKTPIKA okolna tnv tpa-
BAgeL.

NMPOZOXH

AMOZIYNAEZITE TO TPIBEIO ANO

TO KYKAQMA IZXYOZ

la va avtikataotioete To daktulo: (1) Apalpéote To
Aetavtikd nédga  (BA. AAAATH TMEAMATOZ  (2)
Xpnowonotjote éva katoaBdt Phillips yia va apaipé-
oete ¢ €€ Bideg ouykpdtnong (3) AvaonkwoTe To
SaktUAio anéd to néAua (4) TonoBetriote to véo daktu-
Alo oto néApa kal tonoBetnoTe TG €61 Bideg ouykpdtn-
onG. (5) AVTIKaTaoTAoTE To AslavTikd néApa.

TPIBEIO TOIXOY

To tp1Beio Toixou éxel pla povadikn apBpwth KePain
Aelavong: n ke@aAn pnopel va neplotpa@ei oe noAha-
nAéG kateubUvaoeLg, enttpénovtag oto Aslavtikd enibe-
pa va cuppop@WvVeTal pe tTnv en@avela epyaciac.
AUTO eMNTPENEL OTOV XEIPLOTH va Tpiwel To ndvw, To
peoalo kal 1o Katw Pépog evdg ouvOéapou Toixou A
0pOPAC XWPIC va aAAG&et: Tn Béon tou.

1. Evepyonotjote to Stakéntn Asttoupyiag tng
NAEKTPIKAG okoUnag.

2. MPOZOXH: ®opdate avanveuoTiKA OCUGCKEUN
€YKEKPLPEVN yia “Zkdvn kat opixAn.

3. Evepyonotiote to dlakéntn tou tpiPBeiou tol-
XOU.

4. TonoBetote to tpiReio Toixou anaAd évavtt
Gen@avelagepyaciag (aokeiote (kavi nieon
vla va eubuypappioete tnv Ke@alf Asiavong
ue tnv em@dvela epyaciag).

5. Aokelote eninAéov nieon yia va ouvdécete to
Aetavtikd néApa otny emngdvela epyaciac: Ka-
0w petakwveite 1o tpiReio e ouykekpluévn
KUKAWKA k{vnon yla va e€opaAlvete Tnv évwaon
Tou tpiPelou

Epappdote MONO apketh nieon yia va dlatnpoete
10 Aslavtikd eniBepa eninedo évavt tng epyaciag. H
unepBoAikni nieon pnopei va npokaréoel anapddekta
onpadia otpofMopol kat avopoloyévela oTny ENQa-
vela epyaoiag.

Kpatiote 1o tpiBeio oe ouvexr kivnon ev To Aetavti-
K6 en(Bepa épxetal o€ enagn pe TNV eNPAvela epya-
olac. Xpnowonotiote yla otabepr, capwtikn kivnon.
H &takonr tou tpBelou (otnVv epyacta) A n actabng
petakivnon tou tpieiou pnopel va npokarécel ana-
padekta onudadia otpofAicpol Kkal avopoloyévela
otnV eneavela epyaciac.

ZHMEIQZH

Mnv a@AveTE TO NEPLOTPEPOUEVO AclavTiko eniBepa
(Ek.7) va épBel og ena®n pe aixunpég Nnpoefoxéc. H
enaoen Pe npoe&éxovia avikeiyeva (kapod, Pideg,
NAEKTPIKA KoUTld K.AM.) pnopel va npokaAécel cofapn
{nu1a oto Aslavtikd eniBepa.

EAAQVIKA 29

AAANATH NEAMATOZ

NMPOZOXH

Anocuvdéate To TpIBeio and tnv tpopodoaia.

Maote 1o Aclavtikd eniBepa kat To KEAUQOG Tou TPL-
Beiou (ogiyyovtag to eniBepa oto kéAUPOC), yia va
ano@UyeTe TNV NEPIOTPOPN TOU NEALATOG,.

1. Meplotpéywte to na&ipddt ouykpatnong tou
néAatogaplotepdaTPOPa Kal APpalpéCTE TO.

2. INKWOTE TN PeydAn petariki podéAa Kat to
néApa

3. THMEIQZH: ‘Otav to néApa, avuydvetal and
10 TpLBeio: 0 AelavTikog e@edpikdg blokog eival
ekteBelpévoc. AdBete undywn 6Tl AUTOHC O EQe-
Spiko¢ blokog kahuntetal eniong pe Aelavtikd
UAIKS. AuTé To Aetavtikd UALKO xpnolgonoleital
MONO yia tnv ano@uyr «oAicOnong» peta&l
ToU epedpikol S{oKou Kat Tou AelavTtikoU ent-
Bépatoc pe appwdeg UAkS, AEN eival katdA-
AnAo yia xpAon wg Aclavtiké Agtavong. Mnv
xpnotponolete to tpiBeio xwpigva éxete eyka-
TaoTAoELTO KataAAnAo Asetavtikd néApa (yiava
ano@Uyete coPapéq {nuiég otny epyacia).

4. TonoBetote véo Aelavtikd eniBepa otov e@e-
Spikd Sioko, BeBawwbeite Tl n KevipikA onf
otov Aetavtikd dloko ival kevtpaplopévn oTto
KEVTPO ToU ePedpLkoU Slokou.

5. TonoBetAote TN yeyain petalAikr podéAa, o
na&ipadt ouykpatnong oto tpieio.

6. Meplotpéwte o Na&padl ouykpdatnong 6e&16-
oTpo@aylava oifete ye 1o xépL (EvW Kpatdte
o Aclavtiké eniBepa).

ZYNAPMOAOIHZH A MEFAAYTEPH AABH
(EIK. 6)

Avatpéfte oto oxnua 6.

Elodyete tov évav cwArva otov aAAo. BIdWoTe.
H enéktaon éxel eykatactadei.

ZYNTHPHZH

Alatnprote ta epyaleia kabapd kat xwpig okdvn.
Juxva npooBétete Ainavtikd Aadt kat ypdoo (HEWWTAG,
poUAEpAV) yia va dlatnpeite o epyalelo o€ KaAn
kataotaon.

MPOZTAZIA NMEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWOTE TIG NPWTEC UAEC avti va Tig anopplyerte.
Ta pnxaviuata, ta a§ecoudp Kal ol cuokeuaoleg npé-
neL va tagivopouvtal yia @Aiki npog to neptBaiiov
avakUkAwon. Ta nAaotikd e€aptiuata enonuaivo-
vTal yla avakukAwon.

EFTYHZH

Auté 1o npoidv elval eyyunuévo oUPPwva Pe Toug
vopoug / €161koU¢ kavoviopoUg TNE Xxwpag, pe évapén
Vv nuUepounvia ayopdq and Tov Npwio XpAoTN.
Znulég nou o@eidovtal oe ualoloyikh @Bopd, unep-
@béptwon 1 un npoPAenduevo xelplopd Ba e€aipe-
BoUv and tnv gyydnon. e nepintwon afiwong napa-
KaAWw oteidte To pnxdvnua nAnpwg cuvappoAoynuévo
oTov aviinpbéownd oag i aTo enfonuo EMNCKEUCATIKS
KEVTpPO.

www.ffgroup-tools.com
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OPSTA UPOZORENJA O BEZBEDNOSTI
ALATA ZA NAPAJANJE

Upozorenje! Procitajte sva bezbednosna upozorenja
i sva uputstva. Nepostovanje upozorenja i uputstava
moze rezultirati elektri¢nim sokom, pozarom i/ili oz-
biljnim povredama.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za bududu ref-
erencu. Termin “alatka za napajanje” u upozorenjima
odnosi se na glavnu alatku za napajanje (kabliranu)
ili alatku za napajanje kojom upravlja baterija (bez
kablova).

RADNA OBLAST

» Odrzavajte radni prostor cistim i dobro osvetljen-
im. Zakrcena ili mracna podrucja pozivaju na nes-
rece.

» Ne upravljajte alatima za napajanje u eksplozivnim
atmosferama, kao sto je prisustvo zapaljive tecno-
sti, gasova ili prasine. Alati za napajanje stvaraju
varnice koje mogu da zapale prasinu iliisparenja.

» Drzite decu i prolaznike podalje dok rade sa alat-
kom za napajanje. Ometanje moZe dovestido toga
daizgubite kontrolu.

ELEKTRICNA BEZBEDNOST

» Uti¢nice za napajanje moraju da se podudaraju
sa uti¢nicom. Nikada ne menjaj utikac na bilo koji
nacin. Nemojte koristiti adapterske uti¢nice sa
zemljanim (prizemljenim) alatima za napajanje.
Nemodifikovani utikaci i odgovarajuce uticnice
smanjice rizik od elektri¢nog Soka.

» Izbegavajte kontakt tela sa zemljanim ili prizem-
lienim povrsinama, kao sto su cevi, radijatori, op-
sezi i frizideri. Postoji povecan rizik od elektri¢nog
Soka ako je vase telo prizemljenoili prizemljeno.

» Ne izlaZite alate za napajanje kisi ili vlaznim uslovi-
ma. Ulazak vode u alat za napajanje povecace rizik
od elektricnog Soka.

» Ne zloupotrebljavaj kabl. Nikada ne koristite kabl
zanoSenje, povlacenjeiliisklju¢ivanje alatke za na-
pajanje. Drzite kabl dalje od toplote, ulja, ostrih ivi-
caipokretnih delova. Osteceniili zapleteni kablovi
povecavaju rizik od elektri¢nog $oka.

»Kada upravljate alatom za napajanje na otvoren-
om, koristite produzni kabl pogodan za koris¢enje
na otvorenom. Upotreba kabla pogodnog za upo-
trebu na otvorenom smanjuje rizik od elektri¢nog
Soka.

» Ako je upravljanje alatkom za napajanje na vlaznoj
lokaciji neizbezno, koristite zaostavke trenutne za-
lihe uredaja (RCD). Upotreba RCD-a smanjuje rizik
od elektri¢nog 3oka.

LICNA BEZBEDNOST

» Budite na oprezu, pazite ta radite i koristite zdrav
razum prilikom rada alatke za napajanje. Nemojte
koristiti sredstvo za napajanje dok ste umorni ili
pod uticajem droga, alkohola ili lekova. Trenutak
nepaznje prilikom rada alata za napajanje moze
rezultirati ozbiljnim li¢nim povredama.

» Koristite li¢nu zastitnu opremu. Uvek nosi zastitu
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ociju. Zastitna oprema kao sto su maska za prasinu,
sigurnosne cipele bez kocenja, tvrdi $esir ili zastita
sluha koja se koristi za odgovarajuce uslove sman-
jice licne povrede.

» Sprecite nenamerno pokretanje. Uverite se da je
prekidac u van pozicije pre nego sto se povezete
sa izvorom napajanja, pokupite ili nosite alatku.
Nosenje alata za napajanje prstom na prekidacuiili
energizacija alata za napajanje koji imaju prekidac
poziva na nezgode.

» Uklonite bilo koji klju¢ za podesavanje ili klju¢ pre
ukljucivanja alatke za napajanje. Kljuc ili klju¢ levo
prikacen na rotiraju¢i deo alatke za napajanje
mogu da rezultiraju li¢nim povredama.

»Ne preteruj. Odrzavajte pravilno uporiste i rav-
notezu sve vreme. Ovo omogucava bolju kontrolu
alatke za napajanje u neocekivanim situacijama.

» Obucite se kako treba. Ne nosite labavu odecu
ili nakit. Drzite kosu, odec¢u i rukavice dalje od
pokretnih delova. Labava odeéa, nakitiliduga kosa
mogu se uhvatiti u pokretnim delovima.

» Ako su uredaji obezbedeni za povezivanje objeka-
tazavadenje prasineiprikupljanje, uverite se dasu
povezani i pravilno koris¢eni. Upotreba sakupljan-
ja prasine moze da smanji opasnosti vezane za
prasinu.

» Ne dozvolite da vam poznatost ste¢ena ucestalom
upotrebom alatki omogudi da postanete samoza-
dovoljni i ignoriSete principe bezbednosti alata.
Nepazljivo delovanje moze daizazove teske povre-
de uroku od jednog dela sekunde.

UPOTREBA | NEGA ALATA ZA NAPAJANJE

»Ne forsite alatku za napajanje. Koristite ispravnu
alatku za napajanje za aplikaciju. Ispravan alat za
napajanje ¢e raditi posao bolje i bezbednije brz-
inom za koju je dizajniran.

» Nemojte koristiti alatku za napajanje ako je pre-
kida¢ ne ukljuci i iskljuci. Svaki alat za napajanje
koji se ne moze kontrolisati prekidacem je opasan
imora se popraviti.

» Iskljucite utikacizizvora napajanjaiz alatke za napa-
janje pre nego sto izvrsite bilo kakva podesavanja,
promenite pribor ili uskladistite alatke za napajan-
je. Takve preventivne mere bezbednosti smanjuju
rizik od slucajnog pokretanja alata za napajanje.

» Uskladistite alate za napajanje u snazivan domasa-
ja dece i ne dozvolite osobama koje nisu upoznate
sa alatom za napajanje ili ovim uputstvima da up-
ravljaju alatom za napajanje. Alati za napajanje su
opasni u rukama neobucenih korisnika.

» Odrzavajte alatke za napajanje. Proverite da li pos-
toje pogresne ili obavezujuée pokretne delove,
prekid delovaibilo koji drugi uslov koji moze uticati
na rad alatke za napajanje. Ako je ostecena, po-
pravite alatku za napajanje pre upotrebe. Mnoge
nesrece su izazvane lose odrzavanim alatima za
napajanje.

» Koristite alat za napajanje, pribor i bitove alata
itd. u skladu sa ovim uputstvima, uzimajudi u obzir
uslove rada i radove koji treba da se izvode. Ko-
ris¢enje alatke za napajanje za operacije razlic¢ite od
onih koje su namenjene moze dovesti do opasne
situacije.

» Drzite rucke i hvatajte povrsine suve, Ciste i os-
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lobodene ulja i masti. Klizave drske i povrsine za
hvatanje ne dozvoljavaju bezbedno rukovanje i
kontrolu alata u neocekivanim situacijama.

USLUGA
Servisijte alatkuzanapajanje odstrane ovlasé¢enog
servisa i koristite samo originalne rezervne de-
love. To ¢e osigurati odrzavanje bezbednosti alata
za napajanje.

BEZBEDNOSNA UPUTSTVA ZA DRYWALL
SANDERSA

BEZBEDNOSNA UPOZORENJA UOBICAJENA ZA
OPERACIJE PESKA

»Ova alatka za napajanje je namenjena da funk-
cioni$e kao upravljac. Procitajte sva bezbednosna
upozorenja, uputstva, ilustracije i specifikacije koje
obezbeduje ova alatka za napajanje. Nepostovan-
je svih dole navedenih uputstava moze dovesti do
elektri¢nog $oka, pozara i/ili ozbiljnih povreda.

»Ovaj alat za napajanje se ne preporucuje za
brusenje, Zi¢ano Cetkanje, poliranje ili prekidanje
operacija. Operacije za koje alatka za napajanje
nije dizajnirana mogu da stvore opasnost i izazovu
licne povrede.

»Nemojte koristiti dodatnu opremu koju proiz-
vodac alata nije posebno dizajnirao i preporucio.
Samo zato $to pribor moze biti priklju¢en na vas
alat za napajanje, ne uverava bezbedan rad.

» Ocenjena brzina pribora mora biti jednaka maksi-
malnoj brzini oznacenoj na alatki za napajanje. Do-
datna oprema koja radi brze od njihove ocenjene
brzine moze da se razdvoji.

» Spoljasnji prec¢nik i debljina pribora moraju biti u
okviru ocene kapaciteta vaseg alata za napajanje.
Nepravilna veli¢ina pribora ne moze biti adekvat-
no ¢uvana ili kontrolisana.

» Niti montaze pribora moraju da se podudaraju sa
konac za vreteno brusilice. Za dodatnu opremu
koju montiraju flange, arbor rupa pribora mora
da odgovara precniku lociranja flange. Dodatna
oprema koja se ne podudara sa montirajué¢im
hardverom alatke za napajanje ¢e nemitovati rav-
notezu, prekomerno vibrirati i moze dovesti do
gubitka kontrole.

» Nemojte koristiti oSteceni pribor. Pre svake up-
otrebe pregledajte pribor kao Sto su abrazivni
tockovi za Cipove i pukotine, pratedi ulosci za pu-
kotine, cepanje ili visak habanja, Zicane Cetkice za
labave iliispucale Zice. Ako je alatka za napajanje ili
pribor ispustena, proverite da li postoji oStecenje
iliinstalirajte neostecen pribor. Nakon provereiin-
staliranja pribora, pozicionirajte sebe i prolaznike
dalje od aviona rotiraju¢eg pribora i pokrenite alat
za napajanje maksimalno bez brzine optereéenja
jedan minut. Osteceni pribor ¢e se obi¢no raspasti
tokom ovog probnog vremena.

» Nosite li¢nu zastitnu opremu. U zavisnosti od
primene, koristite stit za lice, sigurnosne naocare
ili sigurnosne naocare. Kako i dolikuje, nosite ma-
sku za prasinu, zastitnike sluha, rukavice i kecelju u
prodavnici sposobne da zaustave male abrazivne
ili radne delove. Zastita ociju mora biti sposobna
da zaustavi letece ostatke proizvedene raznim op-
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eracijama. Maska za prasinu ili respirator moraju
biti sposobni da filtracioniSu ¢estice generisane
vasom operacijom. Produzena izlozenost buci vi-
sokog intenziteta moze dovesti do gubitka sluha.

» Drzite prolaznike na bezbednoj udaljenostiod rad-
nog prostora. Svako ko ude u radni prostor mora
da nosi licnu zastitnu opremu. Delovi radnog dela
ili pokvarenog pribora mogu odleteti i izazvati
povrede izvan neposredne oblasti rada.

»Drzite alatku za napajanje samo izolovanim
povrsinama za zahvatanje, kada izvrSavate op-
eraciju u kojoj pribor za secenje moze da kontakti-
ra skrivene zice ili sopstveni kabl. Pribor za secenje
koji kontaktira “Zzivu” Zicu moZze uciniti izloZzene
metalne delove alata za napajanje “zivim” i mogao
bi da pruzi operateru elektri¢ni Sok.

» Postavite kabl dalje od pribora za okretanje. Ako
izgubite kontrolu, vrpca moze biti presecena ili
zakacena, a ruka ili ruka mogu biti uvucene u pri-
bor za okretanje.

» Nikada ne spustajte alat za napajanje dok se pribor
potpuno ne zaustavi. Pribor za okretanje moze da
zgrabi povrsinu i izvuce alat za napajanje iz vase
kontrole.

» Nemojte da pokrenete alatku za napajanje dok je
nosite pored sebe. Slu¢ajan kontakt sa priborom
za okretanje mogao bi da vam otme odecuy,
uvlacedipribor u vase telo.

» Redovno Cistite ventilaciju alata za napajanje. Ven-
tilator motora ¢e povudi prasinu unutar kuéista
i prekomerna akumulacija metala u prahu moze
izazvati opasnosti po struju.

»Nemojte upravljati alatom za napajanje blizu
zapaljivih materijala. Varnice bi mogle da zapale
ove materijale.

»Nemojte koristiti pribor koji zahteva tecne rash-
ladne sredstva. Koris¢enje vode ili drugih tecnih
rashladnih te¢nosti moze rezultirati strujnim udar-
om ili Sokom.

POVRATNI UDARAC | ODGOVARAJUCA
UPOZORENJA

» Povratni udarac je iznenadna reakcija usled rotira-
juceg upotrebljenog pribora koji zapinje ili blokira,
kao brusna ploca, brusni disk, zicana cetka itd.
Zakacinjanje ili blokiranje vode do zaustavljanja
sa trzajem rotirajuceg elektri¢nog pribora. Na taj
nacin se nekontrolisani elektri¢ni pribor ubrzava
u pravcu smera okretanja elektricnog pribora na
mestu blokade.

» Povratan uraracje posledica pogresneili manjkave
upotrebe elektri¢nog pribora. On se moze spreciti
pogodnim merama opreza, kao 3to je dalje opisa-
no.

» Drzite ¢vrsto elektricni pribor i dovedite Vase telo
i Vase ruke u poziciju, u kojoj mozete prihvatiti sile
povratnog udarca. Upotrebljavajte uvek dodat-
nu drdku, ako postoji, da bi imali sto vise mogucu
kontrolu nad silama povratnog udarca ili nad reak-
cionim momentom u visokim obrtajima. Radnik
moze savladati pogodnim merama opreza sile
povratnog udarca i reakcije.

»Ne gurajte nikada Vasu ruku u blizinu rotirajuceg
upotrebljenog pribora. Upotrebljeni pribor se
moze kod povratnog udarca kretati preko Vase
ruke.
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» Izbegavajte sa Vasim telom podrucje, u koje bi se
kod povratnog udarca elektri¢ni pribor kretao.
Povratan udarac tera elektri¢ni pribor u pravcu
suprotnom od kretanja brusne ploce na blokiranoj
strani.

» Radite posebno oprezno u podrudju uglova, ostrih
ivica itd. Sprecite da se upotreljeni pribori odbiju
od radnog komada i ,slepe”. Rotirajudi upotreblje-
ni pribor naginje kod uglova, ostrih ivica ili ako se
odbije, tome, da ,slepljuje”. Ovo prouzrokuje gubi-
tak kontrole ili povratan udarac.

BEZBEDNOSNA UPOZORENJA SPECIFIENA
ZA OPERACIJE PESKA

Prilikom $mirglanja nemojte koristiti preterano
preveliki papir za $mirglanje diska. Sledite pre-
poruke proizvodaca prilikom izbora papira za
Smirglanje. Vedi papir za Smirglanje koji se proteze
izvan podloge za Smirglanje predstavlja opasnost
od posekotinaimoze dovesti do hvatanja, cepanja
diska ili povratka.

OPSTE

» Ovaj alat ne bi trebalo da koriste osobe mlade od
16 godina.

»Ovaj alat nije namenjen za upotrebu od strane
deceiosoba sa smanjenim fizickim, ¢ulnim ili men-
talnim sposobnostima, ili nedostatkom iskustva i
znanja.

» Uverite se da se deca ne igraju sa alatkom.

» Ovaj alat nije pogodan za mokar $mirglanje.

» Uvek prekidaj vezu sa izvorom napajanja pre nego
Stoizvrsis bilo kakvo podesavanje ili promenis bilo
kakav pribor.

UPOTREBA NA OTVORENOM
» PoveZite alatku putem prekidaca strujnog kola (FI)
sa okidacem koji je trenutni od 30 mA maksimum.

PRE UPOTREBE

»Pre prvog koris¢enja alatke preporucuje se pri-
manje prakti¢nih informacija.

» Uvek proverite da li je napon nabavke isti kao na-
pon naznacen na plodi sa imenom alata (alati sa
ocenom 230V ili 240V takode mogu biti povezani
sa nabavkom od 220V).

» Koristite odgovarajuce detektore za pronalazen-
je skrivenih komunalnih linija ili pozovite lokalno
komunalno preduzeée za pomo¢ (kontakt sa elek-
tricnim linijama moze dovesti do pozara ili elek-
tricnog udara; ostecenje gasovoda moze rezultira-
ti eksplozijom; probijanje vodovodne ceviizazvace
ostecenje imovine ili strujni udar).

» Ne radite materijale koji sadrze azbest (azbest se
smatra kancerogenim).

» Prasina od materijala kao Sto je boja koja sadrzi
olovo, neke vrste drveta, minerala i metala moze
biti Stetna (kontakt sa ili udisanje prasine moze
izazvati alergijske reakcije i/ili respiratorne boles-
ti operateru ili prolaznicima); nosite masku za
prasinu i radite sa uredajem za vadenje prasine
kada je mozete da se povezete.

» Odredene vrste prasine klasifikovane su kao
kancerogene (kao 3to su hrastova i bukova prasi-
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na) posebno zajedno sa aditivima za uslovljavanje
drveta; nosite masku za prasinu i radite sa ureda-
jem za vadenje prasine kada je mozete da se pov-
ezete.

» Pratite nacionalne zahteve vezane za prasinu za
materijale sa kojima Zelite da radite.

» Ne stegajte alat u poroku.

» Koristite potpuno neoljustene i bezbedne kablove
za prosirenje.

TOKOM UPOTREBE

» Ne dirajte pokretni disk za Smirglanje.

» Nemojte nastaviti da koristite istrosene, pocepane
ili teSko zapusene diskove za Smirglanje.

» Akoje kablostecenili presecen tokom rada, nemo-
jte dodirivati kabl, ve¢ odmah iskljucite utikac.

» Nikada ne koristite alatku kada je kabl ostecen; da
li ga je zamenila kvalifikovana osoba.

» U slucaju elektri¢nog ili mehanickog kvara, odmah
iskljucite alat i iskljucite utikac.

»U slucaju trenutnog prekida ili kada se utikac
slu¢ajno povuce, odmah otkljucajte prekidac za
ukljuc¢ivanje/isklju¢ivanje kako biste sprecili nekon-
trolisano ponovno pokretanje.

NAKON UPOTREBE

»Nakon isklju¢ivanja alatke, nikada ne zaustavljaj
rotaciju pribora lateralnom silom koja se primen-
juje protiv nje.

UPUTSTVAZA KORISCENJE KABLOVA ZA
PROSIRENJE

» Uverite se da je produzni kabl u dobrom stanju.
Kada koristite produzni kabl, uverite se da koris-
tite jedan dovoljno tezak da biste prenosili struju
koju ¢e vas proizvod nacrtati. Nedovoljno kabl ¢e
prouzrokovati pad linijskog napona sto ¢e rezulti-
rati gubitkom snage i prejedanjem.

» Uvek zamenite osteceni produzni kablili ga pre ko-
ris¢enja popravite od strane kvalifikovane osobe.
» Zastitite kablove za prosirenje od ostrih predme-

ta, prekomerne toplote i vlaznih/vlaznih podrucja.

» Koristite zasebno elektricno kolo za alat. Ovo kolo
bi trebalo da bude zasti¢eno odgovarajuéim vre-
menski odlozenim osigurac¢ima. Pre povezivanja
motora sa dalekovodom, uverite se da je prekidac
u OFF poziciji i da i je elektri¢ni napon ocenjen isto
kao i napon pecatiran na ploci sa imenom motora.
Tr¢anje na nizem naponu ¢e ostetiti motor.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA

Ova alatka je namenjena suvom Smirglanju izle-
plienih zidova i plafona; posebno je pogodan za
uklanjanje premaza za farbu, lepkailabavog gipsa.
Alatku koristite samo kada je pravilno i potpuno
sklopljena (imajte na umu da FF GROUP ne moze
biti odgovorna za ostecenje alata i/ili licne povre-
de nastale kao posledica neispravnog sklopa ala-
ta). Pazljivo procitajte ovo uputstvo za upotrebu
pre upotrebe i sacuvajte ga za buducu referencu.




DSL 400-BL PRO

TEHNICKI PODACI

Br. art. 46 441
DSL 400-BL

Model PRO

Nominalni napon Vv 230-240

Frekvencija Hz 50

Nominalna primljena W 400

snaga

Broj obrtaja min®  900-2.100

na prazno

Precnik diska @ mm 210

Veli;ina brusnog —_— 225

papira @

Tezina kg 4,6

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 60745-1, EN 60745-2-3

A-vrednovan nivo Ssumova uredjaja iznosi tipiéno:

Nivo zvuénog pritiska dB(A) 89,5
Nivo zvuéne snage dB(A) 100,5
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrednosti vibracija ah (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1, EN 60745-2-3

Nivo vibracija:

a m/s? 4,684

h, HD

K m/s? 1,5

IDENTIFIKACUJA (SL. 1, 2)

Motor

. Kontrolna ploca

. Glavna cev

Traka prosirenja

Dugme za napajanje

LED ekran

. Kontrola brzine

. Ukljucivanje/iskljucivanje prekidaca

PNOLIEWN 2

OPERACIJA

KAKO DRZATI BRUSILICU ZA SUVE ZIDOVE

Brusilicu za suve zidove treba drzati obema rukama za
glavnu cev. Ruke mozete postaviti bilo gde duz glavne
cevi kako biste imali najbolju mogucu kombinaciju
reacha i poluga za odredenu primenu.
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OPREZ

DrZi obe ruke na glavnoj cevi. Ne poloZite ruke u pre-
delu oko glave brusilice. Glava brusilice se rotira u vise
pravaca i moze da vas ustine za ruku.

POVEZIVANJE BRUSILICE ZA SUVE ZIDOVE SA
USISIVACEM

Slededi delovi se snabdevaju zajedno sa masinom za
mlevenje suvih zidova (SL. 3, 4).

Jedno crevo za usisivac: dugacko 4m (ukljucuje stan-
dardnu vezu usisiva¢a od 38mm na jednom kraju i
posebnu kovitlanu vezu brusilice na drugom kraju), sa
moguénoséu praznjenja statickog elektri¢nog punjen-
ja koje se ponekad akumulira.

Jedan adapter od 38 mm do 47 mm (povezuje vezu
creva od 38 mm sa vezom na usisivacu od 47mm)

PLANINE

1. Postavite posebnu kesu za prasinu na usisivac
pratedi uputstva koja su data usisivacu prasine

2. Oprez:

Ako ne koristite kesu za prasinu, ovo ¢e
povecatikoli¢inu Cestica koje se prenose
vazduhom u radnom prostoru. Kontinuiranai
produzena izloZzenost visokim koncentracijama
prasine koja se prenosi vazduhom moze da
utice na respiratornu funkciju.

3. Povezite crevo za usisivac sa masinom za mlev-
enje za suve zidove. Otvorite crevnu vezu na
masini za mlevenje suvih zidova okretanjem
velikog oraha u smeru suprotnom od kretan-
ja kazaljki na satu, 2 okreta. Ubacite kovitlanu
vezu creva usisivaca u vezu na brusilici i ¢vrsto
zatvorite. Okrenite veliki orah u smeru kazaljke
na satu da biste zategli luk.

4. Instalirajte Sest Velcro traka koje sprecavaju
neovlas¢eno menjanje kabla za brusilicu i creva
za usisivac. PoloZite kabli crevo usisivaca para-
lelnojednisadrugima. Trake drzite podjednako
razmaknute, otprilike na svakih 61 cm pocevsi
od 61 cm od brusilice. Dugi fini$ svake trake
obmotajte oko creva usisivaca i zatvorite. Za-
tim umotajte kratku zavrsnicu svake trake oko
kablaizatvorite.

5. Povezite crevo usisivacasa usisivacem. Koristite
adapter od 38 mm ili 47 mm ako je potrebno, a
ukoliko vas usisiva¢ zahteva poseban konektor
(a ne standardnu vezu od 38 mm do 47 mm koja
dolazi u paketu sa masinom za mlevenje suvih
zidova), obratite se dobavljacu usisivaca i za-
trazite odgovarajucu vezu.

POCNITE | ZAUSTAVITE BRUSILICE ZA SUVE
ZIDOVE

Uverite se da je napon koordinatne mrezZe isti kao onaj
prikazan na kontrolnoj plo¢i sa specifikacijama na
masini za mlevenje i da je brusilica iskljucena. Povezite
masinu za mlevenje sa izvorom napajanja.

Brusilica za suve zidove opremljena je prekidacem za
sklapanje. Pogledajte sliku prikazanu ispod:

Da biste se povezali sa strujom, pritisnite dugme za
napajanje, a zatim pritisnite prekidac za napajanje da
biste ukljucili masinu. Ponovo pritisnite prekida¢ za
napajanje da biste iskljucili masinu. Isklju¢ite napajanje
pritiskom na dugme za napajanje.
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KONTROLA BRZINE (Sl. 2.7)

Masina za mlevenje suvog talasa opremljena je promenl-
jivom kontrolom brzine. Brzina se podesava pomocu “+",
“-" od brojeva “1” do “7”, gde je “1” najsporije brzine (oko
900 rpm), a “7" je najbrza brzina (oko 2100 rpm). postavke
vece brzine za brzo uklanjanje zaliha. Koristite manju
brzinu prodaje da biste smanjili stopu uklanjanja radi
preciznije kontrole.

ZASTITNA CETKA

Oko sundera za mlevenje nalazi se zastitna ¢etka. Ova
Cetkica ima dve upotrebe: (1) cetkica strci preko sundera
za mlevenije tako da vlakna prvo dodirnu povrsinu na koju
radite. Ovo stavlja brusenu glavu u paralelni polozaj sa
povrsinom pre nego $to je brusenje pocelo da sprecava
ostecenje povrsine. (2) Zastitna Cetka takode pomaze da
prasina ostane pre usisivaca.

OPREZ

ISKLJUCI MASINU ZA MLEVEN-

JEIZ ELEKTRICNE MREZE

Kada Zelite da zamenite zastitnu cetku: (1) Uklonite
sunder za mlevenje.

(2) Koris¢enjem S$rafcigera, neobicivi 6 Srafova. (3)
Podignite zastitnu cetku iz kucista (4) Ubacite novu cetku
i montirajte Sest Srafova (5) Zamenite sunder za mleven-
je.

MLEVENJE ZIDOVA OD SUVOG ZIDA

Uredaj je opremljen posebnom brusenom glavom koja
se naginje u vise pravaca, zahvaljujudi kojima se sunder za
mlevenje dobro sleze na radnoj povrsini. Zahvaljujudi
ovoj osobini, rukovalac moZe da samelje gornji deo, sred-
inu ili dno zida bez promene poloZaja.

1. Ukljucite usisivac tako sto Cete prebaciti prekidac
na ON.

2. OPREZ: NOSITE ODGOVARAJUCU ZASTITNU
MASKU.

3. Uklju¢ite masinu za mlevenje tako sto ¢ete pre-
baciti prekidac na ON.

4. Blago postavite masinu za mlevenje odmah
pored povrsine (pritisnite dovoljno da poravnate
glavu brusilice i radnu povrsinu).

5. Primenite dodatni pritisak da biste ukljuci-
li abrazivnu povrsinu na radnu povrsinu: dok
pomerate Sandera u obrascu koji se preklapa da
bi se jedinjenje suvog talasa izgladilo sa “perjem”.

Uz dodatni pritisak, dozvolite da sunder za mlevenje
pocne da obraduje radnu povrsinu: neznim sankanjem
brusilice zamesite povrsinu do veceri. PRITISNITE DOSTA,
ILI. sasvim dovoljno da sunder za mlevenje bude ispusten
radnom povrsinom. Preveliki pritisak moze da izazove
ostecenje i neravnomernost na radnoj povrsini.

Tokom rada, drzite brusilicu konstantno u pokretu dok je
sunder za mlevenje u kontaktu sa radnom povrsinom.
Neka vam pokreti budu jednoli¢na i neZna. Zaustavljanje
brusilice dok je u funkdiji ili nepravilno premestanje brusi-
lice moze dovesti do ostecenja i neravnomernosti na
radnoj povrsini.

BELESKE

Ne dozvolite da sunder za mlevenje (Sl. 7) dode u kontakt
sa ostrim izbocinama (kao $to su ekseri, $rafovi, razvodne
kutije) jer bi to moglo znacajno da osteti sunder za mlev-
enje.

Zamena sundera za mlevenje
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OPREZ

ISKLJUCI MASINU ZA MLEVENJE 1Z ELEKTRICNE
MREZE

Uhvatite bruseni sunder i ku¢iste brusilice pritiskom
sundera na kuciSte kako biste sprecili okretanje
sundera za mlevenje.

1. Rotate the pad retaining nut, counterclockwise
and remove.

2. Lift off the large metal washer, and the abra-
sive pad.

3. NAPOMENA: Kada se sunder za mlevenje po-
digne iz brusilice, onda je izlozen abrazivni disk.
Imajte u noti da je ovaj disk takode pokrenut
sa abrazivnim materijalom. Ovaj materijal sluzi
samo da spreci klizanje izmedu diska i zadnjeg
deo sundera za mlevenje, a ne kao medijum
za mlevenje. Emojte koristite masinu za mlev-
enje bez montiranja odgovaraju¢eg sundera
za Smirglanje (kako se ne bi ostetio deo koji se
obraduje).

4. Postavite novi sunder za mlevenje na disk i
uverite se daje dobro centriran, tako darupana
dasciza mlevenje i centar diska budu poravnati.

5. Stavite veliki metalnidrzacilesnik na masinu za
mlevenje.

6. Rukom okrenite orah u smeru kazaljke na satu
da biste ga zategli (za to vreme drzite sunder
za mlevenje).

SKLOP ZA DUZU DRSKU (SL. 6)
Molim vas, pogledajte cifru 6.
Ubacite jednu cev u drugu. Zajebi.
Prosirenje je instalirano.

ODRZAVANJE

Odrzavajte alat Cistim, ocistite ostatke i prasinu.
Cesto se dodaje u podmazivanje ulja i masti (redukciji,
lezaj) kako bi se alat odrzao fleksibilnim radom.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao otpad.
Masina, pribor i ambalaza treba da se sortiraju za
reciklazu pogodnu za Zivotnu sredinu. Plasti¢ne kom-
ponente su oznacene za kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim/
drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od dana
kupovine od strane prvog korisnika. Steta koja se
moze pripisati normalnom habanom i cedanju, preop-
terecenju ili nepravilnom rukovanju bice iskljucena iz
garancije. U slucaju zahteva, posaljite masinu komplet-
no okupljenu vasem dileru ili zvani¢nom servisnom
centru.




HRVATSKI

OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI
ELEKTRICNOG ALATA

Upozorenje! Procitajte sva sigurnosna upozorenja i
sve upute. Nepridrzavanja upozorenja i uputa moze
rezultirati strujnim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim
ozljedama.

Spremite sva upozorenja i upute za buducu refer-
encu. Pojam “elektri¢ni alat” u upozorenjima odnosi
se na vas glavni (kabelski) elektri¢ni alat ili (bezi¢ni)
elektri¢ni alat na baterije.

RADNO PODRUCJE

» Odrzavajte radno podrucje cistim i dobro osvi-
jetljenim. Pretrpana ili mrac¢na podrucja prizivaju
nesrece.

»Nemojte upravljati elektricnim alatima u ek-
splozivnim atmosferama, primjerice u prisutnosti
zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni
alati stvaraju iskre koje mogu zapaliti prasinu ili
pare.

» Drzite djecu i promatrace podalje dok upravljaju
elektri¢nim alatom. Ometanje moze uzrokovati da
izgubite kontrolu.

ELEKTRICNA SIGURNOST

»Utikace elektricnog alata moraju odgovarati
uticnici. Nikada ne mijenjati utika¢ na bilo koji
nacin. Nemojte koristiti utikace adaptera sa zem-
ljanim (uzemljenim) elektri¢nim alatima. Nemod-
ificirani utikace i odgovarajudi uticnice smanjit ¢e
rizik od strujnog udara.

» Izbjegavajte kontakt tijela sa zemljanim ili uzeml-
jenim povrsinama, kao Sto su cijevi, radijatori, ra-
sponi i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog
udara ako je vase tijelo uzemljeno ili prizemljeno.

» Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili viaznim uvjetima.
Ulazak vode u elektri¢ni alat povecat e rizik od
strujnog udara.

» Ne zloupotrebljaju kabel. Nikada ne koristite kabel
za nosenje, povlacenje ili odspajanje elektri¢nog
alata. Drzite kabel podalje od topline, ulja, ostrih
rubova i pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani
kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

»Kada upravljate elektricnim alatom na otvoren-
om, koristite produzni kabel pogodan za vanjsku
upotrebu. Koristenje kabela pogodnog za vanjsku
uporabu smanjuje rizik od strujnog udara.

» Ako je upravljanje elektri¢nim alatom na vlaznom
mjestu neizbjeZzno, upotrijebite preostalu struju
(RCD) zasti¢enu opskrbu. Upotreba RCD-a sman-
juje rizik od strujnog udara.

OSOBNA SIGURNOST

» Ostanite na oprezu, pazite Sto radite i koristite
zdrav razum prilikom rada s elektri¢nim alatom.
Nemojte koristiti elektri¢ni alat dok ste umorni ili
pod utjecajem droga, alkoholaililijekova. Trenutak
nepaznje tijekom rada elektri¢nih alata moze rezu-
[tirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

» Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosi
zastitu za oci. Zastitna oprema kao $to su maska za

prasinu, sigurnosne cipele bez proklizavanja, tvrdi
Sesirili zastita sluha koja se koristi za odgovarajuce
uvjete smanjit ¢e osobne ozljede.

» SprijeCite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li
prekidac¢ u poloZaju prije spajanja na izvor napa-
janja, preuzimanja ili nosenja alata. Nosenje elek-
tricnih alata prstom na prekidacu ili energiziranje
elektri¢nih alata koji imaju ukljucen prekidac pozi-
va na nesrece.

» Uklonite bilo koju klju¢ za podesavanjeili kljuc prije
uklju¢ivanja elektri¢nog alata. Kljuc ili klju¢ lijevo
pri¢vr$éen na rotirajudi dio elektri¢nog alata moze
rezultirati osobnom ozljedom.

» Ne pretjeruj. Drzite pravilno uporiste i ravnotezu
u svakom trenutku. To omogucuje bolju kontrolu
elektricnog alata u neocekivanim situacijama.

» Obuci se kako treba. Nemojte nositi Siroku odjecu
ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje od
pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga
kosa mogu se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

» Ako su uredaji predvideni za povezivanje postro-
jenja za vadenje i prikupljanje prasine, osigurajte
da su povezani i pravilno koridteni. Upotreba pri-
kupljanja prasine moze smanjiti opasnosti pov-
ezane s prasinom.

» Ne dopustite da vam poznavanje steCeno Cestim
koristenjem alata omogudi da postanete samo-
zadovoljni i ignorirate nacela sigurnosti alata.
Nepazljiva radnja moZe uzrokovati teske ozljede u
roku od djeli¢a sekunde.

KORISTENJE | NJEGA ELEKTRICNOG ALATA

»Ne forsii na elektri¢ni alat. Upotrijebite ispravan
alat za napajanje za prijavu. Ispravan elektroener-
getskialat obavit ¢e posao bolje i sigurnije brzinom
za koju je dizajniran.

» Nemojte koristiti elektricni alat ako ga prekidac ne
ukljucuje i ne ukljucuje. Svaki elektri¢ni alat koji se
ne moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora
se popraviti.

» Iskljucite utikac iz izvora napajanja iz elektri¢nog
alata prije bilo kakvih prilagodbi, mijenjanja do-
datne opreme ili pohranjivanja elektri¢nih alata.
Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik
od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

» Pohranite alate za ¢uvanje energije izvan dohvata
djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s
elektri¢nim alatom ili ovim uputama da upravljaju
elektri¢nim alatom. Elektri¢ni alati su opasni u ru-
kama neobucenih korisnika.

»Odrzavajte elektricne alate. Provjerite ima i
neusvrhavanja ili vezivanja pokretnih dijelova, lo-
mova dijelova i bilo kojeg drugog stanja koje moze
utjecatinaradelektri¢nog alata. Ako se osteti, prije
uporabe popravite elektri¢ni alat. Mnoge nesrece
uzrokovane su lose odrzavane elektri¢ne alate.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor i dijelove alata itd.
Upotreba elektroenergetskog alata za operaci-
je razli¢ite od predvidenih mogla bi dovesti do
opasne situacije.

» Drzite rucke i povrsine za hvatanje suhim, ¢istim i
bez ulja i masti. Skliske rucke i povrsine za hvatanje
ne omogucuju sigurno rukovanje i kontrolu alata u
neocekivanim situacijama.
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USLUGA
Servisijte svoj elektri¢ni alat od strane ovlastenog
servisa i koristite samo originalne rezervne di-
jelove. Time ¢e se osigurati odrzavanje sigurnosti
elektri¢nog alata.
SIGURNOSNE UPUTE ZA SUHOZID SAND-
ERS

SIGURNOSNA UPOZORENJA UOBICAJENA ZA
OPERACIJE BRUSENJA

» Ovaj elektri¢ni alat je namijenjen da funkcionira
kao sander. Procitajte sva sigurnosna upozorenja,
upute, ilustracije i specifikacije s ovim elektri¢nim
alatom. Nepridrzavanja svih dolje navedenih upu-
ta moze rezultirati strujnim udarom, pozarom i/ili
ozbiljnim ozljedama.

» Ovaj elektroenergetski alat ne preporucuje se za
brusenje, cetkanje zicom, poliranje ili prekid rada.
Operacije za koje elektricni alat nije dizajniran
mogu stvoriti opasnost i uzrokovati osobne ozl-
jede.

»Nemojte koristiti dodatnu opremu koja nije
posebno dizajnirana i preporucena od strane
proizvodaca alata. Samo zato Sto se pribor moze
pricvrstiti na vas elektri¢ni alat, ne osigurava sig-
uran rad.

» Ocijenjena brzina pribora mora biti barem jedna-
ka maksimalnoj brzini oznacenoj na elektricnom
alatu. Dodaci koji rade brze od svoje ocijenjene
brzine mogu se razdvojiti.

»Vanjski promjeridebljina vaseg pribora moraju biti
unutar ocjene kapaciteta vaseg elektri¢nog alata.
Neispravna oprema ne moze se adekvatno ¢uvati
ili kontrolirati.

» Navojna montaza pribora mora odgovarati koncu
vretena brusilice. Za dodatnu opremu montiranu
pri priljcima, arbor rupa dodatka mora odgovarati
promjeru prianjanja. Dodatna oprema koja se ne
podudara s montaznim hardverom elektricnog
alata ponestalo je ravnoteze, pretjerano vibrirati i
moze uzrokovati gubitak kontrole.

»Nemojte koristiti osteceni dodatak. Prije svake
uporabe pregledajte pribor kao sto su abrazivni
kotaci za Cipove i pukotine, podloge za pukotine,
habanje ili prekomjerno trosenje, zicane cetke
za labave ili napuknute Zice. Ako je elektri¢ni alat
ili pribor odbacen, pregledajte ima li ostecenja ili
instalirajte neosteceni dodatak. Nakon pregle-
da i ugradnje dodatne opreme, postavite sebe i
prolaznike dalje od ravnine rotiraju¢eg pribora
i vodite elektri¢ni alat maksimalnom brzinom
opterecenja u trajanju od jedne minute. Ostecle-
na dodatna oprema obi¢no ¢e se raspasti tijekom
ovog vremena testiranja.

» Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o prim-
jeni, koristite Stit za lice, zastitne naocale ili sig-
urnosne naocale. Prema potrebi, nosite masku
za prasinu, zastitnike sluha, rukavice i pregacu za
trgovinu koja moZe zaustaviti male fragmente
abrazivnog ili radnog komada. Zastita ociju mora
biti sposobna zaustaviti lete¢e ostatke nastale
razli¢itim operacijama. Maska za prasinu ili respi-
rator moraju biti sposobni filtrirati cestice nastale
vasom operacijom. Dugotrajno izlaganje buci vi-
sokog intenziteta moze uzrokovati gubitak sluha.

|[FEGROUP]

DSL 400-BL PRO

» Drzite prolaznike na sigurnoj udaljenosti od rad-
nog podrucja. Svatko tko ulazi u radni prostor
mora nositi osobnu zastitnu opremu. Fragmen-
ti radnog komada ili pokvarenog pribora mogu
odletjeti i uzrokovati ozljede izvan neposrednog
podrug¢ja rada.

» Drzite elektricni alat samo izoliranim povrsinama
za hvatanje, prilikom izvodenja operacije u kojoj
pribor za rezanje moze kontaktirati skrivene zice
ili vlastiti kabel. Dodatak za rezanje koji kontaktira
“Zivu” Zicu moze uciniti izlozene metalne dijelove
elektricnog alata “Zivima” i moze operateru dati
elektricni Sok.

» Ras(istite kabel izvan vrteceg pribora. Ako izgu-
bite kontrolu, kabel se moze rezati ili zgrabiti, a
vasa ruka ili ruka mogu se povudi u vrtedi pribor.

» Nikada ne postavljajte elektri¢ni alat dok pribor ne
stane u potpunosti. Vrteéi dodatak moze zgrabiti
povrsinuiizvudielektri¢ni alat iz vase kontrole.

» Nemojte pokrenuti elektri¢ni alat dok ga nosite uz
sebe. Slucajni kontakt s vrte¢im dodatkom mogao
bivam uloviti odjecu, uvlacedi pribor u tijelo.

» Redovito Cistite otvore za zrak elektri¢nog alata.
Ventilator motora ¢e privudi prasinu unutar kudis-
taiprekomjerno nakupljanje metala u prahu moze
uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

» Nemojte upravljati elektri¢nim alatom u blizini
zapaljivih materijala. Iskre bi mogle zapaliti ove
materijale.

» Nemojte koristiti pribor koji zahtijeva tekuca rash-
ladna tekucina. Koristenje vode ili drugih tekucih
rashladnih sli¢ica moZe rezultiratistrujnim udarom
ili Sokom.

POVRATNI UDARAC | POVEZANA UPOZORENJA

» Povratni udarac je iznenadna reakcija na ustipnu-
ti ili ugnjetanuti rotirajuci kotac, podlogu, cetku
ili bilo koji drugi dodatak. Stipanje ili hvatanje uz-
rokuje brzo odugovlacenje rotiraju¢eg pribora, Sto
zauzvrat uzrokuje da se nekontrolirani elektri¢ni
alat prisili u smjeru suprotnom od rotacije dodatka
na mjestu vezanja.

» Povratniudarac rezultat je zlouporabe elektricnog
alata i/ ili neispravnih operativnih postupaka ili uv-
jetaimoze seizbjeci poduzimanjem odgovarajucih
mjera opreza kako je dano u nastavku

» Cvrsto prianjajte na elektri¢ni alat i pozicionirajte
tijelo i ruku kako biste se mogli oduprijeti kickback
silama. Uvijek koristite pomoénu rucku, ako je
predvidena, za maksimalnu kontrolu nad povrat-
nim udarcem ili reakcijom zakraplienog momenta
tijekom pokretanja. Operater moze kontrolirati
reakcije zakrapljivaca ili povratne snage ako se po-
duzmu odgovarajuce mjere opreza.

» Nikada ne stavljajte ruku blizu rotirajuéeg pribora.
Dodatak se moze preostiti preko vase ruke.

» Nemojte pozicionirati svoje tijelo u podrucje gdje
Ce se elektri¢ni alat kretati ako dode do povratnog
udara. Kickback ¢e pokrenuti alat u smjeru suprot-
nom od kretanja kotac¢a na mjestu otimanja.

» Koristite posebnu njegu prilikom radnih kutova,
ostrih rubovaitd. Izbjegavajte odskakanje i hvatan-
je pribora. Kutovi, ostri rubovi ili odskakanje imaju
tendenciju da ugrabe rotirajuci pribor i uzrokuju
gubitak kontrole ili povratnog udara.
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SIGURNOSNA UPOZORENJA SPECIFIENA
ZA OPERACIJE BRUSENJA

Prilikom brusenja nemojte koristiti pretjerano
preveliki papir za brusenje. Slijedite preporuke
proizvodaca prilikom odabira papira za brusen-
je. Vedi papir za brusenje koji se proteze izvan
jastuci¢a za brusenje predstavlja opasnost od
razderotine i moze uzrokovati otimanje, kidanje
diska ili povratni udarac.

OPCENITO

» Ovaj alat ne bi trebali koristiti osobe mlade od 16
godina.

» Ovaj alat nije namijenjen djecii osobama sa sman-
jenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnos-
timaili nedostatkom iskustva i znanja.

» Osigurajte da se djeca ne igraju s alatom.

» Ovaj alat nije prikladan za mokro brusenje.

» Uvijek iskljucite utikac iz izvora napajanja prije bilo
kakvog podesavanjaili promjene bilo kojeg dodat-
nog pribora.

UPOTREBA NA OTVORENOM
» Spojite alat putem prekidaca struje kvara (Fl) s
strujom okidac¢a od maksimalno 30 mA.

PRIJE UPORABE

» Prije koriStenja alata po prvi put, preporucuje se
primanje prakti¢nih informacija.

» Uvijek provjerite je li napon napajanja isti kao i
napon na plocici s imenom alata (alati s ocjenom
230V ili 240V takoder se mogu povezatis napajan-
jemod 220V).

» Koristite prikladne detektore kako biste pronasli
skrivene komunalne vodove ili nazovite lokalnu
komunalnu tvrtku za pomo¢ (kontakt s elektri¢nim
vodovima moze dovesti do pozara ili elektricnog
udara; ostecenje plinske linije moze rezultirati ek-
splozijom; prodiranje vodovodne cijevi uzrokovat
Ce ostelenje imovine ili elektri¢ni udar).

»Ne radite materijale koji sadrze azbest (azbest se
smatra kancerogenim).

» Prasina od materijala kao 3to je boja koja sadrzi
olovo, neke vrste drva, minerali i metal mogu biti
Stetni (kontakt s operatorom ili promatracima
moze uzrokovati alergijske reakcije i/ili bolesti
disnog sustava ili udisanje prasine); nositi masku
za prasinui raditi s uredajem za ekstrakciju prasine
kada se moze povezati.

»Odredene vrste prasine klasificirane su kao
kancerogene (kao Sto su hrastova i bukva prasina),
osobito u kombinaciji s aditivima za kondicioniran-
je drva; nositi masku za prasinu i raditi s uredajem
za ekstrakciju prasine kada se moze povezati.

» Slijedite nacionalne zahtjeve vezane uz prasinu za
materijale s kojima Zelite raditi.

» Nemojte stezati alat u poroku.

» Koristite potpuno nenamjestene i sigurne pro-
duzne kabele.

TIJEKOM UPORABE
»Ne dirajte pokretni disk za brusenje.
» Nemojte nastaviti koristiti istrosene, poderane ili
tesko zacepljene diskove za brusenje.
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» Ako je kabel ostecen ili prerezan tijekom rada, ne
dirajte kabel, ve¢ odmah iskljucite utikac.

» Nikada ne koristite alat kada je kabel ostecen; da
ga zamijeni kvalificirana osoba.

» U slucaju elektri¢nog ili mehanickog kvara, odmah
iskljucite alat iiskljucite utikac.

»U slucaju trenutnog prekida ili kada se utikac
slu¢ajno izvadi, odmah otkljucajte prekidac za uk-
lju¢ivanje/iskljucivanje kako biste sprijecili nekon-
trolirano ponovno pokretanje.

NAKON UPORABE
»Nakon isklju¢ivanja alata, nikada ne zaustavljaj
rotaciju pribora bo¢nom silom primijenjenom na
njega.

SMJERNICE ZA KORISTENJE PRODUZNIH KABELA

» Provjerite je livas produzni kabel u dobrom stanju.
Kada koristite produzni kabel, svakako upotrijeb-
ite jedan dovoljno tezak za nosenje struje koju ¢e
vas proizvod nacrtati. Premali kabel uzrokovat ¢e
pad napona linije Sto rezultira gubitkom snage i
pregrijavanjem.

» Uvijek zamijenite osteceni produzni kabel ili ga
popravite kvalificiranom osobom prije koristenja.

» Zastitite produzne kabele od ostrih predmeta,
prekomjerne topline i vlaznih/vlaznih podrudja.

» Koristite zaseban elektricni sklop za svoje alate.
Ovaj krug treba zastititi odgovarajuéim vremenski
zakasnjelim osiguracem. Prije spajanja motora na
dalekovod provijerite je li prekidac u OFF polozaju,
a elektri¢ni napon ocijenjen jednako kao i napon
otisnut na plocici s imenom motora. Tréanje na
nizem naponu ostetit ¢e motor.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA
Ovaj alat namijenjen je suhom brusenju ozbukanih
zidova i stropova; posebno je pogodan za uklan-
janje premaza za boje, lije¢ni i labave Zbuke. Koris-
tite alat samo kada ste ispravno i potpuno sastavl-
jeni (imajte nasi navaznostida FF GROUP ne moze
biti odgovorna za ostecenje alata i/ili osobne
ozljede koje su posljedica pogresnog sastavljanja
alata). Pazljivo procitajte ovaj priru¢nik s uputama
prije upotrebe i spremite ga za budu¢u referencu.

TEHNICKI PODACI

Br. art. 46 441
Mode! BT
Nazivni napon Vv 230-240
Frekvencija Hz 50
Nazivna snaga W 400

Broj okretaja pri praz- min 900-2.100

nomhodu

www.ffgroup-tools.com
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TEHNICKI PODACI

Br. art. 46 441
Promjer plocice @ mm 210
Veli¢ina papira za

brusenje @ mm 225
Tezina kg 4,6

Vrijednosti emisije buke odredene u skladu s
EN 60745-1, EN 60745-2-3

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena
je prema A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvuc¢nog tlaka dB(A) 89,5
Razina zvu¢ne Snage dB(A) 100,5
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija ah (zbroj vektora
tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 60745-1, EN 60745-2-3

Razina vibracije:

a m/s? 4,684

h, HD

K m/s? 1.5

IDENTIFIKACIJA (SL. 1, 2)

1. Motor

2. Upravljacka ploca

3. Glavna cijev

4. Traka za prosirenje

5. Gumb za napajanje

6. LED zaslon

7. Kontrola brzine

8. Prekidac za ukljucenje/iskljucivanje

OPERACIJA

KAKO DRZATI BRUSILICU ZA SUHE ZIDOVE

Brusilicu za suhe zidove treba drzati objema rukama za
glavnu cijev. Ruke mozete staviti bilo gdje uzduz
glavne cijevi kako biste imali najbolju moguéu kombi-
naciju dosega i snage poluge za specifi¢nu primjenu.

OPREZ

DrZite obje ruke na glavnoj cijevi. Nemojte poloZiti
ruke u podru¢ju oko glave brusilice. Glava brusilice se
okrece u vise smjerova i moze vas ustipnuti za ruku.

DSL 400-BL PRO

SPAJANJE BRUSILICE ZA SUHE ZIDOVE NA
USISAVAC

Sljededi dijelovi se isporucuju zajedno s brusilicom za
suhe zidove (SL. 3, 4).

Jedno crijevo usisavaca: duljine 4m (ukljuCuje stan-
dardni priklju¢ak za usisava¢ od 38 mm na jednom\
kraju i posebni zakretni prikljucak za brusilicu na dru-
gom kraju), s moguénoséu praznjenja statickog elek-
tricnog naboja koji se ponekad nakupi.

Jedan adapter od 38 mm do 47 mm (spaja prikljucak
crijeva od 38 mm s prikljuckom na usisavacu od 47mm)

MONTIRANJE

1. Montirajte posebnu vre¢u za prasinu na usis-
avac pratedi upute koje ste dobili s usisavacem
za prasinu.

2. OPREZ:

Ako ne koristite vrecu za prasinu, to ¢e
povecati koli¢inu Cestica koje se prenose
zrakom u radnom prostoru. Neprekidno i duze
izlaganje visokim koncentracijama prasine koja
se prenosi zrakom moze utjecati na funkciju
di$nog sustava.

3. Spojite crijevo usisavaca na brusilicu za suhe
zidove. Otvorite priklju¢ak za crijevo na brusi-
lici za suhe zidove okretanjem velike matice u
smjeru obrnutom od smjera kazaljke na satu, 2
okreta. Umetnite zakretni prikljucak crijeva usi-
savaca u priklju¢ak na brusilici i ¢vrsto zatvor-
ite. Veliku maticu okrenite u smjeru kazaljke na
satu kako biste stegnuli prikljucak.

4. Montirajte Sest cicak traka koje sprjecavaju
petljanje kabela brusilice i crijeva usisavaca.
PoloZite kabel i crijevo usisavaca paralelno jed-
no uz drugo. Trake neka budu razmaknute pod-
jednako, otprilike svake 61 cm pocevsi 61 cm od
brusilice. Omotajte dugi zavrsetak svake trake
oko crijeva usisavaca i zatvorite. Zatim omota-
jte kratki zavrsetak svake trake oko kabela i
zatvorite.

5. Spojite crijevo usisavaca na vas usisavac. Koris-
tite adapter od 38 mm ili 47 mm ako je potreb-
no, a ako je za vas$ usisavac potreban posebni
prikljucak (a ne standardni priklju¢ak od 38 mm
do 47 mm koji dolazi u pakiranju s brusilicom za
suhe zidove), kontaktirajte svog dobavljaca usi-
savaca i zatrazite odgovarajudi prikljucak.

POKRETANJE | ZAUSTAVLJANJE BRUSILICE ZA
SUHE ZIDOVE

Pobrinite se da je napon mreze jednak onom prika-
zanom na kontrolnoj plocici sa specifikacijama na bru-
silici te da je brusilica iskljuena. Spojite brusilicu na
izvor struje.

Brusilica za suhe zidove je opremljena preklopnim
prekidacem. Pogledajte dolje prikazanu sliku:

Da biste se povezali s elektricnom energijom, pritisnite
tipku za napajanje, a zatim pritisnite prekidac za ukl-
jucivanje / iskljucivanje da biste ukljuili stroj. Ponovo
pritisnite prekida¢ za uklju¢ivanje / iskljucivanje da
biste iskljucili stroj. Iskljucite napajanje pritiskom na
tipku za napajanje.
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KONTROLA BRZINE (Sl. 2.7)

Brusilica za suhozid opremljena je promjenjivom regu-
lacijom brzine. Brzina se podesava pomocu “+”, “-" od
brojeva “1” do “7”, pri ¢emu je “1” najsporija brzina
(priblizno 900 o / min), a “7" najbrza brzina (priblizno
2100 o / min). postavke vece brzine za brzo uklanjanje
zaliha. Upotrijebite nizu brzinu prodaje kako biste
smanjili stopu uklanjanja za precizniju kontrolu.

ZASTITNA CETKA

Oko brusne spuzve nalazi se zastitna Cetka. Ta Cetka
ima dvije namjene: (1) cetka viri preko spuzve za
brusenje tako da vlakna prvo dodiruju povrsinu koju
obradujete. Time se brusna glava postavlja u paralelan
polozaj s povrsinom prije pocetka brusenja sprjecava-
judi ostecenje na povrsini. (2) Zastitna Cetka takoder
pomaze zadrzati prasinu prije nego je usisavac usisa.
OPREZ

ISKOPCAJTE BRUSILICU IZ STRUJNE MREZE
Kada Zelite zamijeniti zastitnu ¢etku: (1) Skinite brusnu
spuzvu. (2) Koristedi odvija¢ , odvijte 6 vijaka. (3)
Podignite zastitnu Cetku iz kucista (4) Umetnite novu
Cetku i montirajte Sest vijaka (5) Zamijenite brusnu
Spuzvu.

BRUSENJE ZIDOVA OD SUHOG ZIDA
Uredaj je opremljen posebnom brusnom glavom koja
se naginje u vise smjerova zahvaljujuéi ¢emu brusna
spuzva dobro nalegne na radnu povrsinu. Zahvaljujudi
ovoj karakteristici, rukovatelj moze brusiti gornji dio,
sredinu ili dno zida bez mijenjanja poloZaja.

1. Ukljucite usisava¢ pomicanjem prekida¢a na

ON.

2. OPREZ: NOSITE ODGOVARAJUCU ZASTITNU
MASKU.

3. Ukljucite brusilicu pomicanjem prekidaca na
ON.

4. Pozicionirajte brusilicu lagano tik do povrsine
(pritisnite dovoljno da poravnate glavu brusi-
lice iradnu povrsinu).

5. Primijenite dodatni pritisak kako biste ukljuci-
li abrazivnu podlogu na radnu povrsinu: dok
pomicete Sander u uzorku koji se preklapa kako
biste izgladili spoj suhozida do “pernatog”.

Dodatnim pritiskom omogudite brusnoj spuzvi da
zapocne s obradom radne povrsine: laganim njihanjem
brusilice zagladujete povrsinu do ujednacavanja.
PRITISNITE DOVOLJNO, tj. tek toliko da brusna spuzva
bude u ravnini s radnom povrsinom. Prejaki pritisak
moze uzrokovati oStecenja i neravnine na radnoj
povrsini.

Tijekom rada neka brusilica bude stalno u pokretu dok
je brusna spuzva u kontaktu s radnom povrsinom.
Neka vasi pokreti budu ujednaceniiblagi. Zaustavljanje
brusilice dok je u radu ili nepravilno pomicanje brusi-
lice moze uzrokovati ostecenja i neravnine na radnoj
povrsini.

NAPOMENA

Nemojte dopustiti da brusna spuzva (Sl. 7) koja se
okrece dode u kontakt s ostrim izbocinama (kao Sto su
¢avli, vijci, razvodne kutije) jer bi to moglo znatno
ostetititi brusnu spuzvu.

Zamjena brusne spuzve
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OPREZ

ISKOPCAJTE BRUSILICU 1Z STRUJNE MREZE

Uhvatite brusnu spuzvu i kuéiste brusilice na nacin da
pritisnete spuzvu na kudiste kako biste sprijecili
okretanje brusne spuzve.

1. Okredite maticu brusne spuzve u smjeru su-
protnom od smjera kazaljke na satu i skinite je.

2. Podignite veliki metalni drzacibrusnu spuzvu.

3. “NAPOMENA: Kada je brusna spuzva podig-
nuta s brusilice, tada je abrazivni disk izlozZen.
Molimo, vodite ra¢una da je i ovaj disk pres-
vucen abrazivnim materijalom. Taj materijal
sluzi samo za sprjecavanje klizanja izmedu dis-
ka i poledine brusne spuzve, a ne kao medij za
brusenje. Nemojte koristiti brusilicu bez monti-
rane odgovarajuée brusne spuzve (kako se dio
koji se obraduje ne bi ostetiov).

4. Postavite novu brusnu spuzvu na disk i pobrin-
ite se da je dobro centrirana, tako da su rupa u
brusnoj plociisrediste diska poravnati.

5. Postavite veliki metalni drzac i maticu na bru-
silicu.

6. Rukom okrecite maticu u smjeru kazaljke
na satu kako biste ju stegnuli (za to vrijeme
pridrzavajte brusnu spuzvu kako).

SASTAVITE DUZU RUCKU (SL. 6)
Molimo pogledajte brojku 6.
Umetnite jednu cijev u drugu. Vijak.
Prosirenje je instalirano.

ODRZAVANJE

Drzite alate Cistima, ocistite krhotine i prasinu.

Cesto dodajte ulje za podmazivanje i masnocu (slajd,
lezaj) kako bi alat bio na fleksibilnom radu.

ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine umjesto odlaganja kao otpad.
Stroj, pribor i ambalaZza trebaju biti razvrstani za recikli-
ranje pogodno za okolis. Plasti¢cne komponente
oznacene su za kategorizirano recikliranje.

JAMSTVO

Ovaj proizvod je opravdan u skladu s pravnim / zemlja
specifi¢nim propisima, koji stupaju na snagu od datu-
ma kupnje od strane prvog korisnika. Steta koja se
moze pripisati normalnom trosenju, preoptereéenju ili
nepravilnom rukovanju bit ¢e iskljucena iz jamstva. U
slu¢aju zahtjeva posaljite stroj potpuno sastavljen
vasem trgovcu ili sluzbenom servisnom centru.
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AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA
A SCULEI ELECTRICE

Avertizare! Cititi toate avertismentele de siguranta
si toate instructiunile. Nerespectarea avertismen-
telor si instructiunilor poate duce la electrocutare,
incendiu si/sau raniri grave.

Salvati toate avertismentele si instructiunile pent-
ru referinte viitoare. Termenul “sculd electricd” din
avertismente se referd la masina electrica cu fir sau
la masina electrica cu baterie (fara fir).

ZONA DE LUCRU

»Pastrati zona de lucru curatd si bine luminata.
Zonele aglomerate sau intunecate invitd la acci-
dente.

» Nu folositi scule electrice in atmosfere explozive,
ar fiin prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor
sau a prafului. Sculele electrice creeazd scantei
care pot aprinde praful sau fumul.

» Tineti copiii si trecdtorii la distanta in timp ce fo-
lositi o unealtd electricd. Distragerea atentiei va
poate face sa pierdeti controlul.

SIGURANTA ELECTRICA

» Prizele sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu
priza. Nu modificati niciodata stecherul in niciun
fel. Nu folositi prize de adaptor cu scule electrice
impdmantate.” Prizele nemodificate si prizele po-
trivite vor reduce riscul de electrocutare.

» Evitaticontactul corpuluicusuprafeteleimpaman-
tate sau impamantate, ar fi tevile, radiatoarele,
gamele si frigiderele. Exista un risc crescut de elec-
trocutare in cazul in care corpul dumneavoastra
este impamantat sau la pamant.

»Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la
conditii umede. Apa care intra intr-o unealta elec-
trica va creste riscul de electrocutare.

»Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodatd cablul
pentru transportarea, tragerea sau deconectarea
masinii electrice. Tineti cablul departe de caldurg,
ulei, muchii ascutite si piese mobile. Cablurile de-
teriorate sau incurcate cresc riscul de electrocu-
tare.

»Cand folositi o unealta electricd in aer liber, uti-
lizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer
liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utiliza-
reain aer liber reduce riscul de electrocutare.

»Dacd folosirea unei scule electrice intr-un loc
umed este inevitabild, utilizati o sursa protejatd de
curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce
riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSONALA

» Fiti atent, urmariti ce faceti si utilizati bunul simt
atunci cand folositi o unealtd electrica. Nu uti-
lizati o unealta electrica in timp ce sunteti obosit
sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau me-
dicamentelor. Un moment de neatentie in tim-
pul functionarii sculelor electrice poate duce la
vdtamari corporale grave.

» Folositi echipament individual de protectie. Pur-
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tati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipa-
mentele de protectie, ar fi masca de praf, pantofi
de protectie antiderapante, palarie tare sau pro-
tectia auditiva utilizata pentru conditii adecvate
vor reduce vatamarile corporale.

» Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va
cd comutatorul este in pozitie oprita inainte de
conectarea la sursa de alimentare, ridicarea sau
transportarea masinii. Transportarea sculelor
electrice cu degetul pe comutator sau a sculelor
electrice energizante care au comutatorul pornit
invita la accidente.

» Scoatetiorice cheie sau cheie de reglare inainte de
a pornimasina electrica. O cheie sau o cheie lasata
atasatd la o parte rotativa a masinii electrice poate
duce lavatamare corporald.

» Nu exagera. Pastrati picior adecvat si echilibru in
orice moment. Acest lucru permite un control mai
bun al sculei electrice in situatii neasteptate.

» imbraci-te trebuie. Nu purtati haine largi sau bi-
juterii. Tineti parul, hainele si manusile departe de
piesele in miscare. Haine lejere, bijuterii sau par
lung pot fi prinse in piese in miscare.

»in cazul in care sunt previzute dispozitive pentru
conectarea instalatiilor de extractie si colectare a
prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si
utilizate in mod corespunzator. Utilizarea colecta-
rii prafului poate reduce pericolele legate de praf.

»Nu l3sati familiaritatea dobanditad prin utilizarea
frecventd a uneltelor sd v permitd sd va com-
placetisisaignorati principiile de sigurantd ale un-
eltelor. O actiune neglijenta poate provoca leziuni
grave intr-o fractiune de secunda.

UTILIZAREA SI INGRIJIREA SCULEI ELECTRICE

»Nu fortati masina electricd. Utilizati masina elec-
tricd corectd pentru aplicatia dvs. Scula electrica
corecta va face treaba mai bine si mai sigura la
viteza pentru care a fost proiectata.

»Nu utilizati masina electrica dacd comutatorul
nu o porneste si nu o opreste. Orice scula elec
tricd care nu poate fi controlata cu comutatorul
este periculoasa si trebuie reparata.

» Deconectati stecherul de la sursa de alimentare
de la masina electricd inainte de a face ajustari,
modificari ale accesoriilor sau de a depozita
scule electrice. Astfel de masuri preventive de
sigurantd reduc riscul de pornire accidentald a
masinii electrice.

» Depozitatisculele electrice inactive laindeméana
copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt
familiarizate cu masina electricd sau cu aces-
te instructiuni sd foloseascd masina electrica.
Sculele electrice sunt periculoase in mainile uti-
lizatorilor neinstruiti.

»Mentineti sculele electrice. Verificati dacad nu
se pot alinia sau lega piesele mobile, ruperea
pieselor si orice altd conditie care poate afecta
functionarea masinii electrice. Daca este de-
terioratd, reparati masina electricd inainte de
utilizare. Multe accidente sunt cauzate de scule
electrice prostintretinute.

» Utilizati masina electrica, accesoriile si bitii
sculei etc., in conformitate cu aceste instructi-
uni, ludnd in considerare conditiile de lucru si




DSL 400-BL PRO

lucrdrile care trebuie efectuate. Utilizarea scu-
lei electrice pentru operatiuni diferite de cele
prevazute ar putea duce la o situatie periculo-
asa.

» Pastrati manerele si suprafetele de prindere us-
cate, curate si fara ulei si grasime. Manerele alune-
coase si suprafetele de prindere nu permit manip-
ularea si controlul in siguranta al masinii in situatii
neasteptate.

SERVICIU

Aveti scula electricd deservitd de un serviciu au-
torizat si utilizati numai piese de schimb originale.
Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei scu-
lei electrice. .
INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU
SANDERS GIPS CARTON

AVERTISMENTE DE SIGURANTA COMUNE PENTRU
OPERATIUNILE DE SLEFUIRE

»Aceastd unealtd electricd este destinatd sa
functioneze ca o slefuire. Cititi toate avertis-
mentele de sigurantd, instructiunile, ilustratiile
si specificatiile furnizate cu aceasta unealtd elec
tricd. Nerespectarea tuturor instructiunilor enu-
merate maijos poate duce la electrocutare, incen-
diu si/sau réniri grave.

»Aceastd unealtd electrica nu este recomandatd
pentru mdcinarea, periajul sarmei, lustruire sau
intreruperea operatiunilor. Operatiunile pentru
care scula electricd nu a fost proiectatd pot crea
un pericol si pot provoca vatamari corporale.

»Nu folositi accesorii care nu sunt proiectate si re-
comandate in mod special de cdtre producatorul
masinii. Doar pentru ca accesoriul poate fi atasat
la scula electrica, nu asigurd functionarea in
conditii de sigurantad.

»Viteza nominald a accesoriului trebuie sa fie cel
putin egald cu viteza maxima marcatd pe scula
electricd. Accesoriile care ruleazd mai repede
decét viteza lor nominald pot zbura in afara.

» Diametrul exterior si grosimea accesoriului tre-
buie sa se incadreze in capacitatea masinii elec
trice. Accesoriile de dimensiuni incorecte nu pot fi
pdzite sau controlate in mod corespunzator.

»Montarea filetatd a accesoriilor trebuie sa se
potriveasca cu firul axului polizorului. Pentru
accesoriile montate pe flanse, orificiul arborelui
accesoriului trebuie sa se potriveasca diametrului
de localizare al flansei. Accesoriile care nu se po-
trivesc cu hardware-ul de montare al masinii elec
trice vor rdmane fara echilibru, vor vibra excesiv si
pot cauza pierderea controlului.

»Nu utilizati un accesoriu deteriorat. inainte de
fiecare utilizare inspectati accesoriul, ar fi rotile
abrazive pentru aschii si fisuri, tampoane de spri-
jin pentru fisuri, uzura sau uzura excesiva, perii de
sarma pentru fire lejere sau crapate. Daca masina
electricd sau accesoriul este scapat, verificati daca
puteti deteriora sau instalati un accesoriu nedete-
riorat. Dupa inspectarea si instalarea unui acceso-
riu, pozitionati-va pe dumneavoastra si trecatorii
departe de planul accesoriului rotativ si executati
masina electrica la viteza maxima fara sarcind timp
de un minut. Accesoriile deteriorate se vor rupe in
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mod normalin aceastd perioada de testare.

»Purtati echipament individual de protectie.
in Functie de aplicatie, utilizati apardsia fetei,
ochelari de protectie sau ochelari de protectie.
Dupa caz, purtati masca de praf, dispozitive de
protectie auditivd, manusi si sort de magazin ca-
pabile s opreascd mici fragmente abrazive sau
de piesd. Protectia ochilor trebuie sa poata opri
resturile zburatoare generate de diverse operati-
uni. Masca de praf sau aparatul respirator trebuie
sd fie capabile sa filtreeze particulele generate
de functionarea dumneavoastrd. Expunerea
prelungitd la zgomot de mare intensitate poate
provoca pierderea auzului.

» Tineti trecatorii la o distanta sigurd de zona de lu-
cru. Orice persoana care intrd in zona de lucru tre-
buie sa poarte echipamentindividual de protectie.
Fragmentele piesei de prelucrat sau ale unui acce-
soriu rupt pot zbura si pot provoca vatamaridinco-
lo de zona imediata de operare.

» Tineti masina electricd numai de suprafetele de
prindere izolate, atunci cand efectuati o operatie
in care accesoriul de tdiere poate contacta cabluri
ascunse sau propriul cablu. Un accesoriu de tdiere
care contacteaza un fir “viu” poate face ca partile
metalice expuse ale sculei electrice sa fie “vii” si
poate da operatorului un soc electric.

» Pozitionati cablulliber de accesoriul de filare. Daca
pierdeti controlul, cablul poate fi taiat sau prins,
iar mana sau bratul poate fi tras in accesoriul de
filare.

»Nu asezati niciodatd masina electrica pand cand
accesoriul nu se opreste complet. Accesoriul de
filare poate apuca suprafata si poate scoate masi-
na electrica de sub control.

»Nu rulati masina electricd in timp ce o purtati in
lateral. Contactul accidental cu accesoriul de filare
ar putea savd agdte imbracamintea, tragand acce-
soriulin corp.

» Curatati in mod regulat orificiile de aerisire ale
masinii electrice. Ventilatorul motorului va at-
rage praful din interiorul carcasei, iar acumularea
excesiva de metal pudrad poate provoca pericole
electrice.

» Nu folositi masina electrica in apropierea materi-
alelorinflamabile. Scanteile ar putea aprinde aces-
te materiale.

»Nu folositi accesorii care necesitd lichid de racire.
Utilizarea apei sau a altor lichiduri de racire poate
duce la electrocutare sau soc.

RECUL SI AVERTISMENTELE AFERENTE

» Reculul este o reactie brusca la o roata rotativa
prinsd sau prinsa, la o rampd de sprijin, [a o perie
sau la orice alt accesoriu. Ciupirea sau agdtarea
determina o stagnare rapida a accesoriului rotativ,
ceea ce, la randul sau, determind fortarea sculei
electrice necontrolate in directia opusa rotatiei
accesoriuluiin punctul de legare.

»Reculul este rezultatul utilizérii necorespun-
zatoare a sculei electrice si/ sau al unor proceduri
sau conditii de functionare incorecte si poate fi
evitat prin luarea unor masuri de precautie adec
vate, dupad se

»Mentineti o aderentd ferma asupra masinii elec
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trice si pozitionati-vd corpul si bratul pentru a va
permite sa rezistati fortelor de recul. Utilizati in-
totdeauna manerul auxiliar, daca este prevazut,
pentru un control maxim asupra reactiei de recul
sau cuplu in timpul pornirii. Operatorul poate con-
trola reactiile de cuplu sau fortele de recul, daca se
iau masuri de precautie adecvate.

» Nu asezatiniciodatd manaldngd accesoriul rotativ.
Accesoriul poate fi lovit peste mana.

»Nu pozitionati corpul in zona in care masina elec
trica se va misca daca se produce recul. Reculul va
propulsa masina in directia opusa miscarii rotii in
punctul de agatare.

» Aveti grija deosebita cand lucrati la colturi, muchii
ascutite etc. Evitatisa saritisisd agatatiaccesoriul.
Colturile, muchiile ascutite sau sariturile au tend-
inta de a agata accesoriul rotativ si de a provoca
pierderea controlului sau recul.

AVERTISMENTE DE SIGURANTA SPECIFICE
OPERATIUNILOR DE SLEFUIRE

Cand slefuiti, nu utilizati hartie de slefuire excesiv
de supradimensionata. Urmatirecomandarile pro-
ducatorilor atunci cand selectati hartia de slefuit.
Hartia de slefuit mai mare care se intinde dincolo
de suportul de slefuire prezintd un pericol de lac-
eratie si poate provoca agatarea, ruperea discului
sau reculul.

GENERAL

» Acestinstrument nu trebuie utilizat de persoanele
cuvarsta sub 16 ani.

»Acest instrument nu este destinat utilizarii de
ale sau mentale reduse sau cu lipsd de experienta
si cunostinte.

» Asigurati-vd ca copiii nu se joaca cu masina.

» Acest instrument nu este potrivit pentru slefuire
umeda.

» Deconectati intotdeauna stecherul de la sursa de
alimentare inainte de a efectua orice reglare sau
de a schimba orice accesoriu.

UTILIZARE iN AER LIBER
» Conectatimasina printr-un disjunctor de curent de
defect (FI) cu un curent de declansare de maxim
30 mA.

iNAINTE DE UTILIZARE

»inainte de a utiliza instrumentul pentru prima
datd, se recomanda sa primiti informatii practice.

» Verificati intotdeauna daca tensiunea de alimen-
tare este aceeasi cu tensiunea indicatd pe placuta
de identificare a masinii (uneltele cu o evaluare de
230V sau 240V pot fi, de asemenea, conectate la o
sursd de 220V).

» Utilizati detectoare adecvate pentru a gasi linii
de utilitati ascunse sau apelati compania locala
de utilitati pentru asistenta (contactul cu liniile
electrice poate duce laincendiu sau electrocutare;
deteriorarea unei linii de gaz poate duce la o0 ex-
plozie; penetrarea unei conducte de apa va provo-
ca daune materiale sau un soc electric).

»Nu se lucreazad materiale care contin azbest (az-
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bestul este considerat cancerigen).

» Praful din materiale, ar fi vopseaua care contine
plumb, unele specii de lemn, minerale si metale
pot fi ddundtoare (contactul cu praful sau inhala-
rea prafului poate provoca reactii alergice si/sau
boli respiratorii operatoruluisau trecdtorilor); pur-
tati o masca de praf si lucrati cu un dispozitiv de
extragere a prafului atunci cdnd este conectabil.

» Anumite tipuri de praf sunt clasificate ca canceri-
gene (cum ar fi praful de stejar si fag), in special
in combinatie cu aditivii pentru conditionarea
lemnului; purtati o masca de praf si lucrati cu un
dispozitiv de extragere a prafului atunci cand este
conectabil.

» Respectati cerintele nationale legate de praf pen-
tru materialele cu care doriti s lucrati.

» Nu fixati masina intr-un viciu.

» Utilizati prelungitoare complet neinsa urile si sig-
ure.

iN TIMPUL UTILIZARII

» Nu atingeti discul de slefuire in miscare.

» Nu continuati sa utilizati discuri de slefuire uzate,
rupte sau puternicinfundate.

» Dacd cablul este deteriorat sau taiat in timpul lu-
crului, nu atingeti cablul, ci deconectati imediat
stecherul.

»Nu folositi niciodatd masina cand cablul este de-
teriorat; sa fie inlocuita de o persoana calificata.
»in caz de defectiune electrica sau mecanici, opriti

imediat masina si deconectatistecherul.

»in caz de intrerupere a curentului sau cand
stecherul este scos accidental, deblocati imediat
comutatorul de pornire/oprire pentru a preveni
repornirea necontrolata.

DUPA UTILIZARE
» Dupa oprirea masinii, nu opriti niciodata rotirea ac-
cesoriului printr-o forta laterald aplicatd impotriva
acestuia.

INSTRUCTIUNI PENTRU UTILIZAREA
PRELUNGITOARELOR

» Asigurati-va ca prelungitorul este in stare buna.
Atunci cand utilizati un prelungitor, asigurati-va
ca utilizati unul suficient de greu pentru a trans-
porta curentul pe care produsul il va desena. Un
cablu subdimensionat va provoca o scddere a
tensiunii liniei care duce la pierderea de putere si
supraincalzire.

»inlocuiti intotdeauna un prelungitor deteriorat
saureparati-lde cdtre o persoana calificata inainte
de a-l utiliza.

» Protejati-vd prelungitoarele de obiecte ascutite,
caldura excesiva sizone umede/umede.

» Utilizati un circuit electric separat pentru uneltele
dvs. Acest circuit trebuie protejat cu siguranta co-
respunzitoare intarziatd. inainte de a conecta mo-
torul la linia de alimentare, asigurati-va ca comu-
tatorul este in pozitia OPRIT si tensiunea electrica
este evaluatd la fel ca tensiunea stampilatd pe
placuta de identificare a motorului. Rularea la o
tensiune mai mica va deteriora motorul.




DSL 400-BL PRO

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA

Acest instrument este destinat pentru slefuirea
uscatd a peretilor si tavanelor tencuite; este deo-
sebit de potrivit pentru indepdrtarea acoperirilor
de vopsea, adezivi si tencuiald Tn vrac. Utilizati
masina numai atunci cdnd este asamblata corect
si complet (Fiti constienti de faptul ca FF GROUP
nu poate fi tras la raspundere pentru deteriorar-
ea masinii si/sau vatamari corporale rezultate din
asamblarea incorectd a masinii). Cititi cu atentie
acest manual de instructiuni inainte de utilizare si
salvati-l pentru referinte ulterioare.

DATE TEHNICE

Numar de identificare 46 441
DSL 400-BL
Model PRO
Tensiune nominald Y 230-240
Frecventa Hz 50
Putere nominala w 400
Turatie la mersul in min 900-2.100
gol
Diametrul discului @ mm 210
Dimensiunea colii de mm 225
smirghel @
Greutate kg 4,6

Valorile zgomotului emis au Fost determinate
conform EN 60745-1, EN 60745-2-3

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in
mod normal de:

Nivel presiune sonora dB(A) 89,5
Nivel putere sonord dB(A) 100,5
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vectoru-
lui triax) si incertitudinea K determinate con-
form EN 60745-1, EN 60745-2-3

Nivel maxim de vibratii:

m/s? 4,684

K m/s? 1,5
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IDENTIFICARE (Fig. 1, 2)

Motor

. Placd de comandd

. Tubul principal

Bard de extensie
Butonul de pornire
Ecran LED

. Controlul vitezei

. Comutator pornit/oprit

PNV A WS

OPERATIUNEA

SA DETINA UN SANDER GIPS CARTON

Slefuitorul pentru gips-carton trebuie tinut cu ambele
maini pe tubul principal. Mainile pot fi pozitionate
oriunde de-a lungul tubului principal pentru a oferi cea
mai bund combinatie de acoperire si parghie pentru
aplicatia speciala.

PRECAUTIE

Tine mainile pe tubul principal. Nu asezati mana in
zona din jurul capului de slefuire. Capetele de slefuire
se rotesc in mai multe directii si ar putea ciupi mana.

CONECTATI SLEFUITORUL GIPS CARTON LA
ASPIRATOR

Urmatoarele articole sunt mobilate cu slefuitorul gips
carton (Fig. 3, 4).

Un furtun de vid: 4m lungime (include un conector
standard aspirator de 38mm la capat si un conector
pivotant special pe capatul Sander), cu o caracteristica
de disipare staticd pentru a disipa sarcinile electrice
statice, care sunt uneori experimentate la recuperarea
prafului de gips carton.

Un adaptor de 38 mm pand la 47mm (adapteaza
conectorul furtunului de 38mm pentru a se potrivi
unui aspirator de 47mm).

INSTALATI DUPA URMEAZA:

1. Instalatl un sac special de praf de gips carton
inaspirator, urmand instructiunile furnizate im-
preuna cu aspiratorul.

2. Precautie:

Neutilizarea unui aspirator evaluat pentru pra-
ful de gips carton va creste nivelul particulelor
de praf din aerin zona de lucru. Expunerea
continua si prelungita la concentratii mari de
praf in aer poate afecta functia sistemului
respirator.

3. Conectatifurtunul de vid la drywall Sander. De-
schideti conectorul furtunului drywall Sander
prin rotirea piulitei mariin sensinvers acelor de
ceasornic cateva viraje. Impingeti conectorul
pivotant al furtunului de vid in conectorul Dry-
wall Sander si sigilati ferm. Rotiti piulita mare
in sensul acelor de ceasornic pentru a strange
conectorul.

4. Instalati cele sase curele de tip “hook & loop”,
pentru a preveniincurcarea cablului sander si a
furtunului de vid. Asezati cablul si furtunul de
vid in paralel. Spatiati curelele la intervale de
aproximativ doi picioare, incepand cu doi me-
tri de slefuirea gips carton. infasurati capatul
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lung al fiecarei curele in jurul furtunului de
vid si inchideti. Apoi infdsurati capatul scurt al
fiecarei curele n jurul cablului siinchideti.

5. Conectati furtunul de vid la aspirator: Utilizati
adaptorul de la 38 mm la 47 mm, daca este
necesar, dacd aspiratorul necesitd un conector
special (altceva decat conectorii standard de
la 38 mm la 47mm furnizati cu dre gips carton
Sander), contactati furnizorul aspiratorului
pentru adaptorul corespunzdtor.

PENTRU A PORNI Sl OPRI TINDER GIPS CARTON
Asigurati-va ca tensiunea circuitului de alimentare
este aceeasi cu cea indicata pe placuta de specificatii
de pe Sander si cd comutatorul sanderului este OPRIT.
Conectati sanderul la circuitul de alimentare.

Drywall Sander este echipat cu comutator de atingere
cu degetul. Va rugam sa consultati imaginea de mai jos
aratatd:

Pentru a vd conecta cu energie electricd, apasati
butonul de alimentare, apoi apdsati comutatorul de
pornire / oprire pentru a porni masina. Apasati din nou
comutatorul de pornire / oprire pentru a opri aparatul.
Opriti alimentarea apasand butonul de alimentare.

CONTROLUL VITEZEI (Fig. 2.7)

Drywall Sander este echipat cu un control al vitezei
variabile. Viteza este reglatd cu “+",”-" de la numerele
“1" la “7" cu “1” fiind cea mai lentad viteza (aproximativ
900 rpm) si “7" fiind cea mai rapida viteza (aproximativ
2100 rpm). Utilizati setdrile de viteza mai mare pentru
eliminarea rapida a stocului. Utilizati viteza mai mica
de vanzare pentru a reduce rata de eliminare pentru
un control mai precis.

PERIE PRAF

O praf perie inconjoara placuta abraziva si serveste la
doua scopuri: (1) se extinde sub suprafata placutei
abrazive, astfel incat sa intre in contact mai intai cu
suprafata de lucru. Aceasta pozitioneaza capul de sle-
fuit paralel cu suprafata de lucru, inainte ca abrazivul
sd intre in contact cu suprafata de lucru, impiedicand
abrazivul sd ,scobeasca” suprafata de lucru. (2) ajutd la
continerea prafului de gips-carton pand cand aspira-
torul il indeparteaza.

PRECAUTIE

DECONECTATI SLEFUITORUL DE LA

CIRCUITUL DE ALIMENTARE

Pentru a fnlocui fusta: (1) Indepértati suportul abraziv
(vezi INLOCUIREA PAD-ULUI ABRAZIV). (2) Utilizati
surubelnita Phillips pentru a scoate cele sase suruburi
de fixare (3) Scoateti fusta din carcasa. (4) Pozitionati
fusta noua pe carcasa si instalati cele sase suruburi de
fixare. (5) Inlocuiti suportul abraziv.

GIPS CARTON SLEFUIRE
Drywall Sander are un cap unic de slefuire articulare:
capul poate pivota in mai multe directii, permitand
pad abraziv sd se conformeze la suprafata de lucru .
Acest lucru permite operatorului sd nisip partea de
sus, mijloc si partea de jos a unui perete sau tavan
comun fard a schimba: pozitia sa.

1. Porniti comutatorul aspiratorului.

2. ATENTIE: Purtati un aparat respirator aprobat

pentru “Praf si ceata”.
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w

. Porniti comutatorul Drywall Sander.

4. Pozitionati usor masina de slefuit pe suprafata
de lucru (aplicati suficienta presiune pentru a
alinia capul de slefuit cu suprafata de lucru).

. Aplicati o presiune suplimentard pentru a an-
gaja suportul abraziv pe suprafata de lucru: in
timp ce mutati Sander-ul intr-un model supra-
pus pentru a netezi compusul gips carton pana
la o “dungd”.

Aplicati NUMAI suficientad presiune pentru a mentine

tamponul abraziv plat impotriva lucrarii. Presiunea

excesiva poate provoca semne inacceptabile de rotire
si neuniformitate pe suprafata de lucru.

Mentineti slefuitorul in miscare constanta in timp ce

tamponul abraziv este in contact cu suprafata de

lucru. Foloseste o miscare constanta si zdrobitoare.

Oprirea sanderului (la locul de muncd) sau mutarea

haotica a sanderului poate provoca semne inaccepta-

bile de rotire si neuniformitate pe suprafata de lucru.

NOTA

Nu permiteti ca suportul abraziv rotativ (Fig.7) sd con-

tacteze proeminentele ascutite. Contactul cu obiecte

proeminente (cuie, suruburi, cutii electrice etc.), poate
deteriora grav suportul abraziv.

v

INLOCUIREA PAD-ULUI ABRAZIV

PRECAUTIE

Deconectati Sander de la sursa de alimentare.
Prindeti suportul abraziv si carcasa slefuitorului (fix-
and suportul de carcasd), pentru a preveni rotirea
tamponului.

1. Rotiti piulita de fixare a suportului, in sens in-

vers acelor de ceasornic si scoateti- o.

2. Ridicati masina de spalat metal mare si supor-

tul abraziv

3. NOTA: Cand suportul abraziv este ridicat de pe

sander: discul abraziv de rezerva este expus. Va
rugam sd retineti cd acest disc de rezerva este,
de asemenea, acoperit cu un material abraziv.
Acest material abraziv este utilizat numai pent-
rua preveni “alunecarea”intre discul de rezerva
si tamponul abraziv cu suport abraziv sustinut
de spuma, nu este potrivit pentru utilizarea ca
un abraziv de slefuire. Nu folositi slefuirea fara
un tampon abraziv adecvat instalat (pentru a
preveni deteriorarea grava a lucrarii).

4. Pozitionati noul tampon abraziv pe discul de
rezerva, asigurdndu-va ca orificiul central din
discul abraziv este centrat pe butucul discului
de rezerva.

. Pozitionati masina mare de spalare metalica pi-
ulita de fixare la Sander.

. Rotiti piulita de fixare in sensul acelor de cea-
sornic pentru a strdnge mana (tindnd in acelasi
timp suportul abraziv).

1%

()]

SE ASAMBLEAZA PENTRU MANER MAI LUNG (Fig. 6)
V4 rugam sa consultati figura 6.

Introduceti un tub in celdlalt. Surub.

Extensia a fost instalata.

INTRETINERE
Pastrati uneltele curate, curatati resturile si praful.
Deseori adaugati ulei de lubrifiere si unsoare (reduc-




tor, rulment) pentru a mentine masina in functionare
flexibila.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sd aruncati ca deseuri.
Masinile, accesoriile si ambalajele trebuie sortate pen-
tru reciclare ecologica. Componentele din plastic sunt
etichetate pentru reciclare clasificate.

GARANTIE

Acest produs este justificat in conformitate cu regle-
mentdrile legale/specifice fiecarei tari, cu efect de la
data cumpadrarii de cdtre primul utilizator. Daunele
care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau
manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din
garantie. In cazul unei cereri de desp3gubire, vd rugdm
sd trimiteti masina complet asamblatad dealerului sau
centrului oficial de service.

MAGYAR

ALTALANOS SZERSZAMOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

FIGYELEM! Olvasson el minden biztonsagi figyelmez-
tetést és utasitast. A figyelmeztetések és utasitdsok
be nem tartdsa dramutést, tizet és/vagy silyos
sérllést okozhat.

Orizze meg az 6sszes figyelmeztetést és utasitast
késébbi hivatkozas céljabdl. A figyelmeztetésekben
szerepld ,elektromos szerszdm” kifejezés az On
héaldzati (vezetékes) elektromos vagy akkumuldtoros
(vezeték nélkili) elektromos kéziszerszdmara vonat-
kozik.

MUNKATERULET

» A munkateriletet tartsa tisztn és jol megvildgit-
va. A zsUfolt vagy sotét teriletek balesetekhez
vezethetnek.

» Ne miikodtesse az elektromos szerszamokat rob-
banasveszélyes kornyezetben, példaul gydlékony
folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elek-
tromos szerszamok szikrakat hoznak létre, amely-
ek meggydjthatjdk a port vagy a g6zoket.

» Az elektromos kéziszerszdm hasznélata kozben
tartsa tdvol a gyerekeket és a kozelben [évSket. A
zavard tényez8k elveszithetik az irdnyitast.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos szerszédmok csatlakozéinak illesz-
kednitk kell a konnektorhoz. Soha semmilyen
modon ne médositsa a csatlakozét. Ne hasznéljon
adapterdugét foldelt (foldelt) elektromos sze-
rszdmokhoz. A nem médositott dugdk és a meg-
feleld aljzatok csokkentik az dramités kockazatat.

»Keriilje a test érintkezését foldelt vagy foldelt
fellletekkel, mint példdul csovek, radidtorok,
tlizhelyek és hiit6szekrények. Fennall az dramutés
veszélye, ha teste féldelve van.

» Ne tegye ki az elektromos szerszdmokat esének
vagy nedves korilményeknek. Az elektromos ké-
ziszerszamba juté viz noveli az dramutés kockaza-
tat.

» Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasznalja a
kabelt az elektromos kéziszerszdm hordozaséra,
huzésara vagy kihuzdsara. Tartsa tdvol a kébelt
hétél, olajtdl, éles szélektél és mozgo alkatrésze-
kt6l. A sérilt vagy Osszegabalyodott vezetékek
novelik az dramités kockazatat.

»Ha az elektromos kéziszerszdmot a szabadban
hasznélja, hasznaljon kiltéri hasznélatra alkalmas
hosszabbitét. A kiltéri hasznalatra alkalmas kabel
hasznalata csokkentiaz aramités kockézatat.

»Ha az elektromos kéziszerszam nedves helyen
torténd hasznalata elkerilhetetlen, haszndl-
jon hibadram-védé (RCD) védelemmel elldtott
tépegységet. Az RCD hasznélata csokkenti az
dramités kockdzatét.

SZEMELYES BIZTONSAG
»Legyen éber, figyelje, mit csindl, és hasznalja a
jbzan eszét, amikor elektromos kéziszerszdmot
haszndl. Ne hasznéljon elektromos szerszédmot,
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ha faradt vagy kabitészer, alkohol vagy gybgyszer
hatédsa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség
az elektromos kéziszerszdmok hasznalata kozben
stlyos személyi sérilést okozhat.

» Hasznaljon személyi véddfelszerelést. Mindig
viselijen szemvédét. A megfelel§ koértilmények
kozott haszndlt véddéfelszerelések, példaul
poralarc, csiszdsmentes biztonsdgi cipd, véds-
sisak vagy halldsvédd csokkentik a személyi
sériléseket.

» Akadalyozza meg a véletlen inditast. Gy&z&djon
megarrél, hogy akapcsolé kikapcsolt élldsbanvan,
mielStt csatlakoztatja az dramforrashoz, felveszi
vagy hordozza a szerszdmot. Balesetveszélyes, ha
az elektromos kéziszerszadmokat Ggy viszi, hogy
az ujjat a kapcsoldn tartja, vagy ha bekapcsolja a
kapcsoldval elldtott elektromos szerszédmokat.

»Az elektromos kéziszerszdm  bekapcsoldsa
elétt tavolitson el minden beéllité kulcsot vagy
csavarkulcsot. Az elektromos kéziszerszam forgd
alkatrészén hagyott csavarkulcs vagy kulcs sze-
mélyi sérilést okozhat.

»Ne nydlion tdl. Mindig tartsa a megfeleld
ldbtartdast és egyensllyt. Ez lehetévé teszi az el-
ektromos kéziszerszdm jobb irdnyitdsat vératlan
helyzetekben.

» Oltézz rendesen. Ne viseljen b6 ruhét vagy éksze-
rt. Hajat, ruhdzatdt és keszty(jét tartsa tavol a
mozgd alkatrészektdl. A laza ruhdk, ékszerek vagy
hosszU haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

»Ha a porelszivd és -gyiijt6 berendezések csat-
lakoztatdsara vannak biztositva eszkézok, gon-
doskodjon ezek csatlakoztatdsarél és megfeleld
hasznélatarél. A porgy(jté hasznélata csokken-
thetia porral kapcsolatos veszélyeket.

»Ne engedje, hogy a szerszdmok gyakori
hasznédlatabdl szerzett ismeretek onelégultté
véljanak, és figyelmen kivil hagyjék a szerszambiz-
tonsdgi elveket. Egy gondatlan cselekvés a mésod-
perc toredéke alatt sdlyos sérilést okozhat.

AZ ERGSZERSZAM HASZNALATA ES GONDOZASA

»Ne eréltesse az elektromos kéziszerszamot.
Hasznélja az alkalmazédsdnak megfelelé elektro-
mos szerszdmot. A megfelelé elektromos ké-
ziszerszdm jobban és biztonsdgosabban végzi el a
munkat a tervezett sebesség mellett.

» Ne hasznalja az elektromos kéziszerszdmot, ha a
kapcsolé nem kapcsolja be és ki. Minden olyan el-
ektromos kéziszerszdm, amely nem vezérelhetd a
kapcsoléval, veszélyes, ezért meg kell javitani.

» Hlzza ki a csatlakozddugdt az elektromos kézisze-
rszdm dramforrasabdl, mielétt barmilyen beallitast
végezne, tartozékokat cserélne vagy tarolnd az
elektromos szerszamokat. Az ilyen megeléz6 biz-
tonségi intézkedések csokkentik az elektromos
kéziszerszdm véletlen beinditdsanak kockadzatét.

» A hasznalaton kivili elektromos szerszamokat
gyermekektSl elzarva térolia, és ne engedje,
hogy olyan személyek kezeljék az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik az elektromos
kéziszerszdmot vagy ezeket az utasitasokat. Az el-
ektromos szerszdmok veszélyesek szakképzetlen
felhasznélok kezében.

»Karbantartsa az elektromos szerszamokat. El-
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lenérizze, hogy a mozgé alkatrészek nem illesz-
kednek-e vagy beszorultak-e, nem térnek-e el az
alkatrészek, és minden olyan kortlmény, amely
befolydsolhatja az elektromos kéziszerszam
miikodését. Ha megsérilt, hasznalat elétt javittas-
sa meg az elektromos kéziszerszdmot. Sok balese-
tetarosszul karbantartott elektromos szerszamok
okoznak.

» Az elektromos kéziszerszdmot, a tartozékokat
és a szerszdmfejeket stb. ezen utasitasok-
nak megfeleléen hasznélja, figyelembe véve a
munkakorilményeket és az elvégzendd munkat.
Ha az elektromos kéziszerszdmot a tervezetttdl
eltér6 miliveletekre hasznélja, veszélyes helyzet
alakulhat ki.

» Tartsa a fogantyukat és a fogofelileteket szara-
zon, tisztdn és olaj- és zsirmentesen. A csliszds
fogantyldk és a megfogd feliletek nem teszik
lehet6vé a szerszdm biztonsdgos kezelését és
irdnyitasat vératlan helyzetekben.

SZOLGALTATAS

Az elektromos kéziszerszdmot hivatalos sze-
rvizzel javittassa, és csak eredeti alkatrészeket
hasznéljon. Ez biztositja az elektromos kézisze-
rszdm biztonpsdganak megdrzését.

BIZTONSAGI UTASITASOK A GIPSZKAR-
TONCSISZOLOKHOZ

A CSISZOLASI MUVELETEKRE VONATKOZ0 K6z0S
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

»Ez az elektromos szerszam csiszoléként szol-
gal. Olvassa el az ehhez az elektromos kézisze-
rszdmhoz mellékelt 6sszes biztonsédgi figyelmez-
tetést, utasitast, abrat és specifikaciét. Az aldbbi
utasitdsok be nem tartdsa dramutést, tizet és/
vagy sulyos sérilést okozhat.

»Ez az elektromos szerszdm nem ajénlott
koszoruléshez, drétkeféhez, polirozashoz vagy
vagasi miiveletekhez. Azok a miveletek, amely-
ekre az elektromos kéziszerszdmot nem tervez-
ték, veszélyt és személyi sérilést okozhatnak.

» Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket nem
kifejezetten a szerszdm gyartdja tervezett és ajan-
lott. Csak azért, mert a tartozék az elektromos ké-
ziszerszamhoz csatlakoztathaté, nem garantélja a
biztonsdgos m(ikodést.

» A tartozék névleges fordulatszaménak legaldbb
egyenlének kell lennie az elektromos kézisze-
rszamon feltintetett maximalis fordulatszammal.
A névleges sebességlknél gyorsabban futé tarto-
zékok szétrepilhetnek.

» A tartozék kilsé atmérdjének és vastagsagdnak
az elektromos kéziszerszdm névleges teljesit-
ményén belil kell lennie. Anem megfelel6 méretd
tartozékokat nem lehet megfeleléen védeni vagy
ellendrizni.

» A tartozékok menetes rogzitésének meg kell
egyeznie a csiszoléorsé menetével. Karimaval
szerelt tartozékok esetén a tartozék furatanak
illeszkednie kell a karima &tméréjéhez. Azok a
tartozékok, amelyek nem egyeznek az elektro-
mos kéziszerszdm rogzitéelemeivel, kicsisznak az
egyensUlybdl, er6sen rezegnek, és elveszithetik az
irdnyitast.
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»Ne haszndljon sérilt tartozékot. Minden
hasznélat elétt ellenérizze a  tartozékokat,
példaul a csiszolékorongokat, hogy nincsenek-e
rajta repedések és repedések, a tdmasztoparnak
repedések, szakadasok vagy tdlzott kopas szem-
pontjabdl, a drétkefék, hogy nincsenek-e megla-
zulva vagy megrepedt vezetékek. Ha az elektro-
mos szerszam vagy tartozék leesik, ellenérizze,
hogy nem sérilt-e, vagy szereljen be egy sértetlen
tartozékot. A tartozék ellendrzése és felszerelése
utdn helyezze el magét és a kozelben tartézkod-
okat tdvola forgd tartozék sikjatél, és mikodtesse
az elektromos kéziszerszamot maximalis terhelés
nélkil egy percig. A sérilt tartozékok 4ltaldban
szétesnek ebben a tesztidében.

» Viseljen egyénivédéfelszerelést. Az alkalmazastol
fliggéen haszndljon arcvédét, védészemiveget
vagy védészemiveget. Adott esetbenviseljen por-
maszkot, halldsvédét, keszty(it és bolti kotényt,
amely képes medgallitani a kis koptatéanyagot
vagy a munkadarabdarabokat. A szemvéddének
alkalmasnak kell lennie a kilonféle mUveletek
soran keletkezd repuld térmelék megéllitdsara.
A pordlarcnak vagy a légzékésziléknek képesnek
kell lennie a mivelet soran keletkezd részecskék
kiszlirésére. A nagy intenzitds( zajnak valé tartds
kitettség halldskédrosodast okozhat.

»Tartsa a kozelben tartézkododkat biztonsdgos
tdvolsdgban a munkaterilettsl. A munkateriletre
belépsknek egyénivéddéfelszerelést kell viselnitk.
A munkadarab vagy a torott tartozék toredékei
elreptlhetnek és sérilést okozhatnak a kézvetlen
mkodési tertleten kival.

» Az elektromos kéziszerszdmot csak a szigetelt
markolatfellleteknél fogja meg, ha olyan mvele-
tet végez, ahol a vagotartozék rejtett vezetékek-
hez vagy sajat vezetékéhez érhet. A ,fesziltség
alatt allé" vezetékkel érintkezé véagdtartozék
feszlltség ald helyezheti” az elektromos kézisze-
rszdm szabadon évs fémrészeit, és aramitést
okozhat a kezel6 szamara.

» Helyezze tavol a vezetéket a forgd tartozéktol. Ha
elvesziti az irdnyitast, a vezeték elszakadhat vagy
beakadhat, és a keze vagy a karja behtzdédhat a
forgé tartozékba.

»Soha ne tegye le az elektromos kéziszerszdmot,
amig a tartozék teljesen le nem &ll. A forgd tar-
tozék megragadhatja a fellletet, és kivonhatja az
elektromos kéziszerszdmot az irdnyitésa alél.

»Ne mukodtesse az elektromos kéziszerszamot,
mikézben az oldaldn hordja. Ha véletlenil
megérinti a forgd tartozékot, a ruhaja beakadhat,
és atartozék a testébe hizdédhat.

» Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos ké-
ziszerszam szell6z6nyildsait. A motor ventildtora
beszivjaa portahazbelsejébe, ésafémpor tdlzott
felhalmozddasa elektromos veszélyeket okozhat.

»Ne haszndlia az elektromos kéziszerszamot
gyulékony anyagok kézelében. A szikrdk meggyu-
jthatjdk ezeket az anyagokat.

» Ne haszndljon folyékony hiitéfolyadékot igényld
tartozékokat. Viz vagy més folyékony hdtéfol-
yadék hasznalata &ramitést vagy aramuitést
okozhat.
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VISSZATUGES ES KAPCSOLODO
FIGYELMEZTETESEK

» A visszar(gas hirtelen reakcié egy becsipdott
vagy beszorult forgd kerékre, aldtdmasztasra,
kefére vagy barmely mas tartozékra. A becsip&dés
vagy beszorulés a forgd tartozék gyors elakadasét
okozza, amiviszont azt okozza, hogy az ellenérize-
tlen elektromos kéziszerszam a kotés helyén a
tartozék forgdsaval ellentétes irdnyba kényszeriti.

» A visszarlgds az elektromos kéziszerszam hely-
telen hasznélatdnak és/vagy helytelen miikodési
eljdrdsoknak vagy feltételeknek a kévetkezménye,
és az aldbbiakban ismertetett megfeleld évintéz-
kedések megtételével elkeriilhetd.

» Tartsa szildrdan az elektromos kéziszerszamot,
és gy helyezze el testét és karjét, hogy ellenall-
jon a visszarigasi eréknek. Mindig hasznélja a
segédfogantydt, ha van, a visszar(gas vagy a
nyomatékreakcié maximalis ellenérzése érdeké-
ben inditdskor. A kezel§ szabalyozhatja a nyo-
matékreakciokat vagy a visszartgdsi eréket, ha
medgfelels dvintézkedéseket tesznek.

» Soha ne tegye a kezét a forgé tartozék kozelébe. A
tartozék visszatitédhet a keze felett.

»Ne helyezze testét olyan helyre, ahol az elek-
tromos kéziszerszdm elmozdul, ha visszarigas
torténik. A visszarigds a kerék mozgdséval el-
lentétes irdnyba hajtja a szerszdmot a beakadasi
pontban.

» KUlonos dvatossaggal jarjon el a sarkok, éles
szélek stb. megmunkaldsakor. Kerlje a tartozék
pattogdsat és beakadasat. A sarkok, éles szélek
vagy pattandsok hajlamosak beakadni a forgd
tartozékon, ami az irdnyitds elvesztését vagy
visszarigast okozhat.

A CSISZOLASI MUVELETEKRE VONATKOZ6
BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

Csiszolaskor ne haszndljon tul nagy csiszoloko-
rong-papirt. A csiszolépapir kivélasztdsakor
kévesse a gyértd ajanlasait. A nagyobb csiszold-
papir, amely tdlnydlik a  csiszolékorongon,
sérilésveszélyt jelent, és beakadast, a téarcsa
elszakadasat vagy visszaruigast okozhat.

TABORNOK

» Ezt az eszkozt 16 éven aluliak nem hasznalhatjak.

»Ezt az eszkozt gyermekek és csokkent fizikai,
érzékszervi vagy szellemi képességekkel ren-
delkezd, illetve tapasztalat és tudas hidnyaval ren-
delkezd személyek nem hasznélhatjak.

» Ugyeljen arra, hogy gyerekek ne jatsszanak a sze-
rszdmmal.

» Ez a szerszdm nem alkalmas nedves csiszolasra.

» Mindig hlzza ki a csatlakoz6dugét az dramforras-
bél, mielétt barmilyen bedllitést vagy tartozékot
cserélne.

KULTERI HASZNALAT
» Csatlakoztassa a szerszamot egy hibadramu (Fl)
megszakitén keresztil, amelynek inditédrama

legfeljebb 30 mA.
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HASZNALAT ELOTT

» Az eszkdz elsé hasznalata elétt ajanlatos gyakorla-
tiinforméacidkat szerezni.

» Mindig ellendrizze, hogy a tapfesziltség meg-
egyezik-e a szerszdm adattablajén feltintetett
feszlltséggel (230 V-0s vagy 240 V-0s szerszamok
220 V-os hélézatra is csatlakoztathatok).

» Hasznalijon megfeleld érzékel6ket a rejtett
kozmivezetékek megtaldldsdhoz, vagy hivja
segitségért a helyi szolgéltatét (az elektromos
vezetékekkelvald érintkezés tiizet vagy dramutést
okozhat; a gdzvezeték megrongéaldsa robbanast
okozhat; a vizvezetékbe valé behatolds anyagi
karokat vagy elektromos dramot okozhat sokk).

»Ne dolgozzon azbesztet tartalmazé anyagokkal
(az azbeszt rakkeltének szamit).

» Az olyan anyagokbdl szarmazé por, mint az élmot
tartalmazé festék, egyes fafajtdk, dsvanyok és
fémek karosak lehetnek (a porral valé érintkezés
vagy belélegzés allergids reakcidkat és/vagy léguti
megbetegedéseket okozhat a kezel6nek vagy a
kozelben lévéknek); viseljen pormaszkot, és dol-
gozzon porelszivé berendezéssel, ha csatlakoz-
tathaté.

» Bizonyos porfajtdk rdkkeltének mindsilnek
(példaul tolgy- és bikkpor), kilonésen a fakondi-
ciondlé adalékokkal egyitt; viselijen pormaszkot,
és dolgozzon porelszivé berendezéssel, ha csat-
lakoztathatd.

»Kovesse a porral kapcsolatos nemzeti kovet
elményeket azon anyagokra vonatkozdan, amely-
ekkel dolgozni kivan.

» Ne szoritsa a szerszdmot satuba.

» Hasznaljon teljesen kicsavart és biztonsdgos
hosszabbitot.

HASZNALAT ALATT

» Ne érintse meg a mozgd csiszoldkorongot.

» Ne haszndljon tovébb kopott, szakadt vagy erésen
eltomddott csiszoldkorongokat.

» Ha a kdbel megsériil vagy dtvagott munka kézben,
ne érintse meg a vezetéket, hanem azonnal hizza
ki a csatlakozét.

» Soha ne hasznélja a szerszamot, ha a kdbel sérult;
cseréltesse ki szakképzett személlyel.

» Elektromos vagy mechanikai meghibdsodas es-
etén azonnal kapcsolja ki a szerszamot és hizza ki
a csatlakozddugot.

» Aramkimaradés esetén, vagy ha a csatlakozé-
dugdt véletlentl kihtizték, azonnal oldja ki a be/ki
kapcsolét, hogy megakadalyozza az ellendrizetlen
Gjrainditast.

HASZNALAT UTAN

» A szerszam kikapcsoldsa utdn soha ne éllitsa meg
a tartozék forgdsat a ré kifejtett oldalirdnyd eré
hatdsara.

UTMUTATO A HOSSZABBITOKABEL

HASZNALATAHOZ

» Gy6z6djon meg arrél, hogy a hosszabbité kabel j6
dllapotban van. Hosszabbité kabel hasznélatakor
Ggyeljen arra, hogy elég nehéz legyen ahhoz, hogy
el tudja viselni a termék altal felvett dramot. Az
alulméretezett vezeték a haldzati fesziiltség csok-
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kenését okozza, ami dramkimaradast és tdlmel-
egedést eredményez.

» Hasznalat elStt mindig cserélje ki a sérilt hossz-
abbitékédbelt, vagy javittassa meg szakképzett
személlyel.

» Ovja hosszabbitokabeleit éles targyaktdl, tulzott
hétél és nedves/nedves teriletektdl.

» Hasznaljon kilon elektromos dramkort a sze-
rszdmokhoz. Ezt az dramkort megfeleld késlelte-
tett biztositékkal kell védeni. Mielétt csatlakoz-
tatnd a motort a tapvezetékhez, gy6z6djon meg
arrél, hogy a kapcsolé OFF alladsban van, és az
elektromos fesziltség megegyezik a motor adat-
tabldjan feltintetett fesziltséggel. Alacsonyabb
fesziltségen jaras karositja a motort.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ez a szerszdm vakolt falak és mennyezetek
szdraz csiszoldsara szolgdl; kalondsen alkal-
mas festékbevonatok, ragaszték és laza vakolat
eltdvolitdséra. Csak akkor hasznélja a szerszamot,
ha megfeleléen és teljesen 6ssze van szerelve
(Ggyeljen arra, hogy az FF GROUP nem véllal fele-
sséget a szerszdm helytelen 6sszeszerelésébdl
ered§ szerszamkarért és/vagy személyi sérilése-
kért). Hasznélat elétt figyelmesen olvassa el ezt
a haszndlati Gtmutatét, és &rizze meg késébbi
hasznalatra.

Modell psLaoo-st
Névleges fesziltség Y, 230-240
Frekvencia Hz 50
Nt W
zgg:l;znélku“ min’  900-2.100
P&rna mérete @ mm 210
Csiszolélap mérete @ mm 225

Saly kg 4,6

Az EN 60745-1, EN 60745-2-3 szerint
meghatarozott zajkibocsatasi értékek

A termék A-silyozott zajszintjei altalaban a
kévetkezok:

Hangnyomas szint dB(A) 89,5

Hangteljesitmény
szint
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Cikkszam 46 441

MUSZAKI ADATOK

Bizonytalanség K dB 3

Az EN 60745-1, EN 60745-2-3 szerint
meghatarozott rezgési 6sszértékek ah (triax
vektordsszeg) és K bizonytalansag

Maximalis rezgésszint:

a m/s? 4,684

h, HD

K m/s? 1,5

AZONOSITAS (1., 2. ABRA)

Motor

. Vezérlélap

Fécsé

. Hosszabbité sav

. Bekapcsolégomb
LED képerny4

. Sebességellendrzés
. Be/Kikapcsold

©ONOULTAWN

MUVELET

HOGYAN KELL TARTANI A GIPSZFAL CSISZOLOT

A gipszkarton csiszoldt két kézzel a f6csévon kell tar-
tani. A kezek bérhol elhelyezheték a f6 csé mentén,
hogy az adott alkalmazéshoz a legjobb kombinaciét
biztositsak a kiny(las és az erdkifejtés szdmara.

VIGYAZAT

Tartsa akezét a f6csovon. Ne tegye a kezét a csiszoléfej
kornyékére. A csiszol6fejek tobb irdnyba elfordulhat-
nak, és becsiphetik a kezét.

CSATLAKOZTASSA GIPSZFAL CSISZOLOT A
PORSZiVOHOZ

A kovetkezd elemeket a gipszkarton csiszoléval latjuk
el (3., 4. 4bra).

Egy porszivétomlé: 4 m hosszl (a végén egy szab-
vanyos 38 mm-es porszivé csatlakozdt és a csiszold
végén egy specialis forgdcsatlakozdt tartalmaz), stati-
kus feszlltségelvezetd funkcidval a statikus elektro-
mos toltések eloszlatdsara, amelyek néha a gipszkar-
ton pordnak visszanyerésekor tapasztalhaték.

Egy 38-47 mm-es adapter (a 38 mm-es tomlScsat-
lakozdét 47 mm-es porszivohoz igazitja).

TELEPITES A KOVETKEZOKEPPEN:

1. Helyezzen be egy specidlis gipszkarton
porzsédkot a porszivéba, kdvesse a porszivohoz
mellékelt utasitdsokat.

2. VIGYAZAT:

Ha nem hasznal gipszkarton porra mingsitett
porszivot, megnd a levegdben sz3llé por-
részecskék szintje a munkaterileten. A nagy
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yamatos és hosszan tarté expozicié befolydsol-
hatja a légzérendszer mikodését.

3. Csatlakoztassa a vékuumtomlét a gipszkarton
csiszoléhoz. Nyissa ki a gipszkarton csiszold
tomléesatlakozdjat Ggy, hogy a nagy anyét az
éramutaté jérésaval ellentétes irdnyba forgat-
ja néhany fordulattal. Nyomja a vdkuumtomlé
forgdcsatlakozéjdt a gipszkarton csiszolé cs-
atlakozéjaba, és szorosan tomitse le. Forgassa
el a nagy anyat az éramutaté jardséval meg-
egyezd irdnyba a csatlakozéd meghizésdhoz.

4. Szerelje fel a hat ,hook & loop” tipust heved-
ert, hogy megakadalyozza a csiszolézsinér és a
vakuumtomlé 6sszegabalyodésat. Fektesse le a
vezetéket és avakuumtomlét egyméssal parhu-
zamosan. Helyezze el a hevedereket korilbeldl
két [dbnyi tévolsagra, két ldbnyira a gipszkarton
csiszoldétol kezdve. Tekerje az egyes hevederek
hossz( végét a vakuumtomld koré, és zarja le.
Ezutdn tekerje a pantok rovid végét a zsinér
koré, és zarja le.

5. Csatlakoztassaa porszivétémléta porszivohoz:
Ha szlkséges, hasznélja a 38-47 mm-es adapt-
ert, ha a porszivé specidlis csatlakozot igényel
(valami mads, mint a gipszkarton csiszol6hoz
mellékelt szabvdnyos 38-47 mm-es csat-
lakozék), forduljon a porszivd szallitéjdhoz.
megfelelé adapter.

A GIPSZKARTONCSISZOLO INDITASAHOZ ES
LEALLITASAHOZ

Gy6z46djon meg arrél, hogy a taparamkor fesziltsége
megegyezik a csiszoldé adattébldjan ldthatéval, és a
csiszold kapcsoldja Ki élldsban van. Csatlakoztassa a
csiszolét az dramkorhoz.

A gipszkarton csiszolé ujjkapcsoléval van felszerelve.
Kérjik, nézze meg az aldbbi képen lathaté médon:

Az elektromos hélézathoz valé csatlakoztatdshoz
nyomja meg a bekapcsolé gombot, majd a be-/kikapc-
solét a gép bekapcsoldsdhoz. Nyomja meg ismét a be-/
kikapcsolét a gép kikapcsoldsdhoz. Kapcsolja ki a
tapelldtast a bekapcsolé gomb megnyomasaval.

SEBESSEGSZABALYOZAS (2.7. ABRA)

A gipszkarton csiszolé véltoztathaté sebességszaba-
lyzéval van felszerelve. A fordulatszdmot a ,+","-" jele-
kkel lehet beallitani ,1" és ,7" kozott, ahol az ,1" a
leglassabb fordulatszam (korilbelil 900 ford./perc), a
7" pedig a leggyorsabb (kérilbelil 2100 ford./perc).
Hasznalja a nagyobb sebességbeéllitdsok a gyors
levélasztds érdekében. Hasznalja az alacsonyabb
sebességli értékesitést az eltdvolitdsi ardny csok-
kentésére a pontosabb vezérlés érdekében.

KEFE TiPUSU SZOKNYA

Egy kefe tipust szoknya veszi koril a csiszoléparnat, és
két célt szolgél: (1) a csiszoldparna felilete ald nyulik
Ggy, hogy elészor érintkezik a munkafeltlettel. Ez a
csiszoléfejet parhuzamosan helyezi el a munkafelilet-
tel, még mieldtt a csiszoléanyag hozzaérne a munkaf-
elilethez, megakadalyozva, hogy a csiszoldéanyag
Jkimarja” a munkafellletet. (2) segit visszatartani a
gipszkarton port, amig a porszivo el nem hdzza.
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VIGYAZAT . .

KAPCSOLJA LE A CSISZOLOT AZ ARAMKORUL
A kefe tipusl szoknya cseréje: (1) Tévolitsa el a
csiszolobetétet (lasd: CSISZOLOTET CSEREJE). (2)
Phillips csavarhtzéval tavolitsa el a hat rogzitécsavart
(3) Emelje ki a szoknyat a hazbdl. (4) Helyezze fel az (j
szoknydt a hazra, és csavarja be a hat rogzitécsavart.
(5) Cserélje ki a csiszolébetétet.

GIPSZFAL CSISZOLASA

A gipszkarton csiszolé egyeduilallé csuklos csiszoléfejj-
el rendelkezik: a fej tobb irdnyba forgathatd, lehetévé
téve a csiszoléparna illeszkedését a munkafelilethez.
Ez lehetévé teszi a kezelS szédmdra a fal- vagy menny-
ezeti illesztés felss, kozépsé és alsd részét anélkil,
hogy megviltoztatna: pozicidjat.

1. Kapcsolja BE a porszivé kapcsolot.

. VIGYAZAT: Viseljen ,Por és kéd” mindsitésiilég-
z6késziléket.

. Kapcsolja BE a gipszkarton csiszolé kapcsolét.

. Helyezze a gipszkarton csiszolét enyhén a
munkafelilethez (csak annyi nyomést gyako-
roljon, hogy a csiszoléfejet a munkafelilethez
igazitsa).

. Adjon meg tovabbinyomdast, hogyacsiszolépar-
na a munkafelilethez illeszkedjen: mikézben a
csiszolot dtfedd mintdzatban mozgatja, hogy a
gipszkarton keveréket ,tollszélre” simitsa.

CSAK annyi nyomést fejtsen ki, hogy a csiszoléparna a

munkaval szemben maradjon. A tilzott nyomas elfog-

adhatatlan 6rvénynyomokat és egyenetlenségeket
okozhat a munkafellleten.

Tartsa a csiszolét allandé mozgasban, mikézben a

csiszolélap érintkezik a munkafeltlettel. Hasznéljon

egyenletes, sepré mozdulatot. A csiszologép leéllitdsa

(@ munkavégzésen) vagy a csiszolé szabalytalan

mozgatdsa elfogadhatatlan 6rvénylési nyomokat és

egyenetlenségeket okozhat a munkafelileten.

JEGYZET

Ne engedje, hogy a forgd csiszol6korong (7. &bra) éles

kiemelkedésekkel érintkezzen. Kiallé6 targyakkal

(sz6gek, csavarok, elektromos dobozok stb.) vald

érintkezés sulyosan karosithatja a csiszolébetétet.

CSISZOLOTET CSEREJE

VIGYAZAT

Vélassza le a csiszolét a tdpegységrél.

Fogja meg a csiszolokorongot és a csiszolégép hazat

(rogzitse az alatétet a hazhoz), hogy megakadalyozza

a lap elfordulését.

B w N

u

1. Forgassa el a betét rogzitd anyajat az 6ramu-
tatéjardsaval ellentétesirdnyba, és tdvolitsa el.

2. Emelje le a nagy fém aldtétet és a
csiszolobetétet.

3. MEGJEGYZES: Ha a csiszolékorongot leemeli
a csiszolégéprél: a csiszoléanyag-tdmlap sz-
abaddaé vélik. Kérjik, vegye figyelembe, hogy
ezt a tartalék lemezt is csiszoldéanyag boritja.
Ezt a csiszoléanyagot CSAK a tdmasztdékorong
és a habhatu csiszolépérna kozotti ,elcsiszas”
megelézésére hasznaljak, csiszold csiszoldéan-
yagként NEM alkalmas. Ne hasznalja a csiszolét
megfeleld csiszoléparna nélkil (a munka sdlyos
kdrosodasanak elkerilése érdekében).
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4. Helyezzen el egy Uj csiszolébetétet a tartalék
tarcsdra, Ugyelve arra, hogy a csiszolétarc
sa kozépsd nyildsa a hattértércsa agydnak
kozepén legyen.

5. Helyezze a nagy fém alatétet a rogzitd anyat a
csiszoldgépre.

6. Forgassa el a rogzitéanydt az dramutatd
jardsdval megegyez$ irdnyba, hogy kézzel
meghuzza (a csiszolokorongot tartva).

OSSZESZERELES HOSSZABB NYELVEHEZ (6. ABRA)
Lasd a 6. dbrét.

Helyezze be az egyik csévet a mésikba. Csavar.

A boévitmény telepitése megtortént.

KARBANTARTAS

Tartsa tisztdn a szerszdmokat, tisztitsa meg a térmel-
éket és a port.

Gyakran adjon hozzad kendolajat és zsirt (reduktor,
csapdgy), hogy a szerszam rugalmasan mikodjon.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy hul-
ladékként dobna el. A gépet, a tartozékokat és a cso-
magolast szét kell védlogatni a kdrnyezetbardt Ujra-
hasznositds érdekében. A mlanyag alkatrészek kate-
gorizalt Ujrahasznositds céljdbol vannak felcimkézve.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus el&irasok-
nak megfelel§ garancidt véllalunk, amely az elsé fel-
hasznalo altali vasérlds napjatél érvényes. A normal
kopasbdl, tulterhelésbél vagy szakszer(tlen kezelés-
b6l eredd karok nem tartoznak a garancia hatélya ala.
Reklamacié esetén kérjuk, kildje el a gépet teljesen
Osszeszerelve a keresked6hoz vagy a hivatalos szerviz-
kézponthoz.
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LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

JSPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir
visas instrukcijas. Nesilaikant jspéjimy ir instrukcijy,
gali atsirasti elektros smagis, gaisras ir (arba) sunkds
suzalojimai.

I$saugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétumeéte juos perziGréti ateityje. Terminas “ele-
ktrinis jrankis” jspéjimuose reiskia jasy su elektros
tinklu valdoma (laidinj) maitinimo jrankj arba bateri-
jomis valdoma (belaidj) elektrinj jrankj.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo vietq Svarig ir gerai apsviesta. Net-
varkingos ar tamsios vietos kviecia j nelaimingus
atsitikimus.

» Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pavyzdziui, esant degiems skysciams, dujoms ar
dulkéms. Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis, kuri-
os gali uzdegti dulkes ar dimus.

» Laikykite vaikus ir pasalinius stebétojus atokiau, kai
naudojate elektrinj jrankj. Dél issiblaskymo galite
prarasti kontrole.

ELEKTROS SAUGA

» Maitinimo jrankio kistukai turi atitikti lizda. Nieka-
da niekaip nekeiskite kistuko. Nenaudokite jokiy
adapterio kistuky su jzemintais (jZemintais) ele-
ktriniais jrankiais. Nemodifikuoti kiStukai ir atit-
inkami lizdai sumazins elektros smdgio rizika.

» Venkite kdno saly¢io su jZzemintais ar jZemintais
pavirsiais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, diapa-
zonai ir Saldytuvai. Yra padidéjusi elektros smagio
rizika, jei jusy kinas yra jZemintas ar jZemintas.

» Nelaikykite elektriniy jrankiy lietaus ar drégnomis
salygomis. Vanduo, patekes j elektrinj jrankj, padi-
dins elektros smugio rizika.

» Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite
laido elektriniam jrankiui nesti, traukti ar atjungti.
Laikykite laidg atokiau nuo karscio, alyvos, astriy
briauny irjudanciy daliy. Pazeisti ar jsipainioje laid-
ai padidina elektros smagio rizika.

» Dirbdami elektriniu jrankiu lauke, naudokite prailg-
inimo laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant
laida, tinkama naudoti lauke, sumazéja elektros
smdgio rizika.

» Jei elektrinio jrankio valdymas drégnoje vietoje yra
neiSvengiamas, naudokite nuolatinés srovés jtaisa
(RCD) apsaugota tiekima. Naudojant RCD sumazé-
ja elektros smagio rizika.

ASMENINIS SAUGUMAS

» BUkite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu valdydami eleketrinj jrankj.
Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge
ar apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Ne-
atidumo akimirka eksploatuojant elektrinius jrank-
ius gali sukelti rimta kdno suzalojima.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visa-
da dévekite akiy apsaugos priemones. Apsauginés
priemonés, tokios kaip dulkiy kauke, neslystantys
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apsauginiai batai, kieta skrybélé ar klausos apsau-
ga, naudojamos tinkamoms salygoms, sumazins
kdno suzalojimy skaiciy.

» Uzkirsti kelia netyciniam startui. Pries prisi-
jungdami prie maitinimo $altinio, paimdami ar
nesiodamiesi jrankj, jsitikinkite, kad jungiklis yra
iSjungtoje padétyje. Elektriniy jrankiy nesiojimas
pirstu ant jungiklio arba energija maitinantys ele-
ktriniai jrankiai, kuriuose jjungtas jungiklis, kviecia
jnelaimingus atsitikimus.

» Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, nuimkite bet kurj
reguliavimo klavisa arba verzliaraktj. Verzliaraktis
arba paliktas raktas, pritvirtintas prie besisukanci-
os elektrinio jrankio dalies, gali sukelti kino suZalo-
jima.

» Nepersistenkite.  Visada iSlaikykite tinkama
pagrinda ir pusiausvyra. Tai leidzZia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Tinkamai apsirenkite. Nedévékite laisvy drabuziy
ar papuosaly. Laikykite plaukus, drabuzius ir pirs-
tines atokiau nuojudanciy daliy. Laisvus drabuzius,
papuosalus arilgus plaukus galima pagautijudandi-
ose dalyse.

» Jei dulkiy istraukimo ir surinkimo jrenginiams pr-
ijungti yra numatyti jtaisai, jsitikinkite, kad jie yra
prijungti ir tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo
naudojimas gali sumazinti su dulkémis susijusius
pavojus.

» Neleiskite, kad susipazinimas, jgytas daznai naudo-
jant jrankius, leisty nusiraminti ir nepaisyti jrankiy
saugos principy. Neatsargus veiksmas gali sukelti
sunky suzalojimga per sekundés dalj.

ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR PRIEZIORA

» Neverskite elektrinio jrankio. Naudokite tinkama
programos maitinimo jrankj. Tinkamas elektrinis
jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu greiciu,
kokiu jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite maitinimo jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungiair neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi badti
suremontuotas.

» Atjunkite kistuka nuo maitinimo altinio nuo maitin-
imo jrankio pries atlikdami bet kokius koregavimus,
keisdami priedus ar saugodami elektrinius jrankius.
Tokios prevencinés saugos priemonés sumazina
rizikg netycia paleisti elektrinj jrankj.

» Laikykite nenaudojamus elektrinius jrankius vai-
kams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite asmen-
ims, kurie néra susipazine su elektriniu jrankiu ar
Siomis instrukcijomis, valdyti elektrinio jrankio.
Elektriniai jrankiai yra pavojingi nekvalifikuoty var-
totojy rankose.

» PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar
judanciy daliy nesutapimas ar surisimas, ar néra
sulGzusiy daliy ir kokiy nors kity salygy, kurios gali
turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei sugad-
intas, pries naudojima pataisykite elektrinj jrankj.
Daugelj nelaimingy atsitikimy sukelia prastai
priziarimi elektriniai jrankiai.

» Naudokite elektrinj jrankj, priedus, jrankiy bitus
ir kt. pagal $ias instrukcijas, atsizvelgdami j darbo
salygas ir atlikting darba. Naudojant elektrinj jrankj
kitokioms operacijoms nei numatyta, gali susidaryti
pavojinga situacija.
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» Rankenas ir sugriebiancius pavirsius laikykite sau-
sus, $varius ir be alyvos bei riebaly. SlidZios ranke-
nosirsugriebiantys pavirsiai neleidzia saugiai valdy-
tiirvaldytijrankio netikétose situacijose.

TARNYBA
PasirGpinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty jgaliota tarnyba, ir naudokite tik originalias
atsargines dalis. Tai uztikrins, kad baty islaikytas
elektrinio jrankio saygumas.
GIPSKARTONIO SLIFUOKLIY SAUGOS IN-
STRUKCIJOS

SAUGOS |SPEJIMALI, JPRASTI SMELIAVIMO
OPERACIJOMS

» Sis elektrinis jrankis skirtas veikti kaip $lifuoklis.
Perskaitykite visus saugos jspéjimus, instrukcijas,
iliustracijas ir specifikacijas, pateiktas kartu su
Siuo elektriniu jrankiu. Jei nesilaikysite visy toliau
iSvardyty nurodymy, elektros smagis, gaisras ir
(arba) bus sunkiai suzeista.

»Sis elektrinis jrankis nerekomenduojamas $lifavi-
mo, vielos Sepecio, poliravimo ar nupjovimo op-
eracijoms. Operacijos, kurioms elektrinis jrankis
nebuvo suprojektuotas, gali sukelti pavojy ir su-
kelti kdno suzalojima.

» Nenaudokite priedy, kurie néra specialiai supro-
jektuoti ir rekomenduoti jrankio gamintojo. Vien
todél, kad prieda galima pritvirtinti prie jasy elek-
trinio jrankio, jis neuztikrina saugaus eksploatavi-
mo.

» Vardinis priedo stkiy daznis turi bdti bent jau ly-
gus didziausiam greiciui, nurodytam ant elektrinio
jrankio. Priedai, veikiantys grei¢iau nei jy vardinis
greitis, gali i$skristi vienas nuo kito.

» ISorinis skersmuo ir jasy priedo storis turi atitikti
jaGsy elektrinio jrankio talpos jvertinima. Netinka-
mo dydZio priedy negalima tinkamai apsaugoti ar
kontroliuoti.

» Srieginis priedy montavimas turi atitikti slifuoklio
veleno sriegj. Jei priedai montuojami flansais, prie-
do pavésinés anga turi atitikti flanso lokacinj skers-
menj. Priedai, neatitinkantys elektrinio jrankio
montavimo aparatdros, pritriks pusiausvyros, per
daug vibruosir gali prarasti valdyma.

» Nenaudokite pazeisto priedo. Pries kiekviena
naudojimg patikrinkite prieda, pvz., Abrazyvin-
ius ratus, ar néra drozliy ir jtrukimy, pagrindo
pagalvéles jtrikimams, plysimui ar per dideliam
nusidéveéjimui, vielos Sepecius, skirtus laisviems ar
jtrdkusiems laidams. Jei elektrinis jrankis ar priedas
yra nukrites, patikrinkite, ar néra pazeidimy, arba
jdiekite nepazeista prieda. Apzidréje ir sumontave
prieda, pastatykite save ir pasalinius stebétojus
atokiau nuo besisukancio priedo plokstumos ir pa-
leiskite maitinimo jrankj maksimaliu be apkrovos
greiciu vieng minute. Sugadinti priedai paprastai
suskilsta per §j bandymo laika.

» Dévékite asmenines apsaugos priemones. Priklau-
somai nuo naudojimo, naudokite veido skyda, ap-
sauginius akinius ar apsauginius akinius. Jei reikia,
dévékite dulkiy kauke, klausos apsaugos priemo-
nes, pirstines ir parduotuveés prijuoste, galincia
sustabdyti mazus abrazyvinius ar ruosiniy frag-
mentus. Akiy apsauga turi bati tinkama sustabdyti
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skraidancias nuolauzas, susidarancias atliekant
jvairias operacijas. Dulkiy kauké arba respiratori-
us turi bati tinkami filtruoti daleles, susidarancias
déljasy veikimo. llgalaikis didelio intensyvumo tri-
uksmo poveikis gali sukelti klausos praradima.

» Pasalinius asmenis laikykite saugiu atstumu nuo
darbo vietos. Kiekvienas, jeinantis j darbo zona,
privalo dévéti asmenines apsaugos priemones.
Ruosinio arba sullzusio aksesuaro fragmentai gali
iSskristi ir suzeisti uz artimiausios veikimo vietos
riby.

» Laikykite maitinimo jrankj tik izoliuotais sugrie-
biamais pavirsiais, atlikdami operacija, kai pjovimo
priedas gali liestis su pasléptais laidais arba savo
laidu. Pjovimo priedas, lieciantis “gyva” laida, gali
padaryti atviras metalines elektrinio jrankio dalis
“gyvas” ir gali sukelti operatoriui elektros smagj.

» Padékite laida nuo besisukancio priedo. Jei pr-
arasite kontrole, laidas gali bdti nupjautas arba
uztrauktas, o ranka ar ranka gali bati traukiama j
besisukantj prieda.

» Niekada nedékite elektrinio jrankio zemyn, kol
priedas visiskai nesustos. Besisukantis priedas gali
sugriebti pavirsiy ir istraukti elektrinj jrankj i jasy
valdymo.

» Neleiskite elektrinio jrankio nesdami jj j Sona. At
sitiktinis kontaktas su besisukanciu aksesuaru gali
uzklidti uz drabuziy, traukiant aksesuara j kina.

» Reguliariai valykite elektrinio jrankio oro angas.
Variklio ventiliatorius istrauks dulkes korpuso vidu-
je, o per didelis metalo milteliy kaupimasis gali su-
kelti elektros pavojy.

» Nenaudokite elektrinio jrankio 3alia degiy
medziagy. Kibirkstys galéty uzdegti Sias medzia-
gas.

» Nenaudokite priedy, kuriems reikia skysty ausin-
imo skysciy. Naudojant vandenj ar kitus skystus
ausinimo skyscius, gali jvykti elektros smagis arba
smugis.

KICKBACK IR SUSIJE JSPEJIMAI

» Kickback yra staigi reakcija j suspausty ar sus-
pausta besisukantj rata, atraminj trinkele, sepetj
ar bet kurj kitg prieda. Suspaudus ar uzkliudzius,
besisukantis priedas greitai uzstringa, o tai savo
ruoztu sukelia nekontroliuojama elektrinj jrankj,
kuris yra nukreiptas priesinga kryptimi nei priedas
sukasi surisimo vietoje.

» Kickback yra netinkamo elektriniy jrankiy naudoji-
mo ir (arba) neteisingy eksploatavimo procediry
ar salygy rezultatas, kurio galima iSvengti imantis
tinkamy atsargumo priemoniy, kaip nurodyta to-
liau

» Tvirtai suimkite elektrinj jrankj ir padékite king bei
ranka taip, kad galétuméte atsispirti atstdmimo
jégoms. Visada naudokite pagalbine rankenag, jei ji
yra, kad paleidimo metu maksimaliai valdytuméte
atstimimo ar sukimo momento reakcija. Opera-
torius gali valdyti sukimo momento reakcijas arba
atstimimo jégas, jei imamasi tinkamy atsargumo
priemoniy.

» Niekada nedékite rankos 3Salia besisukancio ak-
sesuaro. Priedas gali atmusti per jasy ranka.

» Nestatykite savo kino toje vietoje, kur elektrinis
jrankis judés, jei jvyks atsitraukimas. “Kickback”
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iSstums jrankj priesinga rato judéjimui kryptimi
uzkliuvimo vietoje.

» Naudokite ypatinga démes;j dirbdami kampuose,
astriuose krastuose ir pan. Venkite atSokti ir uzkl-
ijuoti prieda. Kampai, astrds krastai ar atSokimas
turi tendencija uzklidti uz besisukancio aksesuaro
ir prarastivaldyma ar atSokti.

SAUGOS |SPEJIMAI, SKIRTI SMELIAVIMO
OPERACIJOMS

Slifuodami nenaudokite per didelio dydzio lifavi-
mo diskinio popieriaus. Rinkdamiesi slifavimo pop-
jeriy vadovaukités gamintojy rekomendacijomis.
Didesnis Slifavimo popierius, besitesiantis uz sli-
favimo padeéklo, kelia pavojy plésti ir gali sukelti
disko uzkliuvimg, ply$ima ar atsitraukima.

BENDRA

» Sis jrankis neturéty bati naudojamas jaunesniems
nei 16 mety zmonéms.

»Sis jrankis néra skirtas naudoti vaikams ir as-
menims, turintiems ribotas fizines, jutimines ar
psichines galimybes arba patirties ir ziniy trikuma.

» Jsitikinkite, kad vaikai nezaidzia su jrankiu.

» Sis jrankis netinka $lapiam $lifavimui.

» Pries atlikdami bet kokj reguliavima ar keisdami
prieda, visada atjunkite kiStuka nuo maitinimo
saltinio.

LAUKO NAUDOJIMAS
» Prijunkite jrankj per gedimo srovés (Fl) grandinés
pertraukiklj, kurio paleidimo srové yra ne didesné
kaip 30 mA.

PRIES NAUDOJIMA

» Prie$ naudojant jrankj pirma karta, rekomenduoja-
ma gauti praktinésinformacijos.

» Visada patikrinkite, ar maitinimo jtampa yra tokia
pati kaip jtampa, nurodyta jrankio vardinéje len-
teléje (jrankius, kuriy vardiné verté yra 230 V arba
240V, taip pat galima prijungti prie 220 V maitini-
mo $altinio).

» Naudokite tinkamus detektorius, kad surastumeéte
pasléptas komunalines linijas, arba kreipkités
pagalbos j vietine komunaliniy paslaugy jmone
(kontaktas su elektros linijomis gali sukelti gaisra
ar elektros smagj; pazeidus dujy linijg gali jvykti
sprogimas; prasiskverbus j vandens vamzdj bus pa-
daryta Zala turtui ar elektros smagis).

» Nedirbkite medziagy, kuriose yra asbesto (asbes-
tas laikomas kancerogeniniu).

» Dulkés i3 tokiy medziagy kaip dazai, kuriy sudeé-
tyje yra svino, kai kurios medienos rdsys, miner-
alai ir metalas, gali bati kenksmingos (salytis su
dulkémis arba jy jkvépimas gali sukelti alergines
reakcijas ir (arba) kvépavimo taky ligas operatoriui
ar pasaliniams stebétojams); dévekite dulkiy kauke
ir dirbkite su dulkiy iStraukimo jtaisu, kai jj galima
prijungti.

» Tam tikros dulkiy risys klasifikuojamos kaip kancer-
ogeninés (pvz., 3zuolo ir buko dulkés), ypac kartu
su medienos kondicionavimo priedais; dévékite
dulkiy kauke ir dirbkite su dulkiy istraukimo jtaisu,
kai jj galima prijungti.
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» Laikykités su dulkémis susijusiy nacionaliniy reikal-
avimy medziagoms, su kuriomis norite dirbti.

» Neuzspauskite jrankio atvirksciai.

» Naudokite visiskai nevyniojamus ir saugius prailg-
inimo laidus.

NAUDOJIMO METU

» Nelieskite judancio Slifavimo disko.

» Toliau nenaudokite susidévéjusiy, suplysusiy ar la-
bai uzsikimsusiy slifavimo disky.

» Jei dirbant laidas yra paZeistas arba perpjautas,
nelieskite laido, bet nedelsdami atjunkite kistuka.
» Niekada nenaudokite jrankio, kai laidas yra pazeis-

tas; jj pakeisti kvalifikuotu asmeniu.

» Esant elektriniam ar mechaniniam gedimui, ned-
elsdamiisjunkite jrankjir atjunkite kistuka.

» Srovés pertrikio atveju arba kai kistukas netycia
iStraukiamas, nedelsdami atrakinkite jjungimo /
iSjungimo jungiklj, kad isvengtuméte nekontroli-
uojamo paleidimo i3 naujo.

PO NAUDOJIMO
» ISjunge jrankj, niekada nesustabdykite priedo suki-
mosi Sonine jéga, veikiancia pries jj.

PRAILGINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

» Jsitikinkite, kad prailginimo laidas yra geros buklés.
Naudodami prailginimo laida, bdtinai naudokite
vieng pakankamai sunky, kad nesiotuméte srove,
kurig nupies jasy gaminys. Dél mazo dydzio laido
sumazeés linijos jtampa, dél kurios bus prarasta ga-
liair perkaista.

» Prie$ naudodami visada pakeiskite pazeista prailg-
inimo laida arba paprasykite, kad jj pataisyty kvali-
fikuotas asmuo.

» Apsaugokite prailginimo laidus nuo astriy daikty,
per didelio kars¢io ir drégny / drégny viety.

»Savo jrankiams naudokite atskirg elektros grand-
ine. Si grandiné turi bdti apsaugota atitinkamu
uzdelstu saugikliu. Prie$ prijungdami variklj prie
elektros linijos, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF
padétyje, o elektros jtampa jvertinta taip pat, kaip
ir jtampa, jspausta ant variklio vardinés plokstés.
VaZiavimas esant Zemesnei jtampai sugadins
variklj.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

NUMATOMA PASKIRTIS

Sis jrankis skirtas sausam tinkuoty sieny ir luby
slifavimui; jis ypac tinka dazy dangoms, klijams ir
puriam tinkui pasalinti. Naudokite jrankj tik tada,
kai jis buvo teisingaiir visiskai surinktas (atminkite,
kad FF GROUP negali bdti laikoma atsakinga uz
jrankio sugadinima ir (arba) kino suzalojimus, at-
siradusius dél neteisingo jrankio surinkimo). Prie$
naudodami atidziai perskaitykite §j naudojimo in-
strukcijy vadova ir iSsaugokite jj ateiciai.
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TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 46 441
Modelis A1 402-:;
Vardiné jtampa \Y% 230-240
Daznis Hz 50
Vardiné galia jéjimas w 400
Greitis be apkrovos min! 900-2.100
Trinkeliy dydis @ mm 210
gifavimo laksto dydis o 995
Sunkumas kg 4,6

Garso spinduliuotés vertés, nustatytos pagal
EN 60745-1, EN 60745-2-3

Paprastai produkto A svertiniai triukSmo lygiai
yra Sie:

Garso slégio lygis dB(A) 89,5
Garso galios lygis dB(A) 100,5
Neapibréztumas K dB 3

Bendra vibracijos verté ah (triasio vektoriaus
suma) ir neapibréztis K, nustatyta pagal EN
60745-1, EN 60745-2-3

Maksimalus vibracijos lygis:

3o m/s? 4,684

K m/s? 1,5

IDENTIFIKAVIMAS (1, 2 PAV.)

. Variklis

. Valdymo ploksteé

. Pagrindinis vamzdis

. Prailginimo juosta

. Maitinimo mygtukas

LED ekranas

. Greicio valdymas

. Jjungimo /ijungimo jungiklis

OPERACIJA

m\l.ChU'!-l}WN—‘

KAIP LAIKYTI GIPSO KARTONO §LIFUOKL|

Gipso kartono Slifuoklis turi bdti laikomas abiem
rankomis ant pagrindinio vamzdZio. Rankos gali bati
iSdéstytos bet kurioje pagrindinio vamzdzio vietoje,
kad baty uztikrintas geriausias pasiekiamumo ir sverto
derinys konkreciai programai.

[FEGROUP]
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ATSARGIAI

Laikykite rankas ant pagrindinio vamzdZio. Nedékite
rankos | vieta aplink $lifavimo galvute. Slifuojancios
galvos sukasi keliomis kryptimis ir gali suspausti ranka.

PRIJUNKITE GIPSO KARTONO §LIFUOKL[ PRIE
DULKIY SIURBLIO

Sie daiktai yra apstatyti gipso kartono $lifuokliu (3, 4
pav.).

Viena vakuuminé zarna: 4 m ilgio (su standartine 38
mm dulkiy siurblio jungtimi gale ir specialia pasukama
jungtimi slifuoklio gale) su statiniu issklaidymo funkci-
ja, skirta issklaidyti statinius elektros kravius, kurie
kartais patiriami atgaunant gipso kartono dulkes.
Vienas 38mm-47 mm adapteris (pritaiko 38 mm Zar-
nos jungtj, kad tilpty 47 mm dulkiy siurblys).

IDIEKITE TAIP:

1. ] dulkiy siurblj jdékite specialy gipso kartono
dulkiy maiselj, vadovaudamiesi instrukcijomis,
pateiktomis kartu su dulkiy siurbliu.

2. ATSARGIALI:

Nenaudojus dulkiy siurblio, jvertinto gipso
kartono dulkémis, darbo zonoje padidés ore
esanciy dulkiy daleliy kiekis. Nuolatinis ir
ilgalaikis didelés ore esanciy dulkiy koncen-
tracijos poveikis gali turéti jtakos kvépavimo
sistemos funkcijai.

3. Prijunkite vakuumine Zarna prie gipso kartono
slifuoklio. Atidarykite gipso kartono Slifuoklio
zarnos jungtj, pasukdami didele verzle pries
laikrodZio rodykle pora postkiy. ]stumkite
vakuuminés zarnos pasukama jungtj j gipso kar-
tono slifuoklio jungtj ir tvirtai uzsandarinkite.
Pasukite didele verzle pagal laikrodZio rodykle,
kad priverztuméte jungt;.

4. )dékite Sesis “kablio ir kilpos” tipo dirzelius, kad
iSvengtumeéte Slifuoklio laido ir vakuuminés
Zarnos susipainiojimo. Padékite laidg ir vakuum-
ine zarna lygiagreciai vienas kitam. Dirzeliai
isdéstomi mazdaug dviem pédy intervalais,
pradedant dviem pédomis nuo gipso kartono
slifuoklio. Apvyniokite ilga kiekvieno dirzelio
gala aplink vakuumine Zarna ir uzdarykite. Tada
apvyniokite trumpa kiekvieno dirzelio gala
aplink laidg ir uzdarykite.

5. Prijunkite vakuumine zarng prie dulkiy siurblio:
jei reikia, naudokite 38 mm-47 mm adapter;j,
jei jasy dulkiy siurbliui reikalinga speciali jun-
gtis (kazkas kita nei standartinés 38-47 mm
jungtys, tiekiamos kartu su gipso kartono sli-
fuokliu), kreipkités j dulkiy siurblio tiekéja, kad
gautumeéte tinkama adapter;j.

NOREDAMI PALEISTI IR SUSTABDYTI GIPSO
KARTONO SLIFUOKL}

Jsitikinkite, kad maitinimo grandinés jtampa yra tokia
pati, kaip parodyta Slifuoklio specifikacijos plokstéje, ir
kad “Sander” jungiklis yra ISJUNGTAS. Prijunkite
“Sander” prie maitinimo grandinés.

Gipskartonio slifuoklyje yra pirsty prisilietimo jungiklis.
Zireékite zemiau pateikta paveikslélj:

Norédami prisijungti naudodami elektros energija,
paspauskite maitinimo mygtuka, tada paspauskite jun-
gimo /isjungimo jungiklj, kad jjungtumeéte masing. Dar
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karta paspauskite jjungimo / iSjungimo jungiklj, kad
iSjlungtuméte masing. ISjunkite maitinima paspausdami
maitinimo mygtuka.

GREICIO VALDYMAS (2.7 PAV.)

Gipso kartono slifuoklyje yra kintamo greicio valdymas.
Greitis reguliuojamas pagal “+","-" nuo sunumeruoto
“1"iki “7”, kai “1" yra |éCiausias greitis (mazdaug 900
aps./min.), 0 “7" yra greiciausias greitis (mazdaug 2100
aps./min.). Naudokite didesnio greicio nustatymus, kad
greitai pasalintuméte atsargas. Naudokite maZesnio
grei¢io pardavima, kad sumazintuméte pasalinimo gre-
itj, kad galétumeéte tiksliau valdyti.

SEPECIO TIPO SIJONAS

Sepetélio tipo sijonas supa abrazyvinj pada ir tarnauja
dviem tikslams: (1) jis tesiasi Zemiau abrazyvinio padék-
lo pavirSiaus, kad pirmiausia liestysi su darbiniu
pavirsiumi. Taip Slifavimo galvuté yra lygiagreti darbin-
iam pavirdiui, kol abrazyvas nesilie¢ia su darbiniu
pavirsiumi, neleisdamas abrazyvui “apgaubti” darbinio
pavirSiaus. (2) jis taip pat padeda sulaikyti gipso kar-
tono dulkes, kol dulkiy siurblys jas iStrauks.
ATSARGIAI

ATJUNKITE §LIFUOKL| NUO

MAITINIMO GRANDINES

Norédami pakeisti Sepetélio tipo sijona: (1) Nuimkite
abrazyvinj pada (zr. (2) Phillips atsuktuvu nuimkite Sesis
atraminius varztus (3) Pakelkite sijong i$ korpuso. (4)
Padékite nauja sijong prie korpuso ir sumontuokite
Sesis atraminius varztus. (5) Pakeiskite abrazyvinj pada.

GIPSO KARTONO SLIFAVIMAS
Gipskartonio Slifuoklis turi unikalig Sarnyrine $lifavimo
galvute: galva gali suktis keliomis kryptimis, todél abra-
zyvinis padas gali atitikti darbinj pavirsiy. Tai leidzia
operatoriui $lifuoti sienos ar luby jungties virsy, vidurj
ir apacia nekeiciant: jo padéties.

-

. Jjunkite dulkiy siurblio jungiklj.

2. ATSARGIAI: Dévékite respiratoriy, patvirtinta
“Dulkéms ir rdkui”.

. Jjunkite gipso kartono sliferio jungiklj.

4. Gipso kartono slifuoklj lengvai pastatykite prie
darbinio pavirsiaus (uztepkite tik tiek, kad sli-
favimo galvuté baty sulygiuota su darbiniu pa-
virsiumi).

5. Tepkite papildoma slégj, kad abrazyvinis padas
bdty jjungtas j darbinj pavirsiy: perkeldami
“Sander” persidengianciu rastu, kad gipso kar-
tonojunginys bity islygintas iki “plunksnuoteés”.

UZtepkite TIK tiek, kad abrazyvinis padas likty plokscias
nuo darbo. Per didelis slégis gali sukelti nepriimtinas
sikurio zymes ir nelygumus darbiniame pavirsiuje.
Laikykite 3lifuoklj pastoviame judéjime, kol abrazyvinis
padas lieciasi su darbiniu pavirsiumi. Naudokite pas-
tovy, Sluojantj judesj. Sustabdzius “Sander” (ant darbo)
arba klaidingai judant “Sander”, darbiniame pavirsiuje
gali atsirasti nepriimtiny stkuriy Zymiy ir nelygumy.
NATA

Neleiskite besisukanciam abrazyviniam padui (7 pav.)
liestis su astriomis iskySomis. Kontaktas su issikisusiais
daiktais (nagais, varztais, elektrinémis dézémis ir kt.)
gali smarkiai sugadinti abrazyvinj pada.

ABRAZYVINIY TRINKELIY KEITIMAS

w
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ATSARGIAI

Atjunkite “Sander” nuo maitinimo $altinio.

Suimkite abrazyvinj pada ir Slifuoklio korpusa (pris-
pauskite trinkele prie korpuso), kad iSvengtuméte
trinkeliy sukimosi.

1. Pasukite trinkeliy atramine verzle prie$ lai-
krodzio rodykle ir nuimkite.

2. Pakelkite didele metaline poverzle ir abrazyvinj
pada.

3. PASTABA: Kai abrazyvinis padas, pakeliamas
nuo “Sander”: abrazyvinis atsarginis diskas yra
veikiamas. Atkreipkite démesj, kad $is atsargin-
is diskas taip pat yra padengtas abrazyvine
medziaga. Si abrazyviné medZziaga naudoja-
ma TIK tam, kad baty iSvengta “slydimo” tarp
atsarginio disko ir putplasciu paremto abrazyvi-
nio padeéklo, ji NETINKA naudoti kaip slifavimo
abrazyvas. Nenaudokite slifuoklio be tinkamo
abrazyvinio padéklo (kad isvengtuméte dideliy
darby pazeidimy).

4. Padékite naujg abrazyvinj pada prie atsarginio
disko, jsitikindami, kad abrazyvinio disko cen-
triné anga yra centruota ant atsarginio disko
stebulés.

5. Padékite didele metaline poverzle, laikanciaja
verzle, prie Slifuoklio.

6. Pasukite atramine verzle pagal laikrodZio ro-
dykle, kad ranka priverztuméte (laikydami abra-
zyvinj pada).

SURINKITE, KAD RANKENA Bl-JTl) ILGESNE (6 PAV.)
Zidrekite 6 paveiksla.

Jkiskite vieng vamzdel; j kita. Sraigtas.

Plétinys buvo jdiegtas.

TECHNINE PRIEZIORA

Laikykite jrankius Svarius, iSvalykite Siuksles ir dulkes.
Daznai jpilkite tepalinés alyvos ir tepalo (reduktoriaus,
guolio), kad jrankis veikty lanksciai.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zzaliavas, o ne 3alinkite kaip atliekas.
Masinos, priedai ir pakuotés turéty bdti rasiuojami
taip, kad baty uztikrintas aplinkai nekenksmingas per-
dirbimas. Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad
juos baty galima suskirstyti j kategorijas.

GARANTUJA

Sis produktas yra garantuotas pagal teisines / konkreci-
os salies taisykles, galiojancias nuo tos dienos, kai jj jsi-
gyja pirmasis vartotojas. Zalai, atsiradusiai del jprasto
nusidévéjimo, perkrovos ar netinkamo tvarkymo,
garantija nebus taikoma. Pretenzijos atveju nusiyskite
visiskai surinkta masing savo pardavéjui arba oficialiam
aptarnavimo centrui.

www.ffgroup-tools.com
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and are

EN DRYWALL SANDER also in conformity with the following standards. Production year and
Article serial number are on the product. The relative techical file is at the
MODEL number below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits décritss
PONCEUSE DE CLOISONS SECHES sont conformes a toutes les dispositions applicables des directives ci-
FR dessous et sont également conformes aux normes suivantes. L'année de
N Numérode | production et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier technique
MODELE |'article correspondant est a ['adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti
IT SABBIATRICE PER MURATURA A SECCO direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di
MODELLO Codice produzione e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda
prodotto tecnica € al seguente indirizzo.
AHAQZH EYMMOPOQIHS EK ANAOVOULE PE ANOKAEITTIKA Pag euBlvn, 6T Ta avapepdUeva
TPIBEIO TOIXOY npoiévta cupPopPUVOVTAl e OAEC TIG OXETIKEC SIATALELS TWV KATWOL
EL odnyuiv kat eivat eniong cUppwva pe ta akdhouba npdtuna. To £1og
KwdIKC napaywyng kat o oeplakdg apBpdg avaypdgovtal oto npoiov. O
MONTEAO NPOIGVTOC TEXVIKOG PAKENOC elval otnv napakdatw dleubuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI PR . . .
Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
SR BRUSILICA ZA SUVI ZID postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u
Broj skla‘du sa sledec’im standardima. Proizvodqa godinaAi serijski broj su na
MODEL predmeta proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu
sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder
HR BRUSILICA ZA ZIDOVE su u skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnje i serijski
MODEL Broj broj su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj
artikla adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere cd produsele mentionate respectd
< toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si sunt, de
RO MASINA DE SLEFUIT PENTRU asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie
MODEL Numar si numdarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afls la
articol adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos feleldsséginkre, hogy a felsorolt termékek
- — - megfelelnek az alabbi irdnyelvek dsszes vonatkozd rendelkezésének,
HU | SZARAZEPITESZETI CSISZOLO és megfelelnek a kovetkezd szabvanyoknak is. A gyértasi év és a
. ) sorozatszam a terméken taldlhato. A relativ miszaki f4jl az aldbbi
MODELL Cikk szam cimen talélhato.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti
IENU IR L ELIFUOKLI produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas
LT SIENY UBY SLIFUOKLIS ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris
MODELIS Straipsnis yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu
Numeris adresu.
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:1997/A2:2008
2014/30/E0 EN 55014-2:2015
EN 55014-3-2:2014
EN 55014-3-3:2013
DSL 400-BL PRO 46 441 y
EN 60745-1:2009/A11:2010
2006/42/EC EN 60745-2-3:2011/A13:2015
2000/14/EC ANNEX VI ENISO 37441995
2005/88/EC ISO 110941991
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, FF GROUP TOOL
Safety Officer INDUSTRIES
9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
9/11/2022 19300, Athens, Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel. +30210 5598 400
19300 Aspropyrgos-Greece.

[FEGROUP]
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